DALVERBEN SUBJEKTIVI(2) %

Das muss / diizfte / konnte Hans sein.

1. Funktion Du mii . .

i _ Du miisstest eigentlich . .

P . Und o s DT

T Das muss doch Hans sein. seine Frau seift. ’
Und des kann nur Eva

sein.

Auf einem Klassentreffen nach 30 Jahren sehen die meisten ganz anders aus als frither,
Deshalb ist hiufig nur zu vermuten, wer welcher ehemaliger Mitschiler oder Lehrer ist.

Vermutungen kann man im Deutschen mit Modalverben ausdriicken. Welches man nimmt,
héingt von det Sicherheit der Vermutung ab:

, 90 % 75 % 50 %
bsolut sicher fast sicher wahrscheinlich mbglich
$ miissie diirfte kénnre
miisste eigentlich

kann nur / kann nicht

Formen

Modalverb Infinitiv
Das |diirfte mein Sportichrer sein.
Er | muss eine Menge Geld verdienen.
Modalverb Infinitiv Perfekt
Das | diirfte mein Sportlehrer gewesen sein.
Er | muss eine Menge Geld verdient haben.

Die ,objektive* oder .subjektive” Bedeutung von miissen hingt im Prisens vom Kontext ab:
Er muss viel Geld verdienen.
objektiv:  Er hat eine groBe Familie zu ernihren. Er ist gezwungen, viel Geld zu verdienen.

subjektiv: Er ist ein sehr erfolgreicher Fernsehstar, Ich bin sicher, dass er viel Geld verdient.

In der Vergangenheit sicht man den Bedeutungsunterschied bereits an der Form:
objektiv:  Er musste viel Geld verdienen, [ Er hat viel Geld verdienen miissen,
subjektiv: Er muss viel Geld verdient haben.

Alternativen

R ,m..m.nwaﬂwﬂw / Bestimmt / Zweifellos hat Max diesen Witz erziihlz.
Teh Fin lmir} {ganz] sicher, dass Max diesen Witz erzihll hat.
Tch bin fmiir] fast sicher, / Es ist so gut wie sicher, dass Muox diesen Witz erzé

Rl hat,

E_mwﬂmn:&amnr)\mdaxzmnw hat Mar diesen Witz erzdhit.
" Ich ‘vermute, / Ich nehme an, dass Max diesen Witz erziihlt hat,
\Dicsen Witz wird wohl Max erzdhlt haben.

Maglicherweise/Vielleickt hat Max diesen Witz erzéhlt,
Es ist denkbar, / Ich haite es fiir miglich, dass Max diesen Witz erzihit hat.

.&. Wie sicher ist sich Alexander: 100 %, 90 %, 75 % oder 50 %? Kreuzen Sie an
: 100% 90% 750% 50040
a) Franz muss krank sein. X

b) Er kénnte sich-{iberarbeiter haben. -
¢) Der neue Chef diirfte so um die 50 sein.
d) Das kann thr nur Manfred erzihlt haben.
¢] Er miisste jetzt schon verreist sein.

$ Auf Schliisselsuche ~ Erginzen Siz die Modalverben.

i hmawna.g s meine >c8wnr_mmmn_.$wmmgoa.ﬂnw haben, Da bin ich mir absolut sicher.
M Es gibt ja auch noch andere Maglichkeiten. Du (b) sie im Biro vergessen

haben. L -
B Das (@) wneerenn nicht sein. Ich weifl genau, dass ich sie auf den Tisch gelegt habe.
@ Dann (d). . sie nur wieder in"cinem deinet 1000 Mintel stecken, wie das
letzte Mal. B IS _
B Wer ruft denn da schon wieder an?
B Das {8) cuecvensievenivneer. Norbert sein. Ich bin mir sicher,
B Er soll den Ersatzschliissel mithringen. Er () coevvroeicnseiinnens mmmmnﬁwapboow einen haben.

.@. Hebbykriminologen — Formulieren Sie die Sitze mit Modalverben.

- JKein anderer hatte ' .Das Motiv war
die Moglichkeit, dieses vermutlich Geldgier.*
Verbrechen zu begehen.* o

Der Gartner war zweifel-
los der Mérder.”

#Vielleicht hat aber auch
Eifersucht eine Rolle
gespielt.”

»Es ist so gut im.m.mnwmﬁ
dass der Fall bald =
abgeschiossen ist”.: ~

«Man nimmt an, dass
zuch der Chauffeur
beteiligt war.”

Der Gdrtrer muss der Mérder gewesen sein,

._:mm_._a:.n:m am Matterhorn verungliickt — Ersetzen Sie die Modalverben durch
Alternativen.

Leichtsinn und mangelhafte Vorbereitung diirften der Grund gewesen sein, warum vier
.mena:nrn am Matterhorn tddlich verungliickt sind {vermutlich). Diese miissen nach An-
mﬁE der Rettungsmannschaft bei Nebel vom richtigen Weg abgekommen sein Ewnﬁ.mcmﬂ
mmwa‘ Zu diesemn Zeitpunkt diirfte es bereits dunkel gewesen sein (wahrscheinlich). Dabei
wo:sﬂg einige der Jugendlichen in Panik geraten sein (moglicherweise}. Es kann sich bei
&sg nur um véllige Anfinger gehandelt haben {mit Sicherheit). Die Schweizer Behdrden:
Sie miissen aus Sparsamkeitsgriinden auf einen Bergfithrer verzichtet haben (bestinumt).

Leichtsinn und mangelhafte Vorbereitung waren vermutlich der Grund, warum vier
Jugendliche am Matterhorn tédlich verungliicht sind.
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Kennst du den Mann?

Gefillt dir das Haus?

@ kennen - wissen - kinnen

\.G

Naja, .gut* ist bertrieben. £
%m. Aber ich kenne mittlerweile ™
viele Schriftzeichen und weil3,
wie die wichtigsten Regeln
funkt

Kanzst du gut Japanisch?

ionieren.

E& _mexxwi

Sie kinnen mich abends anrufen.

* mwﬂ ist auch kennen méglich. ** Das Verb sprechen fallt oft weg.

Ich kenne Frau Sakurai gut. + AKK Information durch
Ich kenne die japanische Kiiche. eigene Erfahrung
(Personen/Sachen)

Ich wei8, dass die japanische + Nebensatz | Information durch
Kiiche sehr fettarm ist. Kenntnisse
Ich weill® den Weg / die Antwort [/ |+ ARK (Tatsachen)
eine Lésung / cinen guten Arzl.
Sie weil alles itber uns. + diber [+ axx) | detaillierte
Was wissen Sie tiber dieses Projekt? Information
Wussten Sie von diesem Projekt? |+ vor (+ pat) |vage Information
Ieh kann flieBend Japanisch.™ + Infinitiv Fihigkeit/

- | Ich kann japanisch kochen. Moglichleit

Om .ﬁ.: mann:% - schmecken - lieben - gernfe} haben - gern{e) machen / tun

3&.&, du Hunde? - Nein, ich mag
Hunde iberhaupt nicht,

+ AKK

Ich michte ein Eis.

Zustimmung,/
Sympathie

hifliche Umschrei-
bung voun ich will

auch seine Freiheit,

.,.m.nwn: §

Ich habe sie sehr gern, licher
tibrigens als ihre mn..rsmﬂmn

.QQ:@\H@Q\
iam liebsten
imachen/tun

Was machst du in deiner Freizeit
am liebsten? Treibst du gern Sport
oder bist du lieber einfuch nur faul?

* nur im Priisens (im Prateritum: ich wolite)

Es gefiillt mir, wie er seine Kinder |+ DAT etwas/jemand gutf

erzieht. schon finden {nicht

Dieses Kleid geféiit mir sehr. fiir Essen und Trinken)

Mir schimeckt diese Suppe. ein Essen oder Ge-
trink gut finden

Er liebte seine Frau. Aber er liebte |+ AKK etwas/jemanden auler-

gewbhnlich mégen

= mdgen

eine Aktivitdt mogen

1 Urlaubsbekanntschaften - Wurde in den folgenden Sitzen kennen, wissen und
kdnnen richtig verwendet? Korrigieren Sie, wo nétig.

- | G5 whot's Retated

Korrektur
Lieber Alex,
konnst du noch, wer ich bin? Ee ist ja schon lange her, dass wir uns wel?t
in Rom getroffen haben, und ich kann dich ja kaum. Deshallk weif ich
nicht, ob es richtig ist, dir diese E-Mail zu schicken. Aber ich weiff
nur wenige Ménner, mit denen ich mich gleich so gut unterhalten habe.
Kanngt du dich noch an unser kleines Café erinmern? Ich weifs mich
genau an den Abend erinmern, als wir uns kenpen gelernt haben.
Vielleicht koonst due mir da mal antworten.

Clac! Maria

P.5.: Wie findest du mein Deutsch? Leider weif ich immer noch niche
50 genau zwlschen kénnen, kennen und wissen unterscheiden.

2 Wer weill Bescheid? — Ergdnzen Sie kennen, wissen oder _83:mn.

W

W ifen Sie, wie man nach der Arbeit am besten abschaltenl «v s 7 Ich
ssersmecenaanas, jemanden, der alles, was thm im Kopf herumgeht, auf einen Zettel
schreibt und diesen dann feferlich verbrennt. ...ccoerireeccrcisnnnn. Si€ auch einen Trick?

b) Birgit i [Prit) nichts von Peters Plan, ein neues Aute zu kaufen. Wenn sie
wemermeseesreneennees. BATLE, WS eF Vorhat, hitte sie laut protestiert. Als der Wagen dann plétz-
lich vor der Baustlir stand, .......cccecevsuenrenne Sie nichts mehr daran dnderm.

€) WS ronnnnneinenes 518 {iber Goethe? .ovvsmirenens Sie ein Theaterstiick von thm?
Haben 51 v , dass er Beamter war? Ich habe mal jemanden .oeveerrermseens
der den halben ,Faust* auswendig ...ocooereemeee reeererers (PTHL).

_3. Nachbarschaftshilfe ~ Ergéinzen Sie die Verben.

A gefallen (3x) | gen haben (2x) | lieben (2x) | mégen (2x) | schmecken | mdchte

Wie (a \Nn il dir eigentlich dein neuer Nachbar?

Ein menn Typ. Ich (&} . ihn sehr. Ich war sogar schon zum Essen bei thm.
Das ging aber schnell. Cam hat és dir- E PO 4

Was? Ach so, das Essen. Ja, aber s.mm B: anmoumma (51 S, hat, war seine
sensible Art Ich (€] s nm reereeeninnes » WEAN Ménner zuhdren kdnnen.
Oje, dann hast du wieder mal mmu mmsNab >cmun mﬂnmmﬁ Nicht jeder Mann

13— reeneerneeerer G838,
Nein ich glaube, er () voeimeerenessensesns EHnw mmnm reesrsssssniueeeness « BI Dat mir dbrigens
erzihlt, dass er geschieden ist. mmEn Frau hat nach ach? .FH.:. _oﬁ:nw gemerkt, dass
sie ihn nicht MENr (1) vorereessesiussenenns « Si hat jetzt einer an ,Rufcuﬁ weilt du was?
EF (1) crsvsiersnn. €5, durch Antiquitdtenladen zu zichen. BESONAETS () evmamneesrsrorrnee
ihm alte japanische Mabel Er (k) e mit mir am mmBmmwum auf die .
Antiquitdtenmesse gehen. Ist das EnE sifi?
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Ich lege das Buch auf den Tisch. Das Buch liegt quf dem Tisch.

-1 Funktion
.Noch vor 5 Minuten stand das Rad neben der Haustilr. Ich hebe es selbst dorthin gestellt

ﬂmmumﬂgm. . | Resulrat

un e setzt die Katze auf den Boden. Die Katze sitzi auf dem Boden.
%&a stellt die Flasche in den Schrank. Die Flasche stcht im Schrank.
mw Hn.ﬁ die Zeitung auf den Tisch. Die Zeitung liegr auf dem Tisch.
Hnw.wazmm das Regal an die Wand. Das Regal hiingt an der Wand.
tEr.steckt den Schitissel ins Schloss, Der Schitissel steckt im Schloss.

Formen

ﬁnm m_wﬁn <n&nu mit Akkusativ unregelmiBige Verben, kein Akkusativ
| Priteritum Perfekt Priteritum Perfakt
setzte hat gesetzt sitzen sal hat gesessen
stellte har gestellr stehen stand hat gestanden
Nnmum har gelegt liegen lag hat gelegen
_m:m?. hat gehdngt hingen hing hat gehangen
ESESM Priposition + Akkusativ Wo? - Priposition + Dativ

ORISR

Das <n_.w stecken ist mit und ohne Akkusativ regelméBi
Eva stechre sich eine Biume ins Haar. - In Evas Haar steckre eine Blume.

mczmmz :
Wer macht was bzw. wer _mﬁ wo? - Verbinden Sie beide Teile.

1
Alex liegt auf die Gartenbank.
Karin stellt den Blumenstrauf in grofien Schwierigkeiten.
. IMax hingt an der Bushaltestelle.

auf der Wiese,

auf dem Barhocker.

in die Jackentasche.

den Mantel in den Schrank.

Veronika steckt

Christina legt sich

Jirgen setzt sich

Felix hingt wie eine Spinne

Georg sitzt ins Bett.
Karl-Heinz steckt den Brief an der Felswand.
Erich steht auf den Tisch.

Formulieren Sie die Sitze aus ,mccsm 1 im Priteritum und Perfekt.
Alexlaga  2r Wiese.
Aler hat auf der Wiese gelegen.

.wr Farnilienalltag - Erg3nzen Sie die Verben und die Artikel.

A liegen {2 I legen I stecken (2x) | sitzen (2x) | setzen (3x) | h#ngen (2x) I stehen | stelien

a) M Sag mal, wo s\mﬁ\ eigentlich meine Brille? Ich habe sie eben erst auf ... Mieeargrenens
Schreibtisch .o peeereree +
® Dann wird sie da wohl immer noch .vvovsevsosenes « — Aber nein, ich sehe gerade, dy
hast dir ..cisiscssvcnnnnn Brille wieder mal auf...........coeviunnn... , Oh7E €5 ZU MeETkern.

B In welcher Jacke . rremennnn Q@00 der verdammte Ausweis schon wieder?
B Du hast ihn doch mmaan selbst in ... . mo%uﬂmu%m wistreiaineereniens .

b} M Ich glaub’, ich muss mich einen Moment ... \oiiiiooee ) Der Weg ist so steil.
B Das kommt davon, wenn man wie du den ganzen Hmm HE BUIO vvecrsiaiee
B Das stimmt nicht. In der MItagspause v, iCH° Ewnw omn m:m
Bank im Park nebenan.

B Na, dann .oweoeveeene e Gl J2 schon wieder!

¢) B Warum hast du denn den Vogelkifig so hoch an
B Der alte Platz, wo er bisher. comisereneene [PTAL), hat mir nicht mehr mmwm:nu
M [ck glaube, dem Vogel ist es am liebsten, sein Kifig ........
B Fein, dann ..cecoveerenenn. 12 doch zu dir auf ...

... Schreibtisch.

5

Unordnung - Formulieren Sie Fragen und Antworten mit liegen, stehen, hidngen, ;
stecken, sitzen.
Wo ist denn die Milch? -

A
L]

Die steht im Regal,

Formulieren Sie Fragen und Antworten wie in Ubung 4, aber mit legen, stellen,
hidngen, stecken und setzen.
Wahin hat er die Milch getan? - Die hat er ins Regal gestelit,




TRENNBARE VEREEN

abholen — Ich hole dich ab.

Funktion

e

Eﬂwoiﬁg - am Bahnhof

Durch verschiedene Vorsilben ...
... werden neue Verben gebildet. -

-1 Hausarbeit - Streichen Sie die Verben, deren Vorsilbe nicht trennbar ist.

a) das Putzmittel besoszen
b) den Abfall rausbringen

g) die Kiiche aufrjumen
h} die Pflanzen versorgen

. ¢} das Geschirr abriumen i) die Regale abstauben
auskammen — mit seinem Geld ... andert sich die Bedeutung. d) das kaputten Socken wegwerfen j) die Schubladen ausriumen
Saufkommen - ein Wind kommt auf ; e} den Schmutz zusammenkehren K} die verbrauchten Batterien

s

Shinkerimen - an éin Ziel

b

f) die Altkleider aussortieren entsorgen

e,

. 2 Formen . )
v trennbare Vorsilben, die Vorsilbe wird betont

2. Was kann man alles machen? — Formulieren Sie héfliche Bitten.
Mehrere Lsungen sind maglich.

: o Beispiel Beispicl Auw- l'an- 1 auf- | aus- | los- I mit- | weg- | zu-
! “hholen loslassen .
mitteilen a) bei unserem Spiel d) das Licht im Keller fl den Fleck am Armel
anft angen nachsprechen b} das Seil / die Schnur e} das Preisschild von g) den Videorekorder
M“M“NH_ iiberlaufen ¢} das Fenster der neuen Hose h) die Dose
beibringen untergeien a) Bitte mach bel unserem Spiel mit.
durchseizen umschalten
Vet einzichen vorkaber 3 Soeine Nervensige! ~ Formulieren Sie Kurzdial
g entgegensetzen wegquerfen , 0 eine Nervensiige! — Formulieren Sie Kurzdialoge.
wwmu, festhalten %w:,mmw&ﬁ e dieseZritschriftmmal avsteitren | diese neue CD mal anhéren i dein Handy mitnehmen |
: Jortgehen widerspiegeln damit meine Mutter mal kurz anrufen | deiner Computer einschalten | deine neuen
gegeniiberstellen zulassen Rollerblades mal ausprobieren
leichserzen ziriicklassen
g & zusammensetzen ER: Hast du was dagegen, wenn ich mir die Zeitschrift mal ausleithe?
NNMMMMQ SIE: Nein, leih sie dir ruhig aus.
n

-4 Mutter und Tochter — Formulieren Sie Kurzdialoge.

elnerwarmesPutli anziekrerr]| Milch einkaufen 1 mit den Hausaufgaben weitermachen (fertig |

tzstrukturen machen] | mit dem Telefonieren aufhéren (anfangen) | den Miilleimer raustragen

DT 1

L Hauptsatz Mutter; Ziek bitte einen warmen Pulli an.
: Verb Tochter: Aber ich habe doch schon einen angezogen.
Teil 2
um & Uhr |auf

um 6 Uhr |ouf

.@l Bedeutungswandel — Welche Vorsilbe passt?
um 6 Uhr | aufgestanden.

einsehen ~ absehen -

a) Er sah stundenlang nicht von seinem Buch -

aufsehen - zuschen b} Er sicht nicht .............., dass er einen Fehler gemacht hat?
Nebensatz / Infinitivsatz Hauptsatz ¢} Sie kann nicht ,..............sehen, wann sie fertig wird.
{Konnektor | Verb anbringen - beibringen - d} Bring doch bitte die leeren Flaschen ............. ..
wenn ich um 6 Uhr | aufstehe. o ) vorbringen ~ wegbringen e) Ich wiirde gerne eine Bitte ............bringen.
Wenn ich um 6 Uhr 14 :WR:J bin ich totmiide. f} Unsers Lehrerin bringt uns tiglich etwas Neues ... .
um & Uhr aufzustehen.

abschreiben ~ aufschreiben - | g) Ich bin seit einiger Zeit sehr vergesslich, Ich muss mir

ausschreiben - umschreihen einfach alles .............schreiben.

h} Peter versuchte, in der Pritfung bei seinem Nachbarn
wusnZUschreiben,

i) Wir werden diese Stelle sofort neu vernennenenswSChrEIDED.




VERBEN

UNTRENNBARE VERBEN

i il el L

schreiben — beschreiben

1 Funktion
”. ] Ich schreibe dir eine Karte. Durch verschiedene Vorsilben ...
T Ich beschreibe dir den Weg. , werden neue Verben gebildet
o Dieser Vorschiag gefallt mir. ... dndert sich die Bedeutung
Aber meinem Freund missfallt er.
Ich staune. Mit Vorsilbe brauchen einige Verben
Ieh staune iber dein Werk. eine Akkusativergdnzung.
Ich bestaune dein Werk.
2_
Beispiel Beispiel untrennbar | Beispiel trennbar
iunbetont
Sund nicht
$vom Verb
Htrennbar
e~ .| behandein durchqueren durchsetzen
. empfinden fbertreiben liberlaufen
entschliefen untersuchen untergehen
wu__.ﬁ ; erkldren umfahren {= um dle | umfahren (= den
gefallen Stadt herumfahren) mﬁmﬁx umstoBen)
missfallen wiederholen (= noch | wiederholen
7 verbessern einmal sagen) {= zurilckholen)
$zer- zerreiben \, wider widersprechen widerspiegeln
Bei manchen Verben existiert die Version ohne Vorsilbe nicht:
gewinnen — whines, verlieren — Herer ..
3. Satzstrukturen
EPECE . Verb Teil 1 Verb Teil 2
cSiegfried besiegr den Drachen. untrennbar
Roieafried hat den Drachen | besiegt.
wDeér Schatz | ging im Rhein unter. trennbar
Wbﬁ,..wnwﬂﬂ ist im Rhein untergegangen.
w&
..,.—..._WCZQmZ,;. , Rt o
1 Trennbar ader nicht? Formulieren Sie Satze. i)

CPe

a) wir | garantieren 1 zu bearbeiten 1 den Antrag | ziigig
Wir garantieren, den Antrag zilgig zu bearbeiren.

b) wir | durchfiihren | die Reformen | ziigig

¢) wirl uns freuen | dass Sie gestern | unser Angebot annehmen

d) wiri erweitern | unser Angebot | baldméglichst
, €) wir | erhhen | die Preise | im nichsten Jahr

£

Sorgen einer Gastgeberin — Welches Verb passt in den Satz?
beantwory  natworten | begriiBen/griifien I bekdmpfen/kimpfen | bemerken/merken |

bentutzen/nuwzen | beraten/raten 1 berichten/richten | beschlieBen/schlieBen i besitzen/sitzen |
bestehen/stehen | besuchenfsuchen

Hallo Anna,
endllich konine ich dazu, deinen Srief mu (2) Feantwrtzen, sei iz gibt s elniges zu

(4) )

Av vergangeies, Sonrtag kbt mich Mag, Vinsssa and Micholls wit wock drel Evennden,

O N W Y3 Hberraschen! Nachslens (eh e () s ssmso sessss
hatte, (o) lch, dags ich wir zwvel Gliser hiabs., Du kewast dock meine
Studentenbude. Sollter wiv wirklich aus dor Flasche trinken, eder genelisain die beidern Gliser

) 2 MAK () sevrsoermrsmssssssimsinsomresssaeeses WL, aiifrch T improvisieren. fch,

() s dllesen, Rat anzinehmeit, Denit Lk (6) wrmmmssseemeenen bereids wit sinome
neve Probleme, Metne ERPLERBIG (1) eorsrosrermrrrsorsesmassisemenms = 0088 dite jeo aredfSt —, neer auts Tisch,
Bebt wnsl Shukd, Mindestens zoved vor wns mussten, also Reif deitt BOdeR (R) rresmmssssssssssmmersssessssses -
Aber wir hatten dans doch, viel pafs

Gerade klingelt o5 an dor Tir, Denondchet mehr,

Grofs wind Kuess, deine Eva,

Analyse — Unterstreichen Sie die Verben mit Vorsilben und sortieren Sie sie.

Siegfried, Kénigssohn aus den Niederlanden, bricht von seiner Heimatstad:
Xanten am Niederrhein quf, um sich in fernen Landem sinen Narmen zu
mochen. Auf der Reise gewinnt er den Schatz der Nibelungen, er erkampht
sich eine Tamkappe, die ihn unsichibar machen kann, ynd er ersticht
efnen Drachen und badet In seinem Blut. SchiieBlich =
kommt Siegfried nach Worms, wo Kénig Gunther regiert,
Um Gunthers Schwester Kriemhild zur Frau zu bekom-
men, verspricht Siegfried dem Kénig, thm zv helfen,
die schéne, aber tbermenschlich starke Brunhild von Island zur Frau
2u gewinnen. Gunther muss seine zukiinfiige Braut im Watkampt besiegen. Dazy wird von
mehreren Ménnem eln riesiger Speer herbeigeschlsopt.
72 Riesengrof} ist auch der Stein, den er wagsioBen muss,
" Gunther verliert den Mut, Er firchtet, dass er sich gegen
Uy Brurhild nicht durchsetzen wird. Siegried unterstitzt Gunther.
Er zieht seine Tarnkappe an und wird dadurch fur die
Zuschauer des Wettkamples unsichtbar, o

untrennbar

| trennbar

‘ avifhrechen

mo_‘sc_mm_‘nsmmuam:,_.mxn::_unl‘mﬁ::n_&mwmnmax mmms.smgnn. Ena_n:c:a
Modalverben im Priteritum. . . ‘
Siegfried, Kdnigssohn aus den Niederlanden, ist von seiner Heimatstadt Xanten am

Niederrhein aufgebrochen, um sich in fernen Lindern einen Namen zu machen, Auf mn.a Reise
hat der junge Held ...

a—y

198
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2.

PASSIV

wird ... informiert

Funktion

Die Aktiondre werden informiert.
Passiv: Was passiert?

Der Vorstandsvorsitzende informiert die Aktiondre,
Aktiv: Wer handelt?

Das Passiv wird hiufig bei Beschreibungen von Arbeitsvorgiingen, Produktionsverfahren,
Regeln, Verschriften und allgemeinen Aussagen benutzt.

Formen

@ Konjugation )
‘Prisens ich lwerde |informiert
" Priteritum ich  |wurde |informiert
‘Pexrfekt - - ich | bin informiert worden
Plusquamperfekt | ieh  |war informicrt | worden
Futur T - ich |werde |informiert | werden

@ Umformung Aktiv = Passiv . o
Die Akkusativerginzung des Aktvsatzes wird eine Nominativergénzung:

| Akkusativerginzung |

ersetzt

T L BTG r
erselzl.

| Partizip O

Gibt es im Passivsatz keinen Nominativ, steht ¢s oder ein anderer Satzteil auf Position 1. Bei
Sédtzen ohne Subjekt steht das Verb in der 3. Person Singular:

Position 1 | werden | | _ Partizip I

TEs wurde lange iiber die Prajetre verhandcit,
Sm uﬁw.ﬂo{_.nrwm wurde lange verhandelt.
iLange: wurde iiber die Projekte verhandeit,

Loz i,

Das _ommm.nsn Subjekt/Agens wird im Passivsatz normalerweise nicht genannt, Wenn man es
besonders betonen will, kann man es mit ciner Priposition einfligen.

..mc,v.nﬁ. .

o informiert die Offentlichheir,

- - . ) -3‘-
Jfentlichkeit ﬁ.&@zé.

Die Offentlickkeit informiert,

a1l w informiert.

Die Offentlichkeit

e il P f S0
[ werden | logisches Subjekt [ Agens | Partizip 1T

von + Dativ: Personen, Institutionen; durch + Akkusativ: Instrument

Ein sehr perstnlicher Arbeitsplatz - Formulieren Sie Sitze im Passiv Priteritum.
2} alle Mitarbeiter ! informicren B
Alle Mitarbeiter wurden informiert.

b} die alte Kantine | renovieren

¢} die Winde 1 weiB streichen

d)} neue Lampen 1 installieren

€} endlick | eine Klimaanlage | einbauen

f) die Renovierung { dbrigens von den Mitarbeitern umngauﬂ.mmnw.

Lol o)

Formulieren Sie die Sitze von Ubung 1 im Passiv Perfekt. «. . P
a) Alle Mitarbeiter sind informiert worden. ) '

E-Mail aus dem Biiro ~ Formuiieren Sie den Text im Passiv. s

i

Lieke Diana, ' :
our gang kurz2 zu meinem neuen Job. Horror pur! Hier beginnt man um
7.30 Uhr mit der Arbeit, man spricht nicht idber Privates und im Team -
arbeitet man auch nicht. Stattdessen denken alle standig an die
Konkurrenz. Mattrlich raucht man nicht, man lacht nur selten und
feiert nie! Hilfe!

Bis bald!

Deine Tanja

Liebe Digna,
nur ganz kurz zu meinem newen Job, Horror pur! Hier wird um 7.30 Uhr mit der Arbeit begonnen, .. -

Chatten und shoppen - Formulieren Sie den Text im Passiv und nennen Sie das
Agens mit von oder durch,
a) Das Internet ermaglicht ganz neue Kommunikationsformen.
Durch das Internet werden ganz neue Kommunikationsformen erméglicht.
b} Man plaudert und flirtet in .Chatrooms" et
<) Hier sprechen dick wildfremde Leute an. LTS TR
d) Ein persnliches Passwort schiitzt die Daten, wenn man per Internet einkauft und bezahit.
¢) Wenn man die Kreditkarten-Daten ungesichert eingibt, misshratcht vielleicht ein unbec
rechtigter Einkdufer* das eigene Konto. , o

Das @-Zeichen — Formulieren Sie das Passiv ins Aktiv um und das Aktiv ins Passiv.
Das @-Zeichen ist fiir E-Mail-Adressen ausgewdhlt worden, weil man dieses Zeichen in kei-
ner Sprache dieser Weit benutzt. Man braccht das Zeichen als Trennung zwischen dem
Adressaten-Namen und dem Provider-Namen. Fiir das @-Zeichen werden meistens die
Tasten ,Alt Gt und ,Q* gedrickt. .
Man hat das @-Zeichen fiir E-Mail-Adressen ausgewdhlt, weil




: A 2 A 2. GroBe Pldne — Formulieren Sie Passivsitze mit sollen, |
i PSSV 2:._. EO_U>_..<mwmmZ i it o Die Stadtregierung ...

muss informiert werden . a) .. will ein modernes Einkaufszentrum bauen.
Ein modernes Einkaufszentrum soll gebaut werden.
b) ... wili einen groden Kinderspielplatz aniegen.

|
£ Konjugation ¢) .. will Frithlingshlumen pflanzer.

A Modalverb Infinitiv Prisens Passiv _ d) ... will im Zentrum eine FuSgingerzone einrichten.

“Prasens  |Dic Offentiichkeiz | kann heute | informiert werden. - g} .. will mehr StraBen zu SpielstraBen machen.

R HES : f) ... will einen neuen Tunnel bauen. .
will . g} .. will mehr Straenlampen aufstellen,
darf

. soll : . & Stress im Biiro ~ Formulieren Sie Passivsitze im Priteritum mit kénnen.

Prateritum | Die Offenrlichkeit | konnic heute | informiert werden. ¥ a) Das Programm war abgestiirzt und keiner konnte der Computer neu starten.
musste , Das Programm war abgestiirzt und der Computer konate nicht neu gestartet werden.
wallle : b) Niemand wusste, wie man das neue Faxgerit richtig bedient, .
durfic : ¢} Keiner hatte Zeit, den Termin mit dem Unternehmensherater vorzubéreiter. i
seflte : d) Der Kopierer war auch kaputt, deshalb konnte man die Unterlagen nicht kopieren. :
raben Infinitiv Prisens Passiv | Modalverb e WS Leitung war dauernd besetzt, deshalb konnte keiner den wmﬁ&ﬁgangnn benachrick~

y : - = : : _ Ben. »
.|Die Qffentlichkeit | hat heute | informiert werden waw.:nz. o : f) Die Besprechung mit dem Abteilungsleiter konnte man m:nw nicht planen. - ;
Szm%z. ) g g) Und dann gab es noch das Problem mit der Portomaschine, 2&5.9 man &n w_umﬂ Enwﬁ
uEM ewMH. P ' rechtzeitig verschicken konnte,
sollen.
R Kriminelle Pldne - Formulieren Sie Sitze mit dem Modalverb miissen.
* nur selten gebraucht a) Die Bank Tag und Nacht beobachten! S
Die Bank muss Tag und Nacht beobachtet werden.
3] CE».onscsm Aktiv wollen w Passiv sollen: . b) Einen genauen Plan machen!
c) Ein Fluchtauto organisieren!
d) Die Nummermschilder unbedingt austauschen!

¢) Ein Bankkonto fiir Schwarzgeld erdffnen!
) Pésse und Flugtickets besorgen!
g) Den Boss laufend informieren!

UBUNGEN s S— % Der Kaufhaus~Erpresser Dagobert -~ Formulieren Sie Passivsitze. |
i L Haben Sie das schon gehdrt? — Formulieren Sie Aktivsiitze mit dem Modalverb a) Der Kaufhausbesitzer sollte das Geld in einer Plastiktiite auf einer Baustelle deponieren.
_ wallen. Das Geld sollte in einer Plastiktite auf einer Baustelle deponiert werden.

a) Alle Altbauwchnungen sollen renoviert werden. : b) Erfahrene Beamte sollten den Ort beobachten.

b) Das veraltete Heizungssystem soll modemisiert werden. . ¢} Sie konnten die Geldithergabe aber nicht verhindern.

¢) In jeder Wohnung sollen moderne Fenster cingebaut werden.
i d) Die alten Bider sollen erneuert werden.
PR ¢} Der Hinterhof soll begriint werden.
i f) Neue Biume sclien gepflanzt werden.
g) Im ganzen Haus sollen die Mieten erhéht werden.

d} Denn der Sprechfunk im mornm:ammg war kaputt (kein Passiv Som:nE und man wcuﬁn
ihn pickt mehr rechtzeitig reparieren.

¢) Laut Polizeisprecher muss man den Erpresser nur anhand alter Fotos identifizieren,

f) Die Zeugen konnten den Mann allerdings nicht erkennen. .

a

Die Polizel will den Kaufhaus-Erpresser Dagobert aber ganz sicher wnEu H.mnrmﬁu Mal -
fassen.

Die Hausbesitzer ... _

a) ... wollen alle Altbauwohnungen renovieren.




IDSPASSI\

Die Tiir ist gedffnet. .

_1_ Funktion

Es gibt einen neuen Zustand.
Die Tiir ist gedffaet,

Etwas ist passiert.
Die Tiir wurde gedffnet.
Die Tiir ist gedffnet worden,

Etwas passiert.
Die Tir wird gedffnet.

: konj. Verb Partizip 1I
. | Das Geschil ist Jetzt gedffnet.
Das Geschi war gestern gedffner.
Das Gesché wird auch morgen | gedffnet sein.

. UBUNGEN

Attt sttt - LA\

.& Der Weg einer E-Mail — Unterstreichen Sie alle Passivformen.
Das Mail-Programm wird vom Sender ~ also von Ihnen - gestartet. Man muss aber nicht
online gehexn, um die Mail zu schreiben, Ist der elektronische Brief geschrieben, werden die
fertigen Nachrichten gespeichert. Erst durch die Verbindung zum Internet und einen Klick
auf .senden* kann der elektronische Brief losgeschickt werden.
Vom Postausgang Ihres Providers werden die Mails dann zum Posteingang des Mail-
Empfingers gesendet. Der Empfinger wird fiber neue E-Mails nur dann benachrichtigt, wenn
eine Verbindung zum Internet besteht. Viele Programme sind so eingerichtet, dass der
Posteingang in bestimmten Intervallen (berpriift wird. Neue E-Mails kénnen dann automa-
tisch abgerufen werden.

$ Tragen Sie die Passivformen aus {ibung 1 in das Schema ein und ordnen Sie zu.
Passiv Passiv + Zustands-

Modalverb | passiv

WL, geseareaT X

&

Alles schon erledigt — Formulieren Sie S3tze im Zustandspassiv mit .mn:o:_..cm«mmﬁ

&) Wilrdes .1 mir bitte mal 2
das Modem auspacken? b Mok i chen &v@m\w&hbﬂ
b) Und k8nnen wir jetzt das
Gerit an den Computer anschlieBen?
¢} Ach, und jetzt schalte doch mal
den Strom ein!
d) Leg doch mal die CD ein und starte sie,
¢} Sag mal, kannst du eigentlich auch die
Software installieren?
f} So, und jetzt kénnen wir den
Internet-Zugang herstellen,
£) Und jetzt gebe ich mal
mein Passwort ein,

Wie geht es zu Hause? - Formulieren Sie Antworten fm Zustandspassiv.

a) Mﬂmhzam%ww _Mm,wwnz Rir Tamte Heidi | ), der kuchen ist- gefacken.
WMMOMQMWWEEQ habt ihr auch Natiriich, ..
w ﬁmwmmmmmw %mwa die Selbstverscdindlich, ...
R e g
T ‘
7 Mnmn:m:mm wmuuwﬂ aww Mﬂw me.na iohar. m:w&,@ﬁ
e o e TS S P 2 o )

.@. Ein netter Mann! ~ Formulieren Sie Sitre im Zustandspassiv Priiteritum.

m.m:o Jana, ... ja, wirklich schade, dass du gestern Abend
nicht da warst, Ja, es war ein wunderschines Fest und
:.mﬁn Mergen dachte ich, fetzt muss ich erst mal alles auf-
réumen, Aber du kennst ja Peter! Alles war schon fertig:

a) Gliser ab £ GlAs \W.M
dser abrdumen Dig Glrer 7 —

b) Geschirr muémmnwms& : 55.&% s &@ax&%ﬁ -

¢} Aschenbecher (PL) ausleeren ... )

d) Zimmer liiften .

e) Friihstiiekstisch decken .

f) Kaffee kochen ... ..

g) Orangensaft einschenken




v>mm_<-mmm>§mow_s.mz ; G ; .
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Die Reparatur ist machbar.

Funktion . : : @

e e

Passiv

iErsatzformen

«Wﬂw.w@nﬂnw:« ist machbar. Die Reparatur kann gemacht werden.

wbmn. xﬁnﬁnaw Idsst sich machen,
Reparatur ist zu machen. . : _ |

W”w anwm;_n yoch zu losende Aufgabe. | Das ist eine Aufgabe, die neoch gelisr werden muss. ;

[y

Die m%mﬁ?ﬂdg werden oft an Stelle des Passivs verwendet, um eine Hiufung <w_a g e
Passivkonstruktionen zu vermeiden. Die Ersatzformen haben zwar eine passive Bedeutung,

aber das Verb steht Im Alktiv. . .&.

Passiv mit Modalverb

sein + Adjektiv auf | kann bezahir werden

~bar oder -lich kann nicht verkauft werden

ldss i jtd ht werden

tlasst sich machen sich lassen + Infinitiv | kann gemac

M.Mwwemwzw&na sein + zu + Infinitiv | kann/muss/sell abgeholt werden

Ei hit zu perkaufen , kann/muss/soll/darf nicht verkauft werden
&.mu En der Sroff, der gelernt werden kann/muss/soll

ein Experiment, das durchgefithrt werden
miuss/soli/kann

fist bezahlbar
=ist Tnverkiuflich

| zu + Partizip I +
Adjektivdeklination
(Gerundiv)

-lich, Bedeutungsunterschied:

in Flissigkeit

durch Nachdenken

Man kann die Handschrift gut lesen,

Der Roman ist in verstindlicher Sprache

geschrieben. ,

‘Sulz ist in Wasser idslich.
Die Aufgabe ist [isbar.

Er hat eine leserliche Schrift.
Der Roman ist gut lesbar.

<<mm ﬁ n_mmu ~ Bilden Sie >&n§_<m 3; ~bar.

a) Wasser, das getrunken werden kann, ist cronkiares Water.
b} Frichte, die gegessen werden _ﬁoﬁun.u. sind
¢} Stoff, der sich leicht waschen ldsst, .ﬁ
d) Preise, die nicht zu bezahlen sind, mEa. -
¢) Eine ldee, die gebraucht werden kann, .ﬁ n.:._n
f) Eine Farbe, die nicht zu definieren ist, ist ¢ine ...

Was ist das? — Bilden Sie Adjektive mit -lich,
a) Eine Schrift, die nicht gelesen werden kann, ist eine wnlgserliche Scheift.
b) Material, das leicht zu zerbrechen ist, ist . e
¢} Ein Produkt, das sich nicht verkaufen lasst, ist ein

d) Ein Text, der gut verstanden werden kann, ist ein

€) Ein P& “der nicht zu verzeiken ist, ist ein

f) Leichtsinn, der nicht verantwortet werden kann, ist

Laufen jst gesund - Formulieren Sie Satze mit sein + zu + Infinitiv. & -~
a} Ein Profi erklfirt. worauf beim Laufen geachtet werden muss. s L =
Ein Proft erbldrt, worauf beim Laufen zu achren ist. =

b) Dié-Schuhe sollen zur Stabilisierung des FuBes fest geschniirt werden. @p \\ m.L

c) Die Muskulatur sollte vor Jjedem Lauf aufgewsirmt werden.

d] Bei Verletzungen muss der Ful mindestens sechs Wochen lang ruhig
gestellt werden,

¢) Der Full muss bei Schmerzen entlastet werden.

Wissenschaftliches Arbeiten ~ Formulieren Sie die Sitze mit dem Gerundiv.
a) Ein Text, der noch korrigiert werden muss, ist ein nosh 2 Zut Exwmw&wms\\mx Tert.
b] Ein Ergebnis, das noch versffentiicht werden muss, ist ein ...

¢} Ein Thema, das noch weiter zu bearbeiten ist, ist ein ...

d) Ein Formular, das ausgefilllt werden muss, ist ein ...

) Eine Prifung, die abgelegt werden muss, ist eine ..,

f) Ein Prifungstermin, der nicht zu verschieben ist, ist eit: ...

g) Ein Vorschlag, der emst genommen werden muss, ist in ...

Unterstreichen Sie die Modalverben und den Infinjtiv Passiv.

. Tipps und Tricks fiir den Joballtag nach dem Urlaub Lo

Hoéren Sie zuerst den Anrufbeantworter ab, denn Qoﬂ warten die <ﬁogmmﬁmﬁ
Nachrichten. Danach sollten die E-Mafls gelesen werden, dern sfe kérnen cirekt -
beantwortet und dann geldscht werden. Die Post kann in'drei m&ﬁ& sortiert wer< |
demn: Stapel eins fiir Sachen, dis sofort erledigt werden mitssen, Stapel zwei EH 3 '
Projekte, die auch spéter bedrbeitet werden kénnan, Stapel drei fiir E.ouﬂmnomm? h
die Sje irgendwann einmal studieren kénnen. Alles andere sollte ﬂmﬁﬁ ém@@m.
worfen werden, Und so kann-auch die Uraubslaune in'den Alltag @mwmﬁwﬁ ému.
den: Geheri Sie die ersten Tage rubig und me@mbﬂ an,

——

Formulieren Sie den Text neu. Ersetzen Sie das Passiv durch sein + zu + Infinitiv,
bei dem Modalverb kéinnen benutzen Sie sich lassen + Irfinitiv.

Héren Sie zuerst den Anrufbeantworter ab, denn dorr warten die wichtigsten Nachrichten.
Danach sind die E-Mails zu lesen, ...

Computer & Co ~ Formulieren Sie Sitze mit sich fassen + Infinitiv.
a) Alle Texte sind einfach zu bearbeiten.

Alle Terte lassen sich einfach bearbeiten.
b) Ein neues Grafikprogramm kann miihelos installiert werden.
¢) Die Soundkarte des Computers kann ersetzt werden. )
d) Allerdings sind einige Anfangsprobleme unvermeidlich, I
¢} Die meisten Schwierigkeiten sind aber schnell zu tiberwinden. o




wiirde — wire - hitte

1. Funktion

Ich hdrtte gern einen Sportwagen.
Ich wire gern auf Hawall.

Ich hitte gern einen Filmstar
als Mann.

2 Formen .
& chne Hilfsverb wiirde

Piiteritum | Konjunktiv II
kam kame

i konnte kinnte

i wusste wiisste

¢>umnm55mw sind wollte und solire

aBi i j ) it dem Indikativ Priteritum identisch.
i den regelmiBigen Verben ist der Konjunktv II mit Priter "
wawMW <mm3<naamm man ihn 7ur bel den Hilfs- und Modalverben sowie einigen unregelméi
gen Verben: kime, finde, wilsste, schiiefe, biiebe w.a. —.

b..?m% FHE emummmwﬂ.ﬂ.cg Modalverben #Mwmmmﬂammﬁn Mw%mw_m?%
- | haben miissen | sollen gehen Nmig
hitte miisste sollte ginge N..H.ER
wér(e)st | hiftesr miisstest | solltest mmzm&w wamﬁﬁ
i | wire hiitte milsste sollre ginge zd te
wiren | hitten miissten | sollten gingen : B.N_HR”
twiir(e)t | hattet miisstet | solltet ginget 24 MMR
wéren | hitten miissten | sollten gingen zihiren

© mit Hilfsverb wiirde 3 .
Bei den meisten Verben wird der Konjunktiv IL in der Gegenwart mit wiirde + Infinitiv gebil-

irden

wiirdet gehen

wiirden

< L wiirde | Partizip 1| . _
aus % wiirde ﬁ_mnwmm:mw | gebaut, [wenn mekr Bauarbeiter da wiren.

Bilden Sie zuerst das Priteritum und dann den Konjunktiv Il

a) kommen ich bam. ich bime

b} wissen er er

¢} haben sie (PL) Si€ (PL}  cervmeeereisioescsnsssrannnn,
d) sein wir JEOPISOIO cvemeens WIT .
e) bleiben ich . ich

f) kdnnen ithr ihr

g} finden du et v du P P

h) repariert werden er . er

i} sollen er bt byt sttt s b aenann er

j) halten ich ... SOOI (<

k) sein ihr e ikr

1} wollen sie (PL) s, Si€ (PL)
m) diirfen er B POVUUST -

n) gefangen werden sie [PL) 3TN 3 S
o] gehen es es

Arme Monika -~ Formulieren Sie Sitze im Konjunktiv 11
a} Sie ist erst 12. {17 sein)
Aber sie wiire gern schon 17.
b) Sie hat ein Zimmer zusammen mit ihrer Schwester, (allein)
¢) Sie sieht durchschnittlich aus. (bildhitbsch sein)
d) Sie darf noch kein Make-up tragen. (sich schminken)
€] Sie hat nur ein altes Fahrrad. (Mofa)
f) Sie fahrt mit ihren Eltern in den Urlaub, (Freundinnen)
g) Sie sitzt in der Schule neben Max. (Hans-Peter)

Zeitprobleme — Formulieren Sie Sitze im Konjunktiv I,
a) Es ist schon halb vier, (Taxi / langst da sein miissen)
Das Taxi milsste lingst da sein.
b) Es ist schon viertel nach zwilf. (wir / jetzt Mittagspause machen kénnen)
€) Es wird schon dunkel. (ich | gerne nach Hause fahren)
d} Es ist schon zehn Uhr nachts. (ich / geme wissen / wo Peter bleibt)
e} Es ist schon fast Mitternacht. (du / schon seit zwei Stunden schlafen milssen)
f) Es ist erst sechs Uhr frilh. {ich { gern noch im Bett bleiben)
g Es sind jetzt leider keine Ferien. (sonst [ ihr { ausschlafen dlirfen}

Besserwisser — Formulieren Sie Ratschiige im Konjunktiv Il mit wiirde + Infinitiv.
a) Hans isst viel zu wenig, ,
An seiner Stelle wiirde ich mehr / nicht so wenig essen.
b) Ellen schlift zu wenig.
¢} Karl-Heinz trinkt zu viel.
d) Die beiden Kollegen fehlen in der Arbeit oft aus gesundhbeitlichen Griinden. | -
e) Meine Eitern kilmmem sich nur ganz selten um den alten Orkel '
fi  Meine Tochter schickt ihre Kinder viel zu spit ins Bett,




gty

KONJUNKTIV_ il (2):'VE

PSP

R

hirre getan — wiire gefahren

Funktion

-Fast wire ein Unfall passierr.

e e 0 e e

RGANG

ENHEL

irreale Aussagen in der Vergangenheit

an hatte diese Arbeit lingst erledigen sgllen.

ol

2 Formen
© Den drei Vergangenheitsformen im Indikativ steht im Konjunktiv II nur eine

| Konjunktiv II

STadikativ | Konjunktiv 11

tich habe gearbeitet

Hch hatte gearbeitet | ich hitre gearbeitet

< ich bin gefahren
vich war gefakren | ich wire gefairen

€ Der Konjunktiv II der Vergangenheit wird mit haben/sein und Partizip If gebildet:

" TKonjunktiv D |+ Partizip II “omjunktivl | + Partizip II
von haben von sein
hiitte wiire
.| Réittest wir(e)st
i /es | hiitte geschrieben wire geblieben
swir | hidtten vowiren
ww. ;| hdttet S..m,w@n
£51 Sie " | hétten waren
|Konjunktiv I von sein | | Partizip I |sworden
ek |wire [ gerne |informiert |worden.

Konjurktiv I | Infinitiv Infinitiv
von haben Vollverb Modalverb
hiitte miissen
hdttest hinnen
hétte gehen diirfen
hitten sollen
hitter wollen
hétten Rinnen

L

Gy

( 3

Bilden Sie den Konjunktiv Il der Vergangenheit.

a} ich sang ) du warst 1} es ist passiert

ich hitte gesungen g) du bist gewesen m) sie waren gestiegen
b] sie lief h) ihr durftet fernsehen n] sie hatte ™. _
¢} wir dachten i) wir wurden verletzt o) sie hat gehabt
d) wir haben gedacht j) erwuchs p} sie hatte gehabt
e¢) es wurde gebaut k) sie boten an q) ich musste lesen

Urlaubsstress — Formulieren Sie Sitze mit fast im Konjunktiv Il der Vergangenheit,
a) War das Reisebiiro nicht schon geschlossen?
Nein, aber fast wdre es schon geschlossen gewesen.
b) Habt ihr das Flugzeug verpasst?
¢) Habt ihr bel dem Unwetter itherhaupt landen kénnen?
d) Musstet ihr wieder stundenlang auf das Flugzeug warten?
¢) Bist du am Strand bestohlen worden?
f) st deine Frau im Urwald wieder von Moskitos gestochen worden?

Schlechte Stimmung - Formulieren Sie S#tze im Konjunktiv 11 der Vergangenheit.
a) Sie | diese Arbeit | unbedingt bis heute erledigen miissen
Sie hdtren diese Arbeit unbedings bis heute erledigen miissen!
b} der neue Kollege | diesen Fall | schon am Mittwoch | bearbeiten sollen
¢} meine Assistentin [ Thnen | alle nbtigen Informationen | geben kénnen
d) Siel vor unseren Geschiftspartnern 1 nicht daritber § reden diirfen
e) Ihre Mitarbeiter | mehr auf die Details | achten miissen
) man | jemand anderen f fiir diesen Job | nehmen sollen

Die Lieblingstante — Ergiinzen Sie den Konjunktiv 1 der Vergangenheit.

Liebe Tante Clarim,

als ich nealich in Berlin war, () héicts ich dick, gern besuehe (besuchen,), weld dus o msine
n&wb@gm&& aber leider hatte ich deine Adresse wicht dabel, Weiltt do wock, %&&S&&\w%?
hast, als ich dawmals die Spielschuldon, haster was () e b deinals ohite Abchy s
(B TR (L) consssmmrmnnmnnens WiELH daiviads  geris bl dir perBIlich mmmmmesssnn (bednithon,), aber din
% fay wie viel Strvess ich iomer habe. Tehy (A mssee, ug  GERHy e (evisses),

sie o5 dir geht. ﬂ\g&ﬁm&wf&.&ggi@ggn wiehr Kontakt mitinander i haben,
g&&g@g&sgmm?bm?.é&&\ﬁ&wﬁm&x.ll.......!...... ich nenlich tus & His
(konuman,), weil die bunken villia Ulusorische Vorstellungeiy dber die financiellen
Méglickkeiten eines jungen Geschitfismannes b@g&%ﬁg ) of besrer

(5eit)y Eht (7) e S AUSLANLL s (geren), aber wit welchom Geld? Dabei
() ovmssrsimsoescesne WAL Mkl 25,000 EUFD oo Q@\&Q@ st diese Hydinen %gggx
VERULLLEAE () mrmmmssssnsrmenns At Lttt (Ribsy; Gegeitnrt), delname Lieblingneffon einer kloinen Kredit
i qeboi?

N.n\v.mx&&b wneich, bald percsnlicht

Dedn Alex,

T T e Y T



~_-KONJU

1 Funktion

Wenn ich 18 bin,
kaufe ich mir ein
Motorrad.

gz b

2 Satzstrukturen

oy =

NKTIV:IIL

o e Lo, o A e TR

Was wdre, wenn ...

(3);BEDING

Realer Plan: Indikativ

Wenn ich 18 wire,
wilrde ich mir ein
Motorrad kaufen.

Irrealer Plan, Wunschtraum: Konjunktiv II

U

Weil die Sachverhalte nicht der Realitdt entsprechen, miissen aus negativen S#tzen positive
werden und umgekehrt:

 Calitit e Wunsch
Ich bin foch nicht 18. Deshalb darf ich Wenn ich schen 18 wdre, diirfre ich
nock michi Motorrad fahren. Motorrad fuhren.

dch bin arbeitsios, Deswegen habe

bekommen wiirde,

Wenn ich nicht arbeitslos wire,
dann hdttre ich keine Schulden.

f{dann} hérte ich mehr Geld.

130k den Job

bekommen,

{dann] hitte ich mehr Geld.

ick den Job

enheit
sich den Job

bekommen kénnte,

bekommen hitte,

{dann] kénnte ich mir mehr leisten.

{dann) hiirre ich mehr Geld gehabt.

B

ich den. Job

bekommen,

{dann) hime ich mehr Geld gehabt.

ch den Job

bekommen kdnnen,

{dann) kiitte ich mir mehr leisten kinnen.

| Adverh

7 HICH .ﬁ.&.ﬁ Chef nicht in cin ldngeres

Mein Chef hat mich in ein lingeres
Gespriich verwickelr, Sonst wiire ich
pilnktlich gewesen.

QOder: Deshalb war ich nicht piinktlich.

Tk en gk

i

ap

a

24

&

Schén wir'sl — Verbinden Sie beide Satzhilfter zu irrealen Bedingungssitzen,

a) Es wire schén, ...

b} Sie hitten die Wehnung bekommen, ...
c) Es wire mir lieber, ...

d) Wire es lhren angenchmer, ...

¢) Der Urlaub wiire hesser gewesen, ...

. Wenn wir zuerst essen gingen?
.. wenn er einen Stadtplan hirtte,

Menschen und Tiere - Formulieren Sie irreale Bedingungssitze mit wenn.

a) Ein sechsjéihriges Midchen in New York hat einen Jjungen

Alligator gefunden. Deshalb ist er nicht verhungert.

Wenn das sechsjihrige Médchen den jungen Alligaror nicht

gefunden hirte, (dann) wire er verhungert,

Ein Dieb hat in eine fremde Handtasche gegriffen. Dabei

wurde er von einer Tarantel gebissern.

¢} Kakerlaken haben einen .sechsten Sinn® Deshalb kénnen sie
so frithzeitig jeden Menschen erkennen. )

d) Die Finnin Karoliina S. ist eines Morgens neben einer Kobra
aufgewacht. Seitdem muss sie zu einem Psychotherapeuten
gehen,

€] Der Gewehrschrank stand offen. Ein Jagdhund hat mit dem
Gewehr gespielt und dabei sein Herrchen erschossen,

b

=
ol sl

VAL A,
Szenen einer Ehe — Formulieren Sie Bedingungssitze mit wenn im Konjunktiv Il

B du | nicht so faul  sein, » haben I'Wwit | jetzt auch ein Haus
Wenn du nicht so faul wirst, hitten ir jetzt auch ein Haus.

B du | weniger Geld [ ausgegeben haber,’s .dann, 1 wir | mehr [ haben sparen kénnen

M was heiBrt hier, + ich | weniger | ausgegeben haben (7]

| das heiBt zum Beispiel, » du I weniger oft | zu diesem italienischen Masseur | gegangen
sein . L .

B ich [ einen Koérper | wie du | haben, # ich | mich schimen

B ich | so oft | meinen Kérper | denken an 1 wie du, = dann [ wir I nickt einmal [ ein

Puppenhaus | leisten kénnen

Meine Freunde — Formulieren Sie Bedingungssitze mit wenn im Konjunktiv I,
a) Anna liebt ihren Mann immer noch. Sonst hétte sie ihn lingst fortgejapt,

Wenr Arna ihren Mann nicht immer noch lieber wiirde, hétte sie ihn lingst fortgejagt.

b} Ernst hat itberhaupt keinen Geschmack. Sonst hitte er dieses Sakko niche gekauft,
c) Maria ist sehr gutmiitig. Sonst wire sie langst explodiert.

d} Fritz hat kein Geld. Sonst hétte er sich l4ngst ein neues Auto gekauft.

e) Ulrich ist momentan sehr beschéftigt. Sonst wiirde er sich sicher bei mir melden.

.. wenn Sie sich frither gemeldet hétten.
. wenn es nicht so viel geregnet hitte,
.. wenn du bald wiederkommen wilrdest.
f) Er wirde den Weg auch dann nicht finden, ... ... wenn Sie morgen kommen kénnten,




I3
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2. Satzstrukturen

X

KONJUNKTIV 11 (4):

Wiire ich doch blo8 ...
zu ... als dass

Funktion
© Wiinsche

€ Winsche
A . - m i
e doch etwas geduldiger were!
lich {doch) nur etwas mehr Glick | gehabr hiitte!
FKomjugiertes Verb Partizip I
“Waren die Kinder bloB etwas leiser!
w@ﬂ.«m ich ihm {doch) bioB nicht das Auto | gegeben!

Nebensatz

R Konnektor Verb

Der Wein ist Zu | saquer, als dass man thn noch trinken kénate.
wbﬂm Formel war| zu |komples, | als dass ich sie in 5 Minuten | hilite* erkldren kdnnen.

*Bei Modalverben steht hiitte vor den beiden Infinitiven.

Alternativen

zu + um.. zu + Infinitiv

Das Problem ist zu kompler, wm es beim
Mitragessen zu besprechen”

Das Problem ist so komplex, dass man es
beim Mirtagessen nichr besprechen kann.
$o... dass (Indikativ)

o

UBUNGEN

Wiinsche, nichts als Wiinsc
Konjunktiv 1.

a) Wenw ich doch meine Freundin Bfter fehen wiirde | (seher)

b} er einen besseren Job

! {bekommen)
] das Fernsehprogramm nicht immer so langweilig

| (sein)

s

o

e~

dj

e)

fl

der Wagen etwas schneller A
(fahren}
. wir etwas mehr Glick im Lotto ......... vrsrrssennnnn | {aben)
pres sttt essans seenesnenensene 028 Wetter nicht nicht so schieeht .. cerveesnennne | {SeiTY)

Elternsorgen — Formulieren Sie Wunschsitze mit wenn. Verwenden Sie abwechselnd
bloB und nur.

a}

b)
]
d}
e
f)

g)
h)

i
Bl]

30 Jahre spiter - Formulieren Sie die Sitze aus Ubung 2 in der Vergangenheit und

Unser Alex ist leider ziemlich schlecht in der Schule.

Wenn unser Alex blo8 nichr se schiecht in der Schule wiire!
Er hat im Moment lauter andere Dinge im Kopf.

Seine Freunde haben so einen schlechten Einfluss auf ihn.
Auflerdem lduft er jeden Tag mit dieser Petra herum.

Seitdem macht er nicht einmal das Notwendigste. (+ wenigstens statt nichr einmal)
Bei jedemn Gesprich Uber das Thema reagiert er total kindisch,
Er sieht die halbe Nacht fern.

Vermutlich schafft er dieses Schuljahr nicht.

Er versucht es nicht einmal.

Er ist eben nicht so fleiBig wie sein Vater in dem Alter.

ohne wenn. Verwenden Sie abwechselnd doch bloB und doch nur.

a)

Wire ich doch blof nicht so schlecht in der Schule gewesen!

Menschen tnd ihre Schwichen — Formulieren Sie Sdtze mit den Alternativen von
ZU ... als dass.

a)

& ens

fa)

Peter ist zu ungeschickt, als dass er die Lampe montieren kénnte.

Peter ist zu ungeschickr, um die Lampe zu montieren.

Peter ist so ungeschickt, dass er die Lampe nicht montieren kann.

Charlotte ist zu vergesslich, als dass sie dieses Projekt durchfiihren kénnte.

Herr Meier war zu unzuverlissig, als dass er diesen Job hitre fibernehmen kénnen.
Eva ist zu kaputt, als dass sie noch in die Disko gehen kénnte.

Sibylle war zu verfirgert Gber Xarl, als dass sie mit ihm noch tinger hitte zusammen-
leben wollen.

Frau Schneider ist zu geizig, als dass sie sich einen neuen Wintermantel kaufen wiirde.

Urlaubserinnerungen ~ Formulieren Sie Sitze mit zu ... als dass,

Das Essen war sehr fett. Ich konnte es gar nicht vertragen.

Das Essen war zu fert, als dass ich es hiitre vertragen kinnen.

Die Diskos waren schrecklich laut. Ich konnte tiberhaupt nicht schlafen,
Das Meer dort ist sehr warm. Es erfrischt einen gar nicht.

Die Zimmer waren ausgesprochen klein. Man konnte sich gar nicht setzen.
Die Leute dort sind total unfreundlich. Ich méchte sie nicht wieder sehen.
Die Hitze war sehr grof. Ich habe mich nicht erholt,

Aber der Barkeeper war siiff. Ich konnte thm nicht widerstehen.




_2.  Alternativen

"~ KONJUNKTIV.

aar ] i i

als ob - als

1 Funktion , e

«Du siehst aus, als ob du gerade ein Gespenst gesehen hittest.”

2 Satzstrukturen
© Hauptsatz, Hauptsatz

Hauptsatz

Konnektor| konj. Verb Infinitiv
als wiirde dich die Polizei verfolgen’,
ais hitte er eine Woche nichts | bekommen’.

@ Hauptsatz, Nebensatz
‘| Nebensatz

Konnektor Infinitiv konj. Verb

als ob* dich die Folizet verfolgen witrde!,
als ob* | er eine Woche nichts bekommen | hinte’.

' Gegenwart; * Vergangenheit
* statt als ob umgangssprachlich auch als wenn

O Verwendung

Irreale Vergleichssdtze stehen oft nach Verben des perstnlichen Befindens und der
hmung:
18 mich,

als ob ich einen Stein verschluckt hiitte,
als hiitte ich einen Stein verschluckt.

als ob er wieder gesund wire,
als wire er wieder gesund.

ngt, als ob jemand einer Katze auf den Schwanz getreten wire.

als wire jemand einer Katze auf den Schwanz gerreten.

aisio erb - | wie + Nomen

.,_mm.‘manwﬁ..wﬁ.nwwnWochmﬂwmnEEm«ﬁ _ Er benahm sich wie ein Verriickrer.
Bt

Menschen und Tiere im Stress — Formulieren Sie Sitze mit als ob,
a) Das Midchen rief so laut, [ich / schwerhdrig / sein)
Das Médchen ricf so laut, als ob ich schwerhérig wire.
b} Die Katze schrie, (sie / grofe Schmerzen / haben)
¢) Karl war wiitend. Er sah aus, (er / gleich / explodieren]
d) Der Autofzhrer beschimpfte mich so, {ich / seinen Wagen / kaputtgemacht haben)

e} Der Hund bellte, (ich / ein Einbrecher [ sein)
fI Eva weinte so, (sie / nie wieder / aufhdren)

Formulieren Sie dieselben Sitze mit als.
a) Das Midchen rief so laut, als wére ich schwerhdrig.

Komische Leute! - Formulieren Sie irreale Vergleichssitze,

a) Herr Petersen hat erst seit kurzem den Fihrerschein, (als ob)
Aber er fihrt so schnell, als ob er schon lange / seit langem
den Fiilrrerschein hétte,

b) Er hat nicht den sichersten Wagen der Welt. {als ob)
Aber er fahrt so riskant, ...

¢} AuBerdem sieht er nicht gerade hervorragend. (als)
Aber er tut so, ...

&oye, e

K
%lm.uhmﬂ d) Frau Martens hat kein unangenchmes Erlebnis gehabr. (als)
i a

Aber sie macht den Eindruck, ...
-, ¢ Sie ist in Wirklichkeit nicht einsam. (als cb)
: Aber sie macht den Eindruck, ...
fi Sie ist ziemlich reich. {als)
Aber sie sieht aus, ...

g) Egon und Eva-Maria sind keine engen Freunde mehr. (als ob)
Aber Egon benimmt sich so, ...

h) Er hat ihren Brief bekommen. (als ob}
Aber Egon tut so, ...

i} Er weil, es hat keinen Sinn mehr, sich mit ihr zu treffen. {als)
Aber er tut so, ...

Schéne Firmal — Formulieren Sie Sitze mit als anstelle von wie.
) Der neue Chef behandelt mich wie einen totalen Anfinger.
Der neue Chef behandelt mich, als wére ich ein rotaler Anfinger.
b} Jeden Morgen beschimpft er mich wie einen Keinen Schuljungen.
¢} Seine Sekretdrin benimmt sich wie die Konigin von England.
d) Meine Kollegen reden Gher mich wie iiber einen Idioten.
e} Selbst der Hund des Pfirtners behandelt mich wie Luft,
f} Die Dame am Empfang sicht mich wie einen Fremden an.
g) Die neue Prakukantin spricht mit mir wie meine Vorgesetzte,




. Der Huo::wmw meinte, h:m Steuern seien zu hoch. &

1 Funktion
Wiedergabe von Aussagen anderer Personen

Markieren Sie in den Zeitungsartikeln die indirekte Rede.

Nach Operation Glatze statt Wuschelkopf

_2_ Formen T, . " Aveiro - Ein Schdnheitszentrum im nordporingiesischen .?mﬁo muss einen Patienten entschidigen,
L. . . N ons ) der nach einer Haarwarzelbehandhung eine Glatze bekommen hat. Ziel der Behandlung sel die :
2 ﬁwonwnsn bm..ﬂ a.\bz&mmw :.RER. cr hat keine meistens Indikativ Einsetzung kimstlichen Haars gewesen, berichtete das portugiesische Magazin Espresso. Statt walen- i
{Sprache - Miglichkeir, die Steuern zu seaken. S _ des Haar 7 tragen, séi der Malin nin aber véllig kehl, Ein Gericht in Avairo habe die Schénheitskink _
«maahﬁmwnnm Der Minister meinte, er habe keine haben: Konjunktiv I nur in der dazit verurteilt, detn Kigger die 3300 Eure mmiickzuzahlen. Aullerdem misse sie ihn fir sein , seeli~
nmuﬂ.wnﬁn Méglichkeit, die Steyern zu senken. 3. Person Singular sches Leiden” mit weiteran 3000 Ewro entschédigen, Man: hitte den Menn vorher iher die méglichen
Max sagt, du seist zu Hause. sein: Konjunktiv 1 in allen Formen a8 Folgen informieren milssen, begrindete das Gericht sein Urteil , .

Ewva meint, ich solle zum Arzt gehen. | Modalverben: Konjunktiv [ in Dic Brant sagt Noin® : . i

der 1. und 3. Person Singular : Prag - Schock vor dem Traualter: Mit einem entschiedenen , Nein" antwortete eine junge Braut in

Die Oppositionsparteien betonten, sonst: Konjunktiv [1 Tschechien auf die alles entscheidende Frage des Plarrers, Die Zeremonie sei darauthin abgebrochen
sie hiitten ein besseres Steucrkonzept. ' worden, das Bankett habe jedoch statigefunden, berichteten Zeitungen in der tschechischen
Hauptstadit, ,,Es herrschte eine Stimmung wie auf einer Beerdigung”, kemmentierte der Briutigam. Fiir
das dberraschende Scheitern wihlte er einen criginellen Vergleich: Es gei, als ob man Bllard spiele,
und die Kugel rolie wider Erwarten nicht ins Loch. Nach thren Griinden habe er seine Ex-Eraut nicht

.normale" Verben | haber | sein Maodalverben s | getragt: Das therstelgt sowieso mein Verstandnis, meinte er,
kdme wiirde hitte sei kidnne :
kémfe)st | wiirdest | hiittest | seife)sr | kénntest \
komme wiirde | hommen habe sei kdnne _2_ }Eine Buchvorstellung ~ Ergdnzen Sie die Verben im Konjunktiv [ bzw. Konjunktiv L.
kiimen witrden hiitten | seien kinnten ¥ /In seiner Rede zur Prisentation des jiingsten mm&nwﬁgu& von Skandal-Autor Joseph L.
. | kimlejt wiirdet | hittet | seife)t kdnntet sagte der bekannte Literaturkritiker Zmﬂnn Maria W,, es ( cw&& {geben) kaum einen Autor
,m_mmm.w“.m © | kidmen wiirden / hitten seien kénnten der Gegenwart, den er so spannend (B) ..ocvennene {finden) wie Joseph L. Selbst beim
o . . . : . : wiederholten Lesen von .Anton® {2) w.cawceinne. (aben] er den Eindruck, dass Literatur
Die slaugedruckten Formen mS.n Konjunkeiv 1. dic anderen Konjuntktiy i1 auch heutzutage noch provozieren (d] .......... seeereennns (KANIN). Was damit genau gemeint
@ Vergangenheit (€] s (s€in), {f) cerervrmssmicnssennnes (WOllen) er zum Jewigen Zeitpunkt noch nicht ver-
Nur ¢in #Ev:m. Es représentiert die drei <2m.mnmn§9ﬂﬁmavo§ der direkten Rede: “wwmﬂ MMMWWMN Hm_ﬁmnwﬁnawﬂ Mwwﬁdwﬂmwﬁwwwmhwﬁwﬂﬁcanﬂsnmmoﬁnﬁ”ﬂhﬂw Hmﬂ
| gelaufen fragen, ob sie in Wirkiichkeit nicht Angst vor sich selbst {i) e (Raben). Auf die
. Frage, ob er und das Publikum in den Genuss einer Lesung () ..o, (kommen), ant-
wortete der anwesende Erfolgsautor gewohnt provokant, er (k) ... (Wissen] es
nicht.
WIeh  bin heute hierher gekommen, ..." .
er sei gestern  nach Kéln  gekommen, .. Nk \\.@. Rede und (k)eine Antwort ~ Verwandeln Sie die direkte in die indirekte Rede.
o \ a) Der Reporter stellte dem Parteivarsitzenden die Frage: .Wie beurteilen Sie die Chancen
. Threr Partei bei der kommenden Wahl?* Der Vorsitzende antwortete: .Ich bin, wie immer,
«Warum haben Sie das Buch veriffentlicht?”  Joseph L.i . ...* ; optimistisch.” S . . . . .
) Der Reporter stellte dem Parteivorsitzenden die Frage, wie er die Chancen seiner Partei
i die N..Sm@ warum er des Buch verdffentlicht kabe, antwortete Josepi L. .. : beurteile. Der Vorsitzende antwortete, er sei, wie immer, optimistisch.

&

Der Richter fragte den Zeugen: .Kdnnen Sie sich noch genau an den Unfall erinnemn?”
Der Zeuge erwiderte: .Ich habe noch jedes Detail in Erinnerung.”
| Er ist der Meinung, man miisse dieses Gesetz noch dndern. < Un.n mof.:mwwﬂ samﬁm ,mv: %w m%m&@mmmaﬂ wissen: .Wie alt sind Sie?* Die Schau-

: : - i . spielerin antwortete: .Das geht Sie gar nichts an.”
_nﬂ:mwnbwmﬁ mit dass _ Er ist der Melnung, dass man dicses Gesetz noch dndern misse. d} In der Krisensitzung betente der Vorstandsvorsitzende: ., Wir miissen wegen der schiech-
ten Aufiragslage harte MaBnahmen ergreifen.” Sein Assistent fligte hinzu: .Die GrofB-
aktiondre werden schon ungeduldig.”

G
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Q_& ~ flir welches
Modell hat sich Herr Dr.

Meiser entschieden? .~
~

NOMEN
Kritik iben

2

Funktion

Mit Nomen-Verb-Verbindungen
wird der Sprache cin .offizieller
Charakzer” verliehen.

Sparpa e

einfach noch

Tutr mir Leid, aber er haite
kefue Zeit, eine

Entscheidung zu treffen,

nWDmﬁwwmnrm Die Firmenleitung hat einen wichtigen Beschluss gefusst. | Geschiftswelt,

Die Polizei hat zahlreiche Mafinahmen getroffen. Biirokratie,
Man iibte Kritik an seiren Methoden. Politik. Justiz,
Medien
mmﬂvaonwnan Ich méchte eine Frage stellen. gelegentliche
umvﬂnwm Diesen Nachteil musst du in Kauf nehmen. Verwendung

Liste mit Nomen-Verb-Verbindungen {77 s. Seite 198

Formen

mmwmmmwmﬁcﬂ . Artikel Nomen Funktionsverb | .einfaches” Verb
S - Kritik iiben kritisieren
den Vorzug geben vorzichen
eine Entscheidung treffen {sich) entscheiden
Erwitigung ziehen envigen
Sterben liegen sterben
Manchma! kann man kein .einfaches* Verb bilden:
Das Gesetz tritt am 1.1, nichsten Jahres in Kraft. - giiltig werden
.mmnmcﬂnmmmawumn von Verben in Nomen-Verb-Verbindungen:
Er zieht diese Theorie in Zweifel. bringen, filhren, geben,
Man stellt mir ein Auto zu Verfiigung. machen, stellen, ziehen u.a.
- Mir steht ein Auto zur Verfligung. | finden, kommen, stehen wa.

xmau?c:aﬁ&oﬁ ~ Markieren Sie die 203m:a<m3..<m3_3acsmm3.

Kampfhundverbot: Ja oder nein?

iMeinungen zum Thema

[

nrl.f!»[l),lll].ll(\.\%l\ﬁ..‘y Ft/‘-{{l{\\l

Klaus O., ir alist: Immer mehr Menschen vertreten die Ansicht, men sollie Abschied nehmen von dar

Vorstellung, .5 man ein Tier haken kann, das ondere Kmnmnrma in Gefahr bringt. Die Politik sollie
endlich die passenden Malinchmen ergreifen.” ¢

s
PSR o

Sigmund M., Psychologe: Ich bin zu der Auffassung gelangt, dess ein Verbot ouf Gberzeugte -
Kempfhundbesitzar keinen groBen Eindruck machen wirde, Daritber muss man sich im Klaren sein, Eher
sollle man ,Wiederholungstiter” unter psychologische Beobachiung stellen.”

Jen mw.xnau?g%ma:mm: JAlso ich finde ein Verbot tofal Gbertrieben. Nach den Unfallen missen wir
i Kampfhundbesitzer sicherlich ein poar Einschidinkungen in Kauf nehmen. Und man muss natiiich auch
die Frage steflen, wer iberhaupt gualifiziert ist, soiche Tiere zu besitzen."

et T ALH""\_

2 Nachrichten aus ailer Welt — Ersetzen Sie die unterstrichenen Verben durch die
% angebenen Nomen-Verb-Verbindungen,
a) Brasilien - Tausende brasilianische Landarbeiter streiken, um gegen die Politik inrer
Regierung zu protestieren. (in Streik treten)
b} Seoul - Vertreter der ASEAN-Staaten haben beschlossen, die Zusammenarbeit ihrer
Lander zu vertiefen. {den Beschluss fassen)
¢} Washington - Noch ist v3llig unklar, ob gich die EU und die USA in allen strittigen
Punkten ginjgen werden. {einen Kompromiss erzielen)
d) Lendon - Die Umweltminister der EU diskutieren derzeit {iber die Frage, ab wann die
verschirften Umweltvorschriften gelten sollen. (in Kraft treten)
¢} Moskau - Em russische Regierung bereiter die Bergung eines abgestiirzten Flugzeugs im
Kaukasus vor. (Vorbereitungen treffen 2u} Experten bezweifeln den Erfolg dieses Plans.
(in Ns.ﬁmnw N_m_._n&

.@. Tausende brasillanischer Landarbeiter sind in Streik getreten, um ...

Klaus B., Hausbesitzer und Wichtigtuer — (bersetzen Sie seinen Brief in ,normales”
Deutsch.

sich duBern | bestrafen | (die Interessen) beriicksichtigen | erlauben | fotografieren ! hiren [
mitteilen | anspreehien | sich unterhalten | verdichtigen | vorwerfen

Sehr geehrta Frau Sperling,

ich muss ein Thema zur Sprache brinaen, das mi sehe unengenehm ist. Mir ist zu Chren eekommen, dass
iz ihre Wohnung seit siniger Zeit unterverrnietan. lch muss Sie davon In Kenatnis setzen, dass ich Ihnen
dazu niz die Erlaubnis gegeben habe, und machte Sie bitten, zu diesem Punks unverziigiich Stellung zu

4 nshmen. AuBerdem stehen Sie jm Verdacht, dass Sie auf ihrem Balkon Marihuana anpflanzen, So etwas
gteht unter Strafs! Ein Nachbar hat gin Fotn von ihrer letzten Ernte gemacht. AuBerdem wird gegen Sie der. -

Vorwurf erhoben, dess Sie rach 22 Uhr nach laute Muslk htren und keinerlei Rilcksicht auf die _uuzmmn
Hausbewchnar nehrren. Wir sollten Ober alle Punkte so schnell wie mitiglich ein emsthaftes Gesgrach flhren.
Hoehachtungsvoll

klaw B.

Sehr, gochrte Fraw s w«%

(b Fraals ¢in Thema NEE%\&?




CSYNT.

1

Funktion

Die Satzglieder des Hauptsatzes - aufler dem Verb -~ kénnen an verschiedenen Stellen posi-
tioniert werden. Das erméglicht eine Variation des Satzbaus. Texte werden durch diese

HAUPTSATZ
Das Ticket habe ich schon besorgt.

“ariation abwechslungsreich und lesen sich flissig.

Satzende Dort steht der zweite Teil des Verbs und bildet mit dem ersten Teil eine
Klammer.
Position 1 Andere Satzteile (Ergéinzungen im Akkusativ oder Dativ, eine Angabe

Position 3, 4 usw.

Position 2 Mirttelfeld Ende
konj. Verb
sWir, - - nehmen den Flug.
‘Subjekt (Nom} AKK-Ergidnzung
Das Ticket habe ich mir schon | besorgt.
¥k Ergiinzung Subjekt (vom) Partizip [I
Sliege ick schon heute ab.
Abend
Subjekt (wom) Vorsilbe
miissen wir noch einiges | erledigen.
Subjekt (vom) [nfinitiv

Nur das Verb hat im Hauptsatz eine feste Position: die Position 2.

ader eine Nebensatz) kinnen das Subjekt von Position 1 verdriingen.
Steht das Subjekt nicht auf Position 1, dann riickt es auf Posttion 3.

Mittelfeld {7 s. Seite 134

| Position 1 | Position 2 | Position 3, 4 ...
3 wir Jfragen uns, was als ndchstes kommt,
¥ sicher wisst ihr eine Antwort.
EDeri thr habr euch alles gut iiberlegt.
¥0der - ihr habr envas dariiber gelesen.
Position 0 Die Konnektoren aber, denn, und, oder, sondern steften vor dem

eigentlichen Satzanfang auf Position 0; {77 s. Seite 146

UBUNGEN - e A

1. Zugungliick - Analysieren Sie

die P

asition 0, T und 2 in diesem Text.

Lange haben wir in der Redaktion tiber diesen Kemmentar diskutiert, Denn Journalisten sind ja

i

gliicldicherweise nicht ganz abgestumpft. Und so fragen wir uns in so einer Situatdon nattirlich m.,nns. :
ob man bei einer solchen Trag&die dberhaupt etwas sagen soll. Aber es kann doch nutzlich sein,
sich ein paar Zahlen Mar zu machen. Es dauert im Durchschnitt ziernlich genau vier Tage, bis der

Verkehr auf unseren Strafen genauso viele Tote gafordert hat, wie in dem Zug gestorben sind.
Denn Tag fiir Tag lassen 25 Menschen im Straflenveriehr ihr Leben. In unserem Land russ nur
eine Stunde vergehen und sechzig Menschen werden verletzt,

.Position 0

Position 1 Paositign 2
- Lange halen,
Denn Jounalisten sind

2_  Mobilitdt - Korrigieren Sie die Fehler in der Satzstruktur.

b

a) Tiglich Menschen sterben im StraBenverkehr.
Thglich sterben Menschen im Struflenverkehr,
b) Die Statistik sagt: In jeder Stundé es gibt in Deutschland sechzig Verletzte.
c) Das der Preis fiir unsere Mobilitit ist.
d) Bei einem Zug hundertprozentige Sicherheit ist nicht miglich.
e) In einem Auto mit Airbags wir haben auch keine totale Sicherheit,
f) Neue Technik nicht automatisch ein besseres Leben garantiert,
g Denn bringt der Fortschritt auch viele Gefahren.
h} Aber denken wir meistens nicht an diese Folgen.
i} Und wollen wir auch nichts davon héren,

S-Bahn-Probleme ~ Setzen Sie die unterstrichenen Satzglieder an Position 1.

a) Ich wollte gestern einen Ausflug machen.
Gestern wolite ich einen Ausflug machen,

b} Ich wollte mit der S-Bahn fahren, weil mein Fa

¢} Ich stand gegen zwei Uhr nachmittags am Bahnsteig,

d) Ich wartete dber vierzig Minuten auf die S-Bahn,

e} Ich wurde nach einer halben Stunde langsam sauer,

] Ich war fast eingeschlafen, als die S-Bahn endlich kam.

g) Ich finde gine so lange Wartezeit unzumutbar.

Der vergessene Mantel — Verbessern Sie diesen Brief, indem Sie andere Satzteile auf
Position 1 stellen oder zwei oder mehrere Sitze verbinden.

An das
Fundblire der Deutschen Bahn

Sehr geehrte Damen und Herren,

ich habe gestern im Zug meinen Nantel vergessen. Ich habe ihn in dem
ICE um 17.33 Uhr von Rlnchen nach Frankfurt liegen lassen. Ich méchte
5ie fragen, ob jemand den Nantel bei Ihnen abgegeben hat. Der Nantel
ist griin, Er st aus Nolle. Ein roter Schal steckte in der Tasche de
Nantels. Bitte schicken Sie mir den Mantel, wenn das moglich ist.-Bitte
lassen Sie mir eine Nachricht zukommen, wenn ich den Nantel selber
abholen soll. Ich Ubernehme selbstverstindlich die Kosten fiir das Porto.
Herzlichen Dank im Veraus.

Nit freundlichen GriRen
Ihre Elisabeth Goodman

Sehr_gechrey Damen wnd, Herrer,
et habe Lok im Zug ineingn Mantdl vergessen.
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... heute wegen des schinen Weiters unbedingt ins Freibidd ...
A mcc._n_.a Ea oem_ﬁ im Mittelfeld
ros2 | Mittelfeld Ende
leiht ST
leiht
leiht manchmal vnﬁ, ieh, W@Wmmﬁw
i leiht s manchmal,
_. hat er es thm geliehen.
£ wiirde er auch sein leiken.
i schinstes Buch
; MM wird Henry ihm aber nie leihen.
Jm 8 By hat ihm einen geschenkt.
i il
8 Mittelfeld Alle Satzteile auBler dem Verb (Position 2 und Ende) sind im Hauptsatz in
_.% : ihrer Position variabel. Sie ktnnen entweder auf Position 1 oder im
oo ‘Mittelfeld stehen.
,_ , Subjekt steht entweder auf Position 1 (Beispiel 1, 3, 4, 8) oder direkt nach dem
m. ’ Verb (Beispiel 2).
M, , Pronomen = stehen vor Nomen (kurz vor lang) (Beispiel 3).
i * stehen direkt nach dem Verb (Beispiel 3, 4, 5, 6, 8) bzw. nach dem

Subjekt, falls dieses auf Positon 3 steht (Beispiel 5, 7). Stellung der
Reflexivpronomen {7 s. Seite 92 .
Akkusativ- und ¢ Dativ (dunkeiblau) steht vor Akkusativ (hellblau) (Beispiel 1, 2, 3, 8).
Dativerginzung e Ist der Akkusativ ein Personalpronomen, steht er vor dem Dativ
(Beispiel 4, 5).
+ Bei anderen Pronomen (z.B. einen) bleibt die Reihenfolge Dativ vor
Akkusativ (Beispiel 8).

2. Angaben
Objekte und + Angaben konnen auf Position 1 stehen (Beispiel 2, 5).
Angaben » Fiir die Steliung der Angaben im Mittelfeld lassen sich kaum feste
Regeln geben., Temporale Angaben (z.B. manchmal, nie) stehen hiufig
nach der Dativergiinzung. (Beispiel 1, 3, 4, 7).
mehrere Auch hier lassen sich keine exakten Regeln angeben. Normalerweise gilt:
Angaben temporal vor kausal/konzessiv/konditional vor modal vor lokal,
. wann? warum? welche Bedingung? wie? wo? wohin?
') temporal kausal / konzessiv fkonditional | modal lokal
ili} heute wegen des schinen Wetters unbedingt {ins Freibad | gehen.
eht fin der Woche
| gegen 7 Uhr auf.

Im Computerkurs — Formulieren Sie Sitze.
a) Die Kursleiterin gibt das neue Arbeitsbuch - den Teilnehmern.
Die Kursleiterin gibt den Teilnehmern das neue Arbeitsbuch.
b) Thr Kellege macht Fotokopien von den Unterlagen - uns. e,
€] Sie beantwortet alie meine Fragen - mir.
d) Herr Meier bringt die vermisste Diskette - uns.
e] Die Trainerin erklirt die Méglichkeiten des Programms - meiner Kellegin.
f) Wir schenken einen BlumenstrauB - der Kursleiterin.

Ergiinzen Sie die Sitze aus Ubung 1 im Mittelfeld durch folgende Angaben.
a) nichste Woche

Die Kursleiterin gibr den Teilnehmern niichste Woche das neue Arbeitsbuch.
b) bis morgen ¢ sofort  d) gleich e) noch einmal f) am Kursende

Ersetzen Sie das Nomen im Akkusativ durch ein Personalpronomen.
a) Die Kursleiterin gibt es den Teilnehmern niichste Woche.

Fragen und Antworten - Ergéinzen Sie die Pronamen.
a) Konntest du mir mal kurz deinen Kugelschreiber leihen? - Wenn du mochtest,
schenke ich %ce A

b} Gibst du mir bitte mal das Lineal. - Ich Babe .....ccoouvevien cssesensrnnenn d0ch bereits hingelegt.

¢ Wiirden Sie mir ein Mineralwasser bringen? - Ich habe eee mvsnanerees SCHOD doOTE
hingestellt.
d) Wiirden Sie mir bitte meine Frage beantworten. - Ich 1abe wovcees o .. dech

bereits beantwortet.

€] Kénntest du mir den Weg zur Universitit beschreiben, — Ich habe .oevnn,
hier auf diesem Blatt aufgezeichnet.

f) Herr Murr, we bitte ist das Protokoll ven der letzten Sitzung? ~ Ich habe ...,
careneennns BRTEILS hiingelegt,

Frauen wie Eisa ~ Erweitern Sie die S#tze. Stellen Sie eine

der Angaben an den Satzanfang. Es gidt mehrere Losungen.

a) Elsa steht auf. - in der Woche [ gegen 7 Uhr

In der Woche steht Elsa gegen 7 Uhr auf. « Gegen 7 Ukr steht Elsa in der

Woche auf.

Sie verliisst das Haus. - bel gutem Wetter / um Viertel nach acht

¢} Sie féhrt mit dem Fahrrad, - bei gutem Wetter / normalerweise

d) Ihre Einkdufe erledigt Elsa. - in einem Einkaufszentrum / nach der Arbeit

€) Sie treibt Sport. - in einem Fitnesscenter fiir Frauen / zweimal pro Woche

f) Sie macht mit zwei Freundinnen Wassergymnastik. ~ in einem Kurbad /
am Wochenende

=

g) Sie sieht sich gerne die neuesten Filme an. - samstagabends / in einem der grofien Kinos
in der Stadt
h) Elsa leistet sich ein Abendessen im Restaurant. - mindestens einmal pro Monat [ trotz

knapper Kasse a3




NTAX
me>ﬁ_02

nichts — niemand

zﬁmmo: nmznm Satzes

wbﬂm Eﬁ%mw Qﬁ juschren nicht. nicht steht maoglichst weit am Ende
%.bﬂn BAE.HE enttéuschten das Publikum nicht. -
ie Muisiker enttiuschten das Publikum gestern -

it

Hm “Konzert nicht.

EWir haben uns nicht gefreur.
LEr hirt einfach nicht auf,
w r Ez&:, nicht zu arbeiten,
mm %H&H nicht Klavier, vor Akkusativ-Erginzungen, die eng
- zum Verb gehéren

vor dem zweiten Teil des Verbs

“Er .m:.:anﬁ. sich nicht an seine Schulzeir. vor Pripositionalergiinzungen

sWir gehen nicht in die Schule. vor Lokalergiinzungen

: s\:\ &.m:mz uns nicht besonders, vor qualitativen Erginzungen

anmﬁ_o: n_:mm Satzteils

nicht steiit vor dem Satzteil,

Dic Musiker haben uns nicht gnmﬁnf sondern der negiert wird

wwmﬁmmm. .
Tt xnwm nicht das heutige Konzert gemeint, sondern

S VOF: gestern Abend.

negativ

kein Ich habe kein neues Auto.

keinfels Haben wir noch Brot? Nein, wir haben heins mehr.

nichis* Mir Brille sehe ich alles, chne kann ich nichts erkennen.
Hast du etwas? Nein, ich habe nicits.

niemand,* Niemand versteht mich.

keiner Keiner liebt mich,

nie, niemuals {eh werde nie/niemals verstehen, warum du das geran hast.

nirgendwo, Ich habe fiberall nach meiner Brille gesucht — ich habe sie

nirgends nirgends/nirgendwo gefunden,

noch nicht/nic | Hast du schon mal Gelf gespielt? Nein, noch nic,

,Mv 5. Seite 54 (Indefinitpronomen)

UBUNGEN -

Wohnungen ~ S_mEB ist Eo::c:m 2 ein besseres Angebot?
Wohnung 2 Wohnung 1

die Tiefgarage ja nein

die Zentratheizung ja nein

ep

- Wohnung 2 . Wohnung 1
das Bad ia nein
das separate WC ja nein
die Einhau-Kiiche Ja nein
die Abstellkammer Jja nein
der Baikon ja nein

Sie hat eine Tiefgarage, Wohnung 1 hat keine.

Zur Person ~ Negation mit nicht, kein, keine.
a) Formulieren Sie Fragen und negative Antworten.

Hannzh Matthias
verheiratet + -
Kinder - -
berufstitig + -
Geld gespart - -
schon mal in Polen - +
Fremdsprachen + -
Freunde in Deutschiand - +
eine E-Mail-Adresse + -

Ist Marthias verheirater? - Netn, er ist nicht verheirater.
Hat Hannah Kinder? - Nein, sie hat keine Kinder,

b) Vergleichen Sie die beiden Personen.
Hannah ist verheiratet, aber Matthias noch nichr,
Matthias hat keine Kinder, Hannah hat auch nock keine,

Moderne Zeiten ~ Verneinen Sie diese Fragen héflich. Verwenden Sie nicht, nichts
oder kein,
a) Wissen Sie, was ein Gameboy ist?
Nein, das weiff ich leider wichr,
b} Hast du schon mal etwas von Pokemon® gehtrt?
¢) Hast du vielleicht ein leere Diskette fiir mich?
d} Kennen Sie ein Computerprogramm gegen Viren?
e} Kennst du den Zugangscode zu diesem Computer?
f) Braucht man fiir diese Kreditkarte eine Geheimzahl?
g) Muss man diese Uhr per Hand aufzichen?
h) Verstehen Sie etwas von Aktien?
il Hast du irgendwe meine Uhr gesehen?

Kauflust — Erg&nzen Sie die Negationswirter.

Ich konnte noch (a) nug an einem Modeladen vorbeigehen, chne mir etwas zu kaufen.

Dabei spielt 5 {b) wvmrsssrsssssecsorecernns Rolle, ob ich viel oder s.ﬁ:m Geld in der Tasche habe,

Es fallt mir in diesem Moment auch (6] e ein, dass ich bereits hundert
hnliche Sachen im Schrank hiingen habe. Ich habe schon alles versucht, um mir diese

Sucht abzugewshnen, aber bisher hat miz (d) ........... .. geholfen, Ich finde einfach

(€} cussssrsseseercccrrrmnrnirnence Tichtiges Mittel dagegen.
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IMPERATIV (1): FORMEN

Mach bitte deine Hausaufgaben!

1 Stressfreie Reise — Unterstreichen Sie alle Imperative.

1 Funktion
Frau Huber verreist fiir drei Wechen. Sie
erklirt Threr Nachbarin, was sie tun soll:

N d&mmmu.mmmb Sie vor einer Reise Ihren Pass und lassen Sie iln eventuell rechizeitiq -

¥ verlingern. Wenn Sie in Hauptreisezeiten fliagen wollen: Beeilen Sie sich mit der -

Bitte gicften Sie etnmal pro Woche die Pflanzen!
Den Goldfischen geben Sie bire tiglich Futter!
Leercn Sie hitte regelmiBig unseren Briefhasten!

" Buchung ihres Fluges oder Hotels. Zichen Sie bei einem lingeren Flug becmeme .
¢ Kleidung an. SchlieBen Sie Ihre Wertsachen im Hotelsafe ein. Rufer Sie Thre "
i Lieben zu Hause an, wenn Sie am Ziel angekormmen sind.

— — e ——

T o o

eren Sie bitte regelmiiBiq den Brigfhasten! Bitte

iStappt die Gewalt! Appell . . " . .. .
“Tdsst uns doch zusammen ins Kino gehen. Vorschiag/Angebot 2 Tischmanieren fiir Deutschlandbesucher -~ Geben Sie Ratschldge in der Sie-Form.
iSet.bitte vorsichtig! Rat/Empfehlung A falten | fassen | halten | schlieflen | stette® | verdecken | verlassen | verwenden
‘Mach jetzt deine Hausaufgaben! Anordnung
a) die Ellbegen nicht auf den Tisch

“Yuss dasl Tu das bitte nicht! Schnallen Sie sich immer an! ErmahnungfWamung
Verwenden Sie fiir dieses Rezept fettarme Miich. Anleitung

Stellen Sie die Ellbogen nicht auf den Tisch.
b] die Serviette nicht nach Gebrauch
¢} die Gabel in der linken und das Messer in der rechten Hand
d) die Lippen beim Kauen
¢) die kleine Gabel fiir den Kuchen
f) das Weinglas am Stiel
g) die rechte mit der linken Hand, wenn Sie einen Zahnstocher benutzen
h) nicht den Tisch, bevor alle fertig gegessen haben

2 Formen

.m.mmxmmm EmsmmnﬂmxnxmlaﬁmEmmqu.mmaoﬁm_cm_rmwﬂmzmaﬁnmm <E.F
i dann das Pronomen.

Seien Sie unbesorgt! Ausnalume: sein

: Wie die 2. Person Singular, aber ohne Endung
und chne Personalpronomen:

Iss weniger Zucker! duisst - i 3 Gesundheits-Tipps — Erganzen Sie die Verben in der lhr- uad in der Du-Form.
Sprich etwas lauter! du sprichst - sprich
Sei ruhig, bitte! Ausnahme: sein A essen | kontrollieren 1 putzen | sein | spiilen | tdrkeni 1 verwenden

Verben, die auf -d, -t, -ig, -m und -n
enden, behalten das -e*:
Amntworte mir birte! du antwortest - antworte

~ MIT ZUCKER SPARSAM UMGEHEN i

Lo8) Thinkt / Think dfters mat ungesibten Tee oder Mineralwasser statt Cola oder Limonade!

Gffne bitre das Fenster! du 6ffnest ~ Offne .., b} vorsichti bei klebrigen SiiBwaren, insbesondere Bonbons! ;
Unregelmifige Verben immer chne Umlaut: L) fters mal Obst statt Schokolade oder Borbons! ;
Lauf nach Hausel du 13ufst - lauf -] méglichst nach jeder Mahlzeit die Zihne! g
Fahr nach Kiln! &t fihrst - fahr ioe den Mund mit Wasser aus, wernn Zéhneputzen nicht méglich ist! .,
Gebt mir eine Chance! Wie die 2. Person Flural, Vb SiBigkeiten nicht als Belohnung!
Seid vorsichtig! es fehlt nur das Pronomen. g ; regelmaBig das Kérpergewicht! ¢
. - e ¢
* In #lteren Texten gibt es die Endung -e auch bei anderen Verben, z.B. Reiche mir bitte das ) S T T T e T = S S
Salz. : T =
{dich nach Hause! Das Ausrufezeichen gibt Aufforderungs- bzw. Ratschlége ~ Formulieren Sie Sétze in der Du-Form.

a} Obst [ frisch | essen [ tdglich
Iss tdglich frisches Obst!

b} Flissigkeit [ Liter / mindestens [ tiglich / trinken [ zwei

¢) Sport { treiben [ pro [ Woche [ zwelmal

d) acht Stunden { schlafen { tiglich

¢) achten / beim Einkaufen / auf / gesunde Lebensmittel

fi auf Alkchol / méglichst / verzichten

; .. : Befehlssitzen Nachdruck.
“Gehen Sie doch einfach nach Hause. | Punkz, wenn ohne Nachdruck gesprochen wird.

O TG SN S
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IMPERATIV (2): ALTERNATIVE
Gibst du mir mal die Zeitschrift?
Durch den Zusatz des Wortes bitte oder die Verwendung des Konjunktiv (Es wire schin,

wenit du ... kinntest.) wird aus einem Sefehl eine freundliche oder héfiiche Aufforderung.
In erster Linie kommt es aber auf die Betonung an.

>cm,9.nm35m

H.Bmﬂmg Rium dein Zimmer aufl

Konditionalsatz Es wiire schén, wenn du endlich dein Zimmer aufriumen kinntest,
Hno.E.qswa< 1
mEma + Modalverh | Kdnntest du endiich dein Zimmer aufriumen?

Reichen Sie mir bitte das Salz.

Kinnten Sie mir bitte mal das Salz reichen?
Wiirdest du mir mal die Limonade bringen?
Gibst du mir bitte mal die Zeitschrift?
Hitten Sie mal bitte Feuer?

Das Salz bine, / Bitre das Salz.

Ich méchte birte mal das Salz.

Ich brauche mal bitre einen Stift.

b) sich rasieren d) sich duschen f) sich frisieren  h} sich beeilen
¢} sich waschen ¢ sich anzichen g} sich kimmen i) Regenschirm mitnehmen

Wie bediene ich eine Waschmaschine? — Formulieren Sie persdnlicher in der Sie-Form.
(a) Zuerst sortiert man die Wische. (b} Dann legt man die Wische in die Maschine hinein.
{c) Dann schlieBt man die Tiir. {d) Dann kontrolliert man, ob der Stecker in der Steckdose
steckt. {¢) AnschlieBend dreht man den Wasserhahn auf. {f} Als nichstes ldsst man das
Waschpulver einlaufen. (g} Dann wiithlt man das gewlnschte Programm. (k) SchlieBilich stellt
man die Temiperatur ein und dritckt den Start-Knopf.

{a) Sorrieren Sie zuerst die Wische.

Backstudio ~ Formulieren Sie die Anleitung in der Du~Form.

1. Telg bereiten, 2. Belag herstellen. L
{a) Backmischung, weiches {c) Ple Apfel schillen. (d) Drei Apfel entkerrien, in Wiirfei {
Fett, Eier und Wasser in gine achnaiden und unber den Teig heben. (g) Den Teig in eing :
Rihrachlisee! geben, Backform filllen. (f) Den vierten Apfel In Schelben

[5) Drel Minuten rihran, schneiden und auf den Teig legen. (g) Die Form I den

Backofen schicben und den Kuchen backen. )

Wenn Sie mir vielleicht noch das Selz reichen kinnten.

Nimm besser Honig stait Zucker!

Warum nefunen Sie nicht Honig statt Zucker? vorsichtig
Sie soilten Honig statt Zucker nehmen. energisch
Du solltest Honig statt Zucker nelimen,

Ich wiirde eher Honig start Zucker nehmen, persbnlich
Man nimmt besser Honig statt Zucker, unpersénlich

Geben Sie die Backmischung, Fett, Eier und Wasser in eine Schiissel.

Die Backmischung, Fett, Eier und Wasser in eine Schilssel geben,

CWCZQmZ

So nerven Sie ::.m _._mcm: schon am friihen Morgen — Formulieren Sie zuerst Bitten
und dann weniger hifliche Aufforderungen.

a) aufstehen
Wiirdest du bitte aufstehen? Kénntest du bitte mal aufstehen?

Steh endlich auf!

(a) Gib die Backmischung, weiches Fer, Eier und Wasser in eine Rihrschiissel.

Ratschifge zum guten Benehmen — Formulieren Sie Sétze.

a) der Gastgeberin Blumen mitbringen
Sie sollten der Gastgeberin Blumen mithringen. }
Man bringt der Gastgeberin Blumen mir.

b) das Papier vor dem Klingeln von dem Blumenstraul entfernen

¢) das Papier in die eigene Tasche stecken

d} die Gastgeber mit Hindedruck begriifen

¢} saubere, miglichst gebiigelte Sachen und geputzte Schuhe tragen

f] seine Schuhe anbehalten

g} bei offiziellen Einladungen einen Anzug und eire Krawatte tragen

Vater und Sohn als Heimwerker ~ Formulieren Sie héfliche Bitten in der Form, die
jeweils angegeben ist.

a) mir den Hammer geben (Imperativ + doch mal bitte]
Gib mir doch mal bifte den Hammer.
b} mir den Werkzeugkasten bringen (Frage + Modalverh ﬁo&n:ﬁé I+ mal)
¢) die Schrauben Nummer 5 suchen (Frage + mal bittej
d) auch die passenden Ditbel dazu suchen (Frage + Modalverb Konjunktiv If)
¢) in den Keller laufen (Imperativ + doch mal)
f] die Bohrmaschine holen (Imperativ + bitte}
g) nachsehen, ob zweiter Werkzeugkasten dort sein (Frage + Modalverb Konjunktiv II +
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b} Doch, =" habe auch die Kellertiir abgeschlossen.

, : : ) Doch,  habe den Schiiisse] zweimal herumgedreht.

" ra? ) . d] Doch, ich habe das Licht abends brennen lassen.

Wann geht der nichste Zug nach Hamburg : e} Doch, ich habe die Alarmanlage eingeschaltet.

] Doch, ich habe den Briefkasten vom Nachbarn leeren lassen.

-1 Funktion — . %A

F» der Nam “nach Hamburg schon weg? _|sich informieren
&a:ﬁa mR mir bitte heifen? . bitten

Toiliina e e, =

. -3 Abendprogramm - Formulieren Sie indirekte Fragesitze mit ob oder wann,
: a} im Kino das bestellte Buch schon da

; b) bei der Theaterkasse Kurs schon angefangen

<) im Restaurant noch ein Tisch fret

d) im Fitness-Studio och Karten fiir diesen neuen Thriller / der Film anfangen
e} in der Bibliothek gedfiet

f) in der Volkshochschule Vorstellung zu Ende

2 Formen r.@ﬁ )
€ direkte Fragen e

Frage

Yerb .. . a) Rufdoch birte im Kino an und frag, ob es noch Karten fiir diesen neuen Thriller gibt und
Hasr du ein Lieblingstier? Ja. / Nein, : wann der Film anfingt.

ohne Fragewort Hast du kein Lieblingstier? | Doch. / Nein.
mﬁubwcnmmm.mm@ Welches Tier magst | du am liebsten? Den Delfin. ) .,.”. 4

Um Auskunft bitten ~ Formulieren Sie indirekte Fragesitze,
a) Der Bus fahrt alle zehn Minuten. (Wie oft?)
Kénnen Sie mir sagen, wie oft der Bus fihrt?
Der Taxistand ist da dritben. (Wo?)
Einleitungssatz Nebensatz 1. <) Die Strafe ist wegen Bauarbeiten gesperrt. (Warum?/Weshalb?)
Konnektor Verb S Es ist gleich sieben. {Wie?)
i . |ob du ein Lieblingstier | hast? - Die Banken schliefen heute um 16 Uhr. (Wann?)
Kannst du mir sager, |0 7 Der Fernsehturm ist 150 Meter hoch. (Wie?)
R elches Tier du am liebsten |magst. . : gl In diesem Haus befindet sich das Fremdenverkehrsarmt. (Was?)
Sag mir bitre, ¥ . } Hier wohnt niemand. Es ist ein Blirogebiude. (Wer?)

o
o2

e a

Wohin gehst du? Fragezeichen nach direkten, : 5 Kinobesuch ~ Formulieren Sie indirekte Fragesitze.

Sag mir bitte, wohin du gehst, Punkt nach indirekten Fragen. e % ) Was gibt es heute Abend im Kino? Kannst du mir sagen, ..
, Kannst du mir sagen, was es heute Abend im Kino gibe?

; b} Von wem ist denn dieser Film? Weift du, ...

. c} Und wer spielt mit? Und weiBt du auch,

'R d} Was kosten die Karten da eigentlich? Sag mal, ...

R ) In welchem Kino luft der Film? Nochk wichrtiger ist, ...

2 im Noo - Qrdnen Sie ummmn:% Antworten zu. Es sind mehrere Losungen mdglich. |7 f} Wann fingt die Vorstellung an? WeiBt du noch, ...
. . g) Wer geht noch mit? Darf ich fragen, ...
A die Faultiere | die Menschenaffen [ doch | ja I nein ‘

a) Hast du noch keine Eintrittskarte? Dock. £ Ehestreit — m_‘m.mzwm: Sie den Dialog. .

b} Bist du auch schon so mide wie ich? . “' a) Du hittest wirklich etwas frither nach - Wieso? Du interessierst dich doch sonst nicht

¢) Hast du keine Lust mehr, noch zu den Elefanten zu gehen? B Hause kommen kénnen. - dafiir, warn (ch nach Hawge kbawure, {nach

: d) Hittest du Lust, die Ziegen zu flittern? : Hause kommen)

, ¢} Vielleicht sollten wir uns mal hinsetzen und ein Eis essen? b) Und dann dieser Anzug! Du achtest doch sonst nicht darauf. ... (aussehen)
q ) Warst du schon mal im Streichelzoo, wo man die Tiere anfassen darf? c) Diese Krawatte ist das letzte. Ich ziehe doch nur an, ... (im Schrank finden)
- g) Welche Tiere findest du besonders langweilig? d) Hast du Gbrigens den Féhn gesehen, Wieso ich? Du weiit doch selber nicht,
b h} Welche Tiere schaust du dir am liebsten an? Du musst ihn irgendwie verlegt haben, * ... (die Sachen liegen).
i e} Du sitzt genau vor dem Fernseher. Ich entscheide selber, ... (sitzen).
i . . . f) Warum gehst du nicht cinfach ins Bett? Ich entscheide ebenfzlls selber, ... {schlafen
“ 2 SicherheitsmaBnahmen - Formulieren Sie Fragen. : gehen). )
[ a) Doch, ich habe die Fenster fest geschlossen,

Haben Sie denn die Fenster nicht fest geschlossen? 143
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e

wer — was — woriiber

Wer hat gewonnen? Person Nominativ
Was sagst du dazu? Sache
Wen rufst du an? Person Alckusativ
Wem schenkst du diese Blumen? Dativ
Wessen Telefonnummer ist das? Genitiv
Wo bist du geboren? Ort
Wohin fehrsr du in Urlaub?
Woher stammt deine Famiiie?

“wann Wann musst du gehen? Zeitpunkt

ipie lange Wie lange seid ihr schon da? Dauer wie + Adverb

“wie oft Wie oft besucht ihr den Kurs? Hiufigkeit

warum Warum willst du schon gehen? Grund

.SRE Wieso gehst du schon wieder zur Bank?

‘weshalb Weshalb gehst du schon wieder zur Bank?

wie Wie gefallt dir der Roman? Qualitat wie + Verb
Wie hoch ist er Eifelturm? wie + Adjektiv

wie viel Wie viel Geld hast du noch? Menge Nomen im Singular

wie viele Wie viele Freunde willst du einladen? Anzahl Nomen im Plural

welcher, -e, -es [Welches von diesen hier gefille Auswahl
dir am besren?

was fiir ein Was fir ein Auto willst du? Qualitat

Fragewott bel Verben mit Priposition

:oﬁ, + Akkusativ | Uber wen habt ihr euch denn gerade sp intensiv unterhalten?

Mit wem hast du dich denn dg unterhalten?
Woriiber habt thr denn gerade so gelachi?
Womit bist du gerade beschiftige?

dmit + Dativ
Jworiiber
womit

chzmmz

1. Viele Fragen — Formulieren m_a Fragen zu den unterstrichenen Wdartern.

a) Die CD gehért Peter.

Wem gehdrt die CD?

b) Es ist etwas passiert.

<) Ich bin Uber etwas besorgt.

d) Ich habe mir Geld von Helga geliehen.

&) Ich spiire gtwas Kaltes auf der Hand.

f) Ich suche Angela,

g) Ich habe meinen Geldbeute] verloren.

h) Wir haben am Weochenende meine Eltern besucht.
i) Das ist Egons Mantel.

2.

2

i

Steckbrief - Formulieren Sie direkte Fragen.

Alter: 15 Jahre - Wig ale fire dud
Augenfarbe: grinbraun

GroBe: 1,67 cm

Gewicht: 50 kg e
Schule: Gymnasium, 9. Klasse
Tiebstes Schulfach: Biclogie
Hobby: Gitarrs spielen
Lieblingstier: Delfin
Lieblingsgericht: Gemilselasagne
Mag am liebsten: Natur

T e

— e e

Schaufensterbummel — Ergdnzen Sie die Fragewdrter.

Sieh mal, (a) wee gefillt dir die Jacke-da?

15 R weee Meinst du, die mﬂ:ﬁ ouﬂ die blaue?

Die blaue. :

Die gefillt mir nicht, Aber () ........ sagst du zu dem Pullover da hinten?
(t) srrerererresserssenseneiennee meinst du, den En nt wGEndmnn oder den daneben?

Den 3: dem Rollkragen meine ich.  * -
Finde ich gut. Was ich aber viel a:nm.mumﬂ brauche,

ein never Rock.

Und an [€) v, denkst du?
An so einen kurzen, schwarzen, wie sie jetzt modern sind,
(N URE e ceerineene SCHUthe ziehst du heute Abend zur Hmnwmgmn an?

WeiB ich noch nicht. Ich weiB auch noch nicht, (g) ... “Kleid ich anziehe.

Im Kurs — Erginzen Sie das Fragewort.
A an 1 aus t fiir (2x) 1 in | mit-27 [ dber (3x) | um {2x) | von (2x) | zu (2x)

al Womir beschiftigt sich der Kurs im Moment?
B} sesiisisscsiine. besteht das Problem?

€) e, dient dieser Apparat?

d) e, diskutieren die Teilnehmer im Unterricht?

e] MU wighn (Person) gehst du heute Abend zur Kursparty?

1 hingt die Note im Zeugnis ab?

=3 [ s SChlieBE du, dass der Kurs schwer ist?

) S v (P€750N) hast denn dieses Briefchen bekommen?

[ J— oo geht s in dieser Lektion?

3} v, Milssen sich die Teilnehmer gewéhnen? '
K i, (Persen) interessieren sich alle am meisten?

drgert sich der Kursleiter?
muss sich jeder Teilnehmer selber kitmmern?
(Person) lacht die ganze Klasse?

AT Ay,

Y
F
£

A<
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und - onﬂ, - awﬁ, ~ denn - uoxmﬁﬁ

Funktion
Er geht gerne aus und amilsiert sich gern, Aufzdhlung®
Nimmst du schwarz oder roi? Alternative
Peter ist arm, aber glicklich. Kontrast -
Eva versteht Peter, denn sie hatte dasselbe Problem. Grund
Peter will nicht mehr Geld, sondern mehr Freizeit, Kontrast, Differenz
Maria kommt nicht erst morgen, sondern schon heute. {nach Negation

. wmamﬁcsmmmmﬂnr mit wnd ist sewie. Es wird nur bei Satzgliedern verwendet und vermeidet
eine Wiederholung von und bei mehreren Nomen: Insekren haben sechs Beine und zwei
Paar Fliigel sowie ein Paar Fiihler,

mNﬂnExﬁcB:
Hauptsatz
Konnektor Verb
L pos 0 POS 2
mﬁﬁnﬁg haben sechs Beine und {sie)* {kaben] |zwei Paar Fligel.
deben in der Luft oder {sie)” leben) 1in der Erde.
ie b&ﬂﬁ:::g sind Weibchen, | aber™ sie kdnnen |keine Eier legen.
‘Feuerameise ist gefahrlich, denn sie kann schmerzhaft beiBen.
wbpm ho:@% arkeitet nicht, sondern {sie} =gt die Eier.

* Wenn Verben und Subjekt identisch sind, kénnen sie im zweiten Hauptsatz wegfallen.
Ausnzhme: denn
** aber kann auch im Satz stehen: Die Arbeiterinnen sind Weibchen, (sie] legen aber keine
Eier. mrhr s. Seite 178 (Adversativsatz)

immer Komma bei aber, denn, sondern
kein Komma bel und, oder, sowie

Interpunktion:

:wczmmz
Kurzmeldung in Qm« Zeitung — Verbinden Sie die Sitze mit und.

V. E Le Front, franzgsischer Lehrer, ist in der niederlandischen Presse zum ,ehrlichsten Finder des
vergangenen Jahres" ausgerifen worden. (a) Der 55-Jahrige entdeckte auf sinem Parkplatz in
Frankreich einen liegen gelassenen Fotoapparat. Er nahm ihn mit. (b} Von einem Autofahrer erfuhr
er, dass an der Stelle kurz zuvor eine niederlandische Familie gepicknickt hatte. Er entschloss sich
sofort, die Familie zu suchen. (<) Le Front brachte den Filin in ein Fotolaber. Er lief} in entwickeln,
(d) Auf den Bildemn war eine Frau zu sehen, Es waren zwel Kinder zu sehen. (&) Er schickte die
Fotos an die gréfite niederlandische Zeitung, Er bat darun, sie zu versffentichen, () Am Freitag
druckte De Telegraaftatsachlich ein Bild der Frau ab. De Telegraaffragte: ., Wem gehort dieses
Foto?" {g) Nun hofft Le Front, dass die Fran das Foto sieht. Er hofft, dass sie sich meldet.

B i o

I ey

(a) Der 55-Jihrige entdeckte auf einem Parkplatz in Frankreich einen liegen gelassenen
Fotoapparat und nahm fhn mit.

2 insekten n",,m..mmzwm: Sie die fehlenden Kennektoren.

e

Wozu sie gut sind,

Woas sie fressen.

a)

g

d

Wir alle haben tdglich Kontakt mit Insekten:

Sie stechen und beiBen uns (a) wnd sie
Ubertragen dabei leider auch zahireiche tellweise
gefihrliiche Krankheiten. (o} . .. Sie tun
auch viel GUES, {€) vercrecrmrisrarsnnns 518 VEIArDEItEn
zum Beispiel tote Tiere und Pflanzen (d} .....

sie dienen viglen anderen Lebewesen als N z -
" . . Pagmry X0 -
zmj_‘::.m, Wir gewinnen aus ihnen Produkte \.@%&ﬁb o
wie Seide (8) v wir erforschen \\W NWJ
'

Genetik und die Evolution an ihnen. ﬁ.ﬁ
insekten sind , Uberlebenskinster”, ¢} . e sie £

kénnen sich van allem Méglichen erdhren. Sie fressen nicht nur PRanzen,
Blatter, Wurzeln, (g) e SHE MMIACHEN SiCh auch (ber gelagerte
Lebensmittel, Blcher und sogar Maushaltsgegenstinde her,

Weihnachtsstress ~ Verbinden Sie die Hauptsitze mit und, aber, sondern.
Manchmal sind mehrere Lésungen mdglich.

Herbert K., 31 Jahre:

Als Lehrer hat man vor Weihnachten Stress: Die Weihnachtsfeier in der Schule muss vor-
bereitet werden, Konferenzen finden statt.

- Dann soll man auch noch Geschenke kaufen.

Als Lehrer hat man vor Wethnachren Stress: Die Weiknachtsfeier in der Schule muss
vorbereitet werden, Konferenzen finden statt und dann soll man auch noch Geschenke
kaufen.

Susanne H., 73 Jahre:

Mein Mann klimmert sich nicht um Weihnachten.

- Er geht nur mit dem Hund spazieren,

Eva C, 57 Jahre:

Mein Mann macht sich keine Gedanken, was er zu Weiknachten schenkt. Das war schon
immer meine Angelegenheit.

- Das wird weiterhin so bleiben.

Klaus 0., 50 Jzhre:

Ich bin wirklich total im Weihnachtsstress. Gott sei Dank weil} ich ungefihr, was ich
meiner Frau schenken werde.

- Der Stress bleibt einfach bis zum 24. Dezember,

Silke H., 39 Jahre:

Fiir die Geschenke bin ich zustdndig. Die Minner sizen nur vor dem mmnﬁm:ﬂ Sie
riihren keinen Finger.

- Sie erwarten, dass zu Weihnachten alles da ist, Christbaum, Onmnwmnwﬂ selbst
gebackene Pldtzchen.
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NEBENSATZ
Weil ich miide bin.

Funktion
Nebensitze ergiinzen einen Hauptsatz. Sie bilden mit Hauptsitzen komplexe Sitze.
Konnektoren stellen die Verbindung zwischen Haupt- und Nebensatz her.

Satzstruktur
[n Nebensatz steht das konjugierte Verb am Ende. Es bildet mit dem Konnektor, der den
Nebensatz einleitet, eine Klammer,
€ Nebensatz nach dem Hauptsatz
Lvin A
’ Nebensatz
3 : Konnektor Verb
EWir machen ein Fest, | weil Lilli'18 wird.
glch nehme an, dass etwa 20 Giste kommen werden.
Ich. wollte fragen, ob ihr zu dem Fest kommen wallt,
XEs ware schén, wenn ihr kommen kinnter.
O Nehensatz vor dem Hauptsatz
= Hauptsatz
. Verb
Ve ihr kommen kinntet, wiire das schén.
A mlae v .
Interpunktion: Zwischen Haupt- und Nebensatz steht ein Komma.
3. Nebensatz-Konnektoren
ﬂsnmmnxn Wwohingegen adversativ Yo 5. Selte 178
o ', final Yoo, 5. Seite 172
) kausal Yoo 5. Saite 168
ip konditional Yoo, 5. Seite 170
W“ konsekutiv 5. Seite 174
i i konzessiv {2 = Safte 176
| Gindem,:(an)start, dadurch, dass modal 5. Seite 180
vals .w:x. sooft, bevor, ehe, bis, seit{dem), temporal .. 5 Seite 162-167
inachdem, sobald
weitere Nebensitze: Relativsatz $<. s. Soite 154157, indirekte Frage -, 5. selte 142,
dass-Satz =2, s. Seite 150, Infinitivsatz {2, s. Seite 152

0

G

Was Kinder brauchen. - Kreuzen Sie an: Welche Ergénzung passt?

a} Kinder wiinschen sich vor allem Zeit,
da ..
[T Vater und Mutter oft berufstitig sind.
[Z]sind Vater und Mutter oft berufstitig.
|7} Vater und Mutter sind oft berufstitig.
b) Man muss sich um die Kinder kilmmern,
weil ...
Dv_.mcn?mn sie ein Vorbild.
[T sie brauchen ein Vorbild.
[Zlste ein Vorbild brauchen,

¢) Viele Eltern machen sich erst
Sorgen um ihre Kinder, wenn ...
Bmgmm ist schon passiert.

[_]ist schor etwas passiert.
[C]schon etwas passiert ist.

d) Bevor ... sollten Sie mal wieder etwas
mit ihrem Kind unternehmen.
{Zlkaufen Sie ein teures Spielzeug,
] sie ein teures Spielzeug kaufen,
Bmmm kaufen ein teures Spielzeug,

Analyse ~ Unterstreichen Sie im Text die Worter, die einen Nebensatz einleiten,
und das konjugierte Verb im Nebensatz.

ot

ey,

Jan, 18: Was wiinsche ich mir von den Erwachsenen?

Hoért auf zu glauben, dass Statussymbeole alles im Leben sind! Es drgert mich wahnsinnig,
wenn Leute behaupten, es ginge thnen schlecht, nur weil sie in einer Mietwchnung leben
und mur ein Mal im Jahr in den Urlaub fahren kénnen. Das zeigt dech, dass unsere Gesell-
schaft ibersattigr ist! Die Enwachsenen sollten Konsumterror und Markenverricktheit nicht
ais Problem der Jugend sehen. Es ist doch nur peinlich, wenn Frwachsene sich gegensei-
tig bedavern, weil sie Opel statt Mercedes fahren. Ich finde es schlimm, wenn man sich in
Deutschland und fast allen anderen Industrienationen mit solchen Problemen beschaftigt,
wahrend in manchen Léndern Tausende von Menschen heimatlos durch die Gegend irren
oder hel Katastrophen sterben.

Satzpuzzle - Formulieren Sie Sitze.
a) Er spart gerade eisemn, - einen BMW - sich kaufen — weil ~ will - er
Er spart gerade eisern, weil er sich einen BMW kaufen will.
b) sie ~ als - zum Bahnhof ~ kam, fuhr der Zug gerade ab,
c} Sie beantwortet ihre E-Mails, Zeit und Lust — haben — wenn sie
d) Sie findet den Kurs langweilig, - obwoh! - besucht - sie - thn regelmiBig

e) Er ist ein vollig neuer Mensch, ~ seit ~ eine Freundin — hat - er
f) ich ~ nach Hause - gehe - bevor, muss ich noch ein oder zwei Dingle erledigen.

Franz, der Kunst~Kenner — Formulieren Sie als Haupt- und Nebensatz.

a) Franz interessiert sich fiir Kunst. Deshalb besucht er alle aktuellen Ausstellungen. (weil)
Franz besucht alle aktuellen Ausstellungen, weil er sich fiir Kunst interessiert,

b) Er hat eine Ausstellung besucht. AnschlieBend liest er zu Hause in seinem Katalog wich-
tige Informationen nach. (nachdem])

¢} Er kennt alle wichtigen Bauwerke in seiner Stadt. Trotzdem entdeckt er immer wieder
neue Kunstschitze. {obwohl)

d] Er macht Reisen. Vorher kauft er sich einen guten Kunstfiihrer. (bevor)

€] Viele Leute wissen nicht, was sie in Ihrer Freizeit tun sollen. Franz dagegen wird es nie

langweilig. (wihrend)




'DASS-SATZ -

Ich hoffe, dass wir uns bald Eumamﬁmix.

Fun _&03

m§ Sm& mﬁm du keine Zeit waw Verberginzung
zbaw er gelogen hat, ist ziemlich sicher.

Sttt e

doss-SEtze stehen hiufig vor oder fach:

mw\m%nﬁ des Sagens In dem Artikel wird berichtet, duss sagen, berichien,
. im Zoo ein wéifles Tigerbaby herausfinden u.a.
geboren wurde,

\Sﬁumu der Ich hoffe, dass ick dick bald wiedersehe. |ich denke, meine, finde,
@nnwoiﬁug Haltung | Dass er kommr, bezweifle ich, bezweifle, hoffe,

L : vermute Wwa.
iVerben, Eﬁ Ich erinnere mich daran, dass wir einen | sich erinnern an, denken
Wvﬂmoﬂﬂgmn Termin qusgemacht hatten, an, trdumen von w.a.
“unpersdalichen Es stimml, -dass wir uns gestritten haben. |es ist richtig,
-Ausdriicken es ist wichtig u.a.

Liste der wichtigsten Verben mit Pripositionen {__s. Seite 203

Satzstrukturen
Nebensatz Hauptsatz
Konnektor : Verb
dass du keine Zeit hast.
dass du keine Zeit hast, hatte es aber vergessen,
Dass du s0 EQE Zeit | hast, Sfinde ich wirklich schade.

Eﬁ%nnwﬁon Zwischen Haupt- :um Nebensatz steht ein Komma.

233&22

Infinitiv + zu Priiposition
Ich hoffe, dich bald Ich hoffe auf ein baldiges
3 wiederzusehen. Wiedersehen.
H&s wnwm beschlossen, dass ich Ich habe beschlossen, bei
ciihm einziehe. thm einzuzichen.
,,Hﬂ hat mich eingeladen, Er hat mich eingeladen,
,mnmm Em bei ikm wohne, bei ihm zu wohnen.

[nfinitiv + zu: stilistisch eleganter als der dass- Satz. Kann den dass-Satz ersetzen, wenn das
Subjekt des Nebensatzes im Hauptsatz vorkommt. A T s. Seite 152

£

Frauen - Geben Sie die unterstrichenen Ergebnisse der Forscher mit dass-Sitzen
s_mam_..

Umm rmwmu. m.umﬁmb Hﬁmbﬁmun voraus _
Sie schlafen mehr, essen gestinder und & rauchen weniger: Frauen achten einer netien
Studie zufolge mehr auf ihre Gesundheit als Ménner. Mehr als 50 Prozent aller

Bundesblirgerinnen, nwm sl mEmE m_omndmnmmg der Uni Landau (Pfalz) Ummmmn wurden,
sagten, sie gelen zi

- A T—— e -

"Die Forscher haben _:mwnzmm&..::am: dass Tﬁ:m: Sl:. schiafen als Minner, ...

thre Meinung? — Formulieren Sie dass-Sitze. Es gibt verschiedene Ldsungen.

@) Man sollte verheiratet sein, wenn man Kinder in die Welt setzen will.
Ich denke, dass man verheirater sein sollte, wenn man Kinder will.
Ich finde nicht, dass man verheirater sein sollte, wenn man Kinder will.

b) Hausarbeit ist nichts fiir einen Mann,

¢) Man sollte mit seinem Partner eine Ehe auf Probe <maﬂn:§. bevor man sich fiir die
Hochzeit entscheidet.

d) Frauen sollten zuerst einen Beruf haben, bevor sie heiraten.

€] Kinder sind die beste Altersvorsorge.

f) Singles sind gliicklicher als Menschen in einer festen Partnerschaft,

Diskussion — Sagen Sie Ihre Meinung mit einem dass-Satz.

a) Fremdsprachen sind tiberfliissig. ¢ Ich bin nicht dieser Meinung.
b) Latein ist die wichtigste Fremdsprache iiberhaupt. * Mich tiberzeugt das nicht,

<) Es ist gut, wenn man mehrere Fremdsprachen kann, * Das finde ich auch.

d) In Zukunft werden Fremdsprachen immer wichtiger. * Ich bin davon itberzeugt.

a) Ich bin nicht der Meinung, dass Fremdsprachen diberfliissig sind.

Dber andere reden — Formulieren Sie Sitze mit dass.

Stimmt es, a} Helga hat einen neuen Freund,
Ist es wahr, b) Theo hat schon wieder belm Pferderennen vetrloren.
Hast du auch gehért, c) Iris geht demnéchst auf Weltreise,

Das darf doch nicht wahr sein, d} Tobias will sich scheiden lassen.

a) Stimmt es, dass Helga einen neuen Freund hat?

Ein neues Produkt — Formulieren Sie mit dass-Sitzen.

a} Herr M. berichtet von der Entwicklung eines neuen Lernprogramms fiir Deutsch.

Herr M. berichiet, dass ein neues Lernprogramm fiir Deutsch entwickelt wurde.

b) Unsere Analyse hat gezeigt: Es gibt eine Marktliicke in diesem Bereich.

) Wir hoffen, das Programm in wenigen Monaten auf dem Markt platzieren zu kidnnen.
d} Unsere Werbung hat das Ziel: Eltern werden aufmerksam auf das Produkt.

e) Sie milssen das Gefith! haben, etwas Gutes fiir ihre Kinder zu kaufen.
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INF

Ich hoffe zu gewinnen.

Funktion

At

$Ich hofe, dass ich die Prilfung bestehe.
e hoffe die Priifung zu bestehen.

Ersetzt einen dass-Satz, wenn das Subjekt
des Nebensatzes im Hauptsatz vorkommrt
| Wirkt knapper und 8konomischer.

Infinitive + zu stehen nach:

St e, e
T

sNomen +:haben . Angst [ Lust / Zeit / den Plan haben

‘inpersénliche Ausdriicke es ist wichtig, es ist schwierig

i verboten / erlaubt / beabsichtigr sein

2Partizip + sein
erlauben, verbieten

anfangen, beginnen, aufhidren

iVerben: Erlaubnis
versuchen, vorhaben, sich vornehmen, beabsichtigen

Verben: Anfang/Ende
bedauern, befirchren, hoffen, sich freuen

tVerben: Absicht
¢rinnern, vergessen, bitten, einladen, gefallen

Werben: Gefithl
oo sein, haben

haben + Infinitiv + zu {7 s. Seite 96, sein + Infinitiv + zu {7 s. Scite 116

Infinitive + zu stehen nicht nach:
T, -

Verben des Sagens sagen, fragen, antworten, berichten, erzdhien, informieren

Verben der Wahmehmung | seken, hisren, riechen, spiiren, bemerken, lesen

(Verhén des Wissens wissen, zweifein, vermuten, kennen
U helfen, lernen

Satzstrukturen

bhiany i T
: : Infinitivsatz

: zu + Infinitly

st schén, Zejr : 4 heben,
tEs ist schon, auszuschlafen. | trenmbares Verb
cEs‘ist schin, auszuschiafen 21t kinnen. Modalverh
£S5t schon, mit dir spazieren Zu geken. zwei Verben
vEs freut mich, dich {iberzeugt zu haben. Perfekt
Ich freue mick dorauf)| vor dir verwéhnt zu werden. Passiv

Interpunktion: Bel Infinitivgruppen kann man ein Komma setzen, um die Gliederung des
Satzes deutlich zu machen bzw. um Missverstdndnisse auszuschliefen. Infinitivgruppen, die
durch ein hinweisendes Wort (es, Pripositionalpronomen. z.B. dafilr) angekiindigt werden,
miissen mit Komma abgegrenzt werden,

.Alternativen

e

finitiv mit zu

! Nebensatz | zwel Hauptsitze

Ich habe beschlassen, dass ich
bei ihm einziehe.

Ich habe beschlossen:
Ich ziehe bei ihm ein,

e

ap

Martin fiihlt sich nicht wohl. ~ Formulieren Sie Sitze mit dem Infinitiv + zu,
Verwenden Sie die Verben versuchen und sich vornehmen.

a) moglichst viel schlafen. .
Er versucht, mdglichst viel zu schlafen, T
Er nimmt sich vor, méglichst viel zu schlafen. _
b) abnehmen e} nicht mehr rauchen

¢} bequemere Kleidung tragen
d) mehr Vitamine zu sich nehmen

| weniger fernsehen
g) zweimal pro Woche joggen

Reisepldne ~ Formulieren Sie Sitze mit Infinitiv + zu und dem Verb vorhaben,
a) Fahrt ihr wieder ans Meer? - in die Berge
Wir hatten eigentlich vor, in die Berge zu fahren.
b) Fahrt ibr mit dem Auto? - mit der Bahn
¢) Nehmt ihr wieder eine Freundin mit? - allein reisen
d) Packt inr wieder die Videokamera ein? - zu Hause lassen
e) Nehmt ihr wieder das Boot mit? ~ vor Ort eins ausleihen

Was ist hier verboten? - Formulieren Sie S#tze mit Infinitiv + zu.
a) FuBballspielen auf dem Rasen nicht erlaubst

Es ist verboten, auf dem Rasen FuBball zu spielen.
Es st nichr erlaubt, ...

Rauchen verboten :
Bitte den Rasen nicht betreten

Bitte nicht aus dem Fenster lehnen (+ sich)

Kein Durchgang

sog

2

Ihr Rat ~ Formulieren Sie Vorschldge und Ratschlige.

a) Theo will im Freibad schwimmen, hat aber seine Badehose vergessen. - lethen

Ich rate ihm, [ lch schlage ihm vor, cine Badehose zu leihen,

Fiinf Minuten vor dem FuBball-Linderspiel geht Helgas Fernseher kaputt, - das Spiel

beim Nachbarn ansehen

<) An Marions Rad ist bei einer Tour ein Reifen geplatzt. Sie hat kein Werkzeug dabei. -

einer Passanten um Hilfe bitten

Gisela bleibt mit fhrem Schuh in einem Gitter hingen. — den Schuh auszichen

€) Lukas hat den Bus verpasst und kommt zu spit zur Musikstunde. - anrufen und Bescheid
sagen

b

2

Formulieren Sie Infinitivsitze. '
a} Ich bedauere, dass ich nicht daran gedacht habe.

ich bedauere, nicht daran gedacht zru haben.

Ich erinnere mich, dass ich Ihnen vor ein paar Wochen geschrieben habe.
Ich kann mich nicht erinnern, dass ich Sie schon einmal gesehen habe.
Ich glaube, dass ich bald mehr sagen kann.

Ich hoffe, dass ich den Auftrag bald fertig habe.

oo




SYRTAX :
RELATIVSATZ (

Der Mann, der niemals lachte. m

1)

L Funktion ;
wmﬁumdwz.nxg wir Bernd. Definition eines Nomens o
¥Bernd spalt gerade. durch Zusatzinformation. N G
4="Hier sieht man Bernd, Verbindung von R il Vs
Ider gerade spalt, zwei Siwen am..\u.w‘; A ,ﬂ

2 Formen

Relativpronomen I mu
maskulin neutral feminin Plural
der das die die
den das die die
dem dem der denen
dessen dessen deren deren

welche, welches, welcher, welche als Alternative zu der, das, die, die wird nur noch verwen-
det, um Doppelung (die, die} zu vermeiden: An der Universitdr Essen wurde eine Flasche fir
Coca Cola entwickelt, welche die Vorteile von Glas und Kunststoff miteinander verbindet.

) Satzstrukturen
Der Relativsatz ist ein Nebensatz und stehit direkt nach dem Nomen, das er definiert:

i Relativsatz Fortsetzung
Relativ- Verb Hauptsatz
: pronomern
&1 Tch suche einen Wein, |der sehr rrocken ist.
2. Der Wein, den ich bestellt habe, schmeckt nicht.
3.Ich nehme den Wein, |von dem  {ich gerade prokiert | habe.
i Der Wein, dessen Name mir nicht einfilir, | stammt aus Frankreich,

1 Das Relzativpronomen richtet sich in Genus und Numerus nach dem Nomen. auf das es
verweist, z.B. der Wein. ‘

2 Im Kasus richtet es sich nach dem Verb des Relativsatzes, 2.B, bestellen + Akkusativ.

3 Bei Ausdriicken mit Pripositionen (probieren vor + Dativ) steht die Priposition vor dem
Relativpronomen; der Kasus richtet sich nach der Priposition.

4 Das Relativpronomen im Genitiv bezieht sich auf ein Genitivattribut {der Name des Weins)
oder einen Possessivartikel {sein Name), Das folgende Nomen hat keinen Artikel.

Interpunktion: Vor und nach dem Relativsatz steht ein Komma.

3. Alternativen

iRelativsatz

' E-Mail, die abgeschickt wurde
r die Uberstunden, die Sie leisten

:.wm.m:.\éwﬂmma.wmmwﬂnﬁn
[ LA TR

o s Seite 44 (Partizip als Adjektiv)

| Adjektiv / Partizipialkenstruktion
Die abgeschickte E-Mail
Fiir die zu leistenden Ubersrunden
werden Sie bezahir.

4

Was tun diese Menschen? - Formulieren Sie Relativsitze.

a) ein Babysitter / Person, auf kleine Kinder aufpassen -

Ein Babysirter ist eine Persor, die auf kleine Kinder aufpasst.

ein Schulkind / Kind, zur Schule gehen .
ein Fotograf [ jemand, Fotos machen

d} ein Koch / jemand, Essen zubereiten

] eine Medizinstudentin / eine Frau, Medizin studieren

n o

Der ideale Partner — die ideale Partnerin. Formulieren Sie S3tze.
Eva sucht einen Partner, a} er schenkt thr ab und zu Blumen.
Eva sucht einen Partner, der ihr ab und zu Blumen schenkt,

b) er ist treu.

Peter sucht eine Partnerin, ¢) sie geht mit ihm auf den FuBballplatz.

d} sie hat viel Humor.
Petra sucht einen Partner, ) sie kann sich auf ihn verlassen.

f) sie muss nicht filr ihn waschen und biigeln.
Uwe sucht eine Partnerin, g) er vertraut ihr.

h) mit ihr kann er fiinf Kinder haben.

Getr@nke ~ Ergénzen Sie die Relativpronomen.

a) Das Bier, #4J eiskalt war, habe ich schont aus dem Kihlschrank geholt.

b) Die Getrinke, .o -- nicht so kithl lagern milssen, stehen auf den Balkon.

¢} Die Traube, auf ..venverrennens sich unser Weinbauer spezialisiert har, heift Miiller-Thurgaw.
d) Leider ist der Wein, .. ... Sie bestellt haben, im Moment aus.

e} Natiirlich war die Milch, mit v Wir den Pudding gekocht haben, fettarm.

Rotkdppchen - Ergdnzen Sie die Relativpronomen.

In Grimms Mérchen hat sick der Wolf als GroBmutter
verkleidet. Er hat besonders groBe Chren, mit

(a) A¢nén er gut hiren kann, scharfe Augen, mit
{b) . . er gut sehen kann, eine lange Nase,
mit (€] vorene ... €r besser riechen kann, grofie
Hinde, mit {d) ....cvevrevnrnn €1 Rotképpchen packen
kann, und einen riesigen Mund, mit (&) weeecerecrensen
er Rotkidppchen fressen kann. '

Tierisches = Formulieren Sie aus den unterstrichenen Satzteilen Relativsitze,
a) Diese Schlange hat ein sehr schnell wirkendes Gift.
Diese Schlange hat ein Gift, das sehr schnell wirkt.
b) Eine Maus ist in eine mit Speck préparierte Falle gegangen.
¢} In unserem Geldnde gibt es frei herum]aufende Pinguine.
d} Der ausgebrochene Eisbiir ist wieder eingefangen.
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-2_  Mein neuer Arbeitsplatz — Ergénzen Sie was, wer, wo, wohin, .
An meiner  eitsplatz gibt es vieles, [2) was man kritisieren konnte. Meine Koliegin
kommt meistens zu spét, (b) w....surern.e. mich wahnsinnig &rgert. Frau Liebich geht stindig
in die Kantine, () cniornneee. sie stundenlang mit Kolleginnen tiber andere redet, Herr

: : g Fischer raucht bel der Arbeit eine Zigarette nach der anderen, (d) .ccrisisnns ich bald nicht
i 1 Formen : g mehr aushalten kann. Es gibt keinen rauchfreien Raum, (e} coooeeenee. ... man sich in der Pause

: 1 flichten konnte, Unser Kopierraum ist das Chaotischste, () v..csewneen. man sich vorstellen

o kann. Die Bus- und Bahnverbindung zu unserem Biiro ist nicht besonders gut, (2] .
Ich wokne in einer Stads, wo sich die Leute | bel Ortsangaben kann in + ™. den Weg zur Arbeit sehr umstindlick macht. Leider gibt es in der Nihe keine Geschifte,
noch persénlich kennen. : Relativpronomen durch wo K (1) wemee v man nach der Arbeit mal rasch zum Einkaufen gehen kénnte. (1} cowvemsnn.
Ich wokne in einer Stadt, in dem sich die {= in + Dadv) oder wohin (= in + ich mir aber vor allem wiinsche, ist eir. besseres BetriebSkHIMa. (] vrrmrrrrorens das alles nicht
Leute nach persdnlich kenren. Akkusativ) ersetzt werden. g glauben will, soll mal einen Tag bei uns arbeiten.

Sie zog nach Berlin, wohin auch ihre wo und wokin [ woher nach :

ddte- indemamen

Mﬂﬂm“«nﬂmﬁ”ﬁﬁﬁw“&;n /= an den es MW% mmnﬂnm%w Platz / Stelle A Wo mdchten Sie wohnen? — Farmulieren Sie die Sdtze in zwei Versionen.

L] Das ist der Raum, wo sich alles abspiell.

Relativpronomen

N

, schon viele Kinstler gezogen hat. : " a) ineinem Park, (m) - man kann morgens Végel beobachten
‘was So ein Urlaub wire enwas, was mir SpaB nach Indefinitpronomen . In einem Purk, wo man morgens Vigel beobachten kann.
machen wirde etwas, nickts, alies, vieles : In einem Park, in dem man morgens Vigel beobachten kann.
. Das ist das Beste, was uns passieren konnte. | nach substantiviertem Superlativ i b) in der Nihe eines Waldes (m) - man kann git spazieren gehen
v Edwina ist {das), was man als Karriercfrau | bezieht sich auf den Inhalt c in einem Fischerdorf am Meer (n) - es gibt keine Hotels .
bezeichnet : eines ganzen Satzes : d) in einem kleineren Ot (m} - die Leute kennen sich noch mit Namen
.EQEH Er hat mma. ganzen Abend mit mir verbrache, -1 e} in einer Gegend (f) - die Menschen sind noch natiirlich und freundlich
woriiher ich mich sekr gefreut habe 1. f) auf einer Insel (f] - keine Autos diirfen fahren
wer, Wer will, kann bei dem Spiel mitmachen. nicht niher bezeichnete Person g) mm:_.u bei nEmB m_ﬁzammnmsﬂm.n {n}) - man Wmsu._um spétabends trainieren
wen Wem es hier gefill, der kann bleiben o h) in einer Kleinstadt {f) - es gibt noch alte Gebdude _
Z] 4 : * ' b 3

i) in einer Stadt (f) - man hat verschiedene Kinos zur Auswahl

wem

* r wird eingefiigt, wenn die Priposition mit Vokal beginnt; ”.Ur. 5. Seite 56

(Prapositionalpronomer) Schulfreundinnen — Formulieren Sie was-Sitze.

a) Gestern bekam ich Besuch von zwei alten Schulfreundinnen - hat mich sehr gefreut.
Gestern bekam ich Besuch von zwei alten Schulfreundinnen, was mich sehr gefreut hat.

2 Satzstrukturen - b} Gabi hat sich fiberhaupt nicht verindert — hat mich sehr {berrascht,
Das Verb steht im Relativsatz am Ende, -1 ¢} Brigitte hat ziemlich viel zugenommen - liegt sicherlich an ihrem Beruf als Kéchin,
ot O © Relativsatz T d) Brigitte hat mir einen riesigen BlumenstrauB mitgebracht ~ fand ich sehr nett.
Fommekior Vorb 1 e} Gabi hat ihre beiden Téchter zu Hause gelassen — fanden wir alle drei gut.
P T mich schr Freut. 5 f} Gabi hat ich von ihrem Mann getrennt - wusste ich noch nicht.
g} Sie kam sehr lelcht idiber diese Trennung hinweg - iiberraschte mich ein wenig.

fys ht ein Komma. . , .
Interpunktion: Vor bzw. nach wn_mgé_mﬁnu sieht eln Ro @ Sogt um die gesunde Emahrung - Verbinden Sie die Sitze.

a) Viele Menschen kaufen kaum noch Fleisch, Das macht den Fleischproduzenten Sorge.
Viele Menschen kaufen kaum noch Fleisch, was den Fleischproduzenten Sorge macht,

b) Der Anteil an Vegetariern wichst stindig. Das ist verstindlich.

¢) Gesunde Lebensmittel haben ihren Prels. Das miissen wir endlich einschen.

d] Die Verbraucher verlieren das Vertrauen in die Lebensmitrel, Das wird zunehmend zum
Problem. . .

e} Tiere in der Landwirtschaft leben nicht mehr natiirlich, Darauf machen Tierschiitzer
immer wieder aufmerksam.

f] Viele dieser Tiere haben noch nie eine Wiese gesehen. Das ist schon lange bekannt.

g) Sie werden kreuz und quer durch Europa transportiert. Dagegen protestieren Tierschiitzer.

Gwczmm,z T e S

1 Lernprozess — Formulieren Sie Sdtze mit alles und was.
a) gemerkt - gesagt — der Lehrer

Hast du dir alles gemerkt, was der Lehrer gesagt har?
b) verstanden - gelesen - du _
c) mitbekommen - erkldrt - die Lehrerin
; d} gelernt - aufgegeben - die Lehrerin
A e) verbessert - falsch gemacht - du
f) notiert - diktiert — der Lehrer
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und ~ sowohl ... als auch ~ nicht nur ... sondern auch — weder ... noch
Funktion

i Ick lerne Deutsch und Englisch sowie Franzésisch. | positiv
isoivohl ... als auch Ich lerne sowoh! Deutsch als auch Franzésisch.
m&% nur ... Ich lerne micht nur Deutsch, sendern ich besuche
‘Sondern quch auch einen Eranzdsischiurs, i
mﬂcnaq xcnw Er kann weder Deutsch nach Englisch. negativ

* nur fiir Satzglieder, nicht flir Siitze.
sowie ist bedeutungsgleich mit und. Es vermeidet die Wiederholung von und.

Satzstruktur

© Satzplieder, Konnektor vor dem Satzglied

) Konnektor 1 Konneltor 2
Elke.lernt sowohl Englisch als auch Franzosisch.
(Ich glaube, dass Elke | sowohl Englisch als quch Franzisisch lernt,
Eﬂm Lieblingsficher
i wnd Mathematik sowie Musik.
© Hauptsitze, Konnektor auf Position ¢
Hauptsatz 2
Konnektor Verb
und {sie] | treibt viel Sport,
FJ,JV - mcn_.. Scite 148
Q@ Hauptsitze, Konnektor 2 auf Position 0
. Hauptsatz 1 Hauptsatz 2
Konnektor 2 Verb

| lernt | micht nur |Englisch,

sondern

nicht nur steht vor dem neglerten Satzglied, Negation §.7 s, Seite 136

] mmzvﬁmmﬁn. Kounektor 2 auf m.OmEos 1

{ste} | flermnt] |auch Franzdsisch.

weder steht vor dem negierten Satzglied, Negation y,. - s, Seite 136

" Hauptsatz 1 Hauptsatz 2
: Konnekror 2 | Verb
lernt | weder |Englisch | noch {ernt) i(ste] |Franzésisch.

Interpunktion: Zwischen den mmavmmﬁna mit nicht nur .. sondern auch {c) steht ein
Komma, bei den tbrigen Sitzen mﬁnrﬁ kein Komma.

&

Partyvorbereitungen - Ergdnzen Sie und, sowie, sowohl ... als auch, nicht nur ...
sondern auch. Es gibt manchmal mehrere Lisungen.

B Wir brauchen (a) nicht muar ctwas zu trinkern, (b} i es muss () vrviieeen.n
etwas zu essen geben,

" B Ich schlage vor, wir besorgen gﬁﬂaémumﬁ. @ SOV, -1 s £ O
ein paar alkoholische Getrinke.
E Ja, und bei den nicht m?oso:mn:mu Ond.marms brauchen wir (f} ..ocoiceeiierrn, kalte
Getrdnke, {#5) o vorrrmmssseecennn 85 s0llte (h) sesssamssineneepirie Warme geben, wie zum Beispiel

Kaffee (i) v TEL
B Und was ist mit dem Essen?

W Ich schlage vor, {j] .cooeroerarnnen. Brote mit Wurst oa@. Nmun mﬁcgﬁm? &} o
Salate hinzustellen,

R Ich bin flir Sachen, die man chne Besteck essen kann. S
R Ja, wenn es geht (I} covoovveceeccnsannenns Salzigres, wie Kartoffelchips (m) teecevenennn.
Erdniisse, (1) wueicemmnerennnn. €twas Siifes, Kekse (q) mersimseenns SCHOkoOlade zum Beispiel.

Frauen heute - Ergéinzen Sie als auch, nicht nur, noch, sondern auch, sowohi, weder,
Manche Frauen leben im Zwiespalt: Sie kénnen sich (a) weder fiir den Beruf

{b) ctsserreresicsirsnnr. flir die Familie entscheiden, Es gibt einige positive Beispiele, die zeigen,
dass €ine Frat (€] cumicreescenn. €ine gute Mutter (d) .. ... €ine kompetente
Mitarbeitetin in der Firma sein kann. Viele Frauen hoffen, dass sie in Zukunft

£ [V wnennee ETfOLE im Beruf haben werden, (f) rreemee €111
befriedigendes Privatleben filhren kénnen.

Berlihmte Perséinlichkeiten ~ Formulieren Sie positive und negative Aufzihiungen.

+ —
bedeutender Komponist sein sehr alt werden
in Osterreich geboren sein

W. A, Mozant
F. Schubert

Maria Theresia
von Usterreich
Queen Victeria

Konigin sein langweilige Personen
glitcklich verheiratet sein

viele Kinder haben

ein groBes Reich regieren

J. W. von Goethe Dichter sein arme Poeten
H, Hesse sich flir fremde Xulturen
interessieren
groBe Reisen unternehmen
Aschenputtel Marchenfiguren sein eine glickliche Kindheit
Schneewittchen eine bise Stiefmutter haberr  haben

Walt Disney hat einen Film  von ihren Vitern Hilfe
Gber sie gemacht, } erhalten

+ Sowohl Mozart als auch Schubert waren bedeutende Komponisren,
- Weder Mozart noch Schubert sind sehr alt geworden.

+ Queen Victoria war nicht nur gliicklich verheirater, sondern sie hatte auch viele Kinder.
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entweder ... oder — (anjstatt — stattdessen

_1 Satzstrukturen
© mm:nﬂwmnﬁ Konnektor 1 auf vomﬁo: 1 oder 3, Konnektor 2 auf Position 0

Hauptsatz 1 Hauptsatz 2
Verb | pos 3 : Konnektor 2 Verb
lernt | entweder | am Abend | oder {sie) | [lernt} |am Wochenende.
lernt | Elke am Abend | oder (sie} | {lernt) |am Wochenende.

b mmz@ﬁmﬁ Konnektor auf Position 1 on_mﬁ 3

FHauptsa Hauptsatz
Pos 1l . Verb | pos3
Srarrdessen | lernt | sie mit einer Tandempartnerin,
Sie : lernt | stattdessen | mit einer Tandempartnerin,
Infinitivsatz
Konnektor zu + infinitiv
ie Wﬂﬁ :sw einer Tandempartnerin, |{an)start einen Kurs zu besuchen,

T Tl

zu steht vor dem Infinitiv-Verb; bei trennbaren Verben: fernzusehen; bei Sitzen mit
Modalverb: fernsehen zu kinnen.

Auch maglich: Sie lernt mit einer Tandempartnerin, [an]statt dass sie einen Kurs besuchL
Der Hnmnﬁémﬁ ist bei gleichem mc_enﬁ im Haupt- und Nebensatz stilistisch besser.
dass-Satz r] . Seite 150

Alternativen ‘
mummuwﬂmw.wﬁ liPriposition _
w,wamgq\mgq spazieren zu gehen, |:Statt eines Spaziergangs mache ich  |stait + Genitlv

SNt

maﬁnw ich einen Mirtagsschlaf. .efnen Mittagsschiaf.

mmaﬂmmmamsa mﬁm:nm: Sie entweder ... oder, (an)statt, stattdessen,

Was hiltst du davon, wenn wir heute Abend essen gehen?

Warum nicht, Welches Lokal schldgst du vor?

Also, ich wiirde (a) gntweder den'.Alten Wirt* vorschlagen (b) ... eemeeeeeeeeeee s en den
.Goldenen Schwan®

Sind die nicht beide sehr teuer?

Schon. Aber auf eine billige mﬁwm habe ich heute keinen Appetit.

KOnnten Wir [€) weeremenmsmeeseions 108 Restaurant nicht einfach ins Kino gehen?

Von mir aus.

e

Tch wiirde (d) oveenresssmscrssssnineesseens geme diesen neuen Film mit Richard Gere schen
(8] vrorre  immeessresisssin.. GiESEN neuen ,gommnwng.mna, der im Cinema gerade Jauft

Wie heilst der denn noch?

B Keine Ahnung, Ich schlage (1) ... - die Rocky Herror Picture Show vor,

B Schon wieder? Na, wenn es sein muss.

B Vor dem Gloria-Palast-Kino bekommen wir aber heute’ Abend keinen Parkplatz,

B Das kinnte sein. Also: (€) vrmeeisiessssionann. Wir fahren mit $ffentlichen
Verkehrsmittein (h) s csesesseonn WIT leisten wns ein .Hmuc

B st das Taxi denn viel teuret als die U-Bahn? e

H Xeine Ahnung. ;

-]

Ach, irgendwie habe ich weder Lust auf Kino noch auf ein teures mmwnu im Restaurant.
Bleiben wir doch (i) covcerisiccrinsscisicrnceneen. €infach gemiitlich zu Hause,

Wie man Geld sparen kann — Formulieren Sie Sitze mit (an)statt.

a) das Buch lieber aus der Bibliothek ausleihen - selber kaufen

Ich leihe das Buch lieber aus der Bibliothek aus, (an)statt es mir selber zu kaufen.
mtit dern Fahrrad fahren - den Bus cder das Auto nehen

o) Skier lieber ausleihen - selber welche kaufen

tiglich joggen ~ Mitglied im Fitness-Club werden

T-Shirts selber firben oder bemalen - in der Boutique kaufen

f} am Stadtrand wohnen - in der Innenstadt wohnen und hohe Mieten zahlen

=

2e

Lebenswande! - Formulieren Sie SHtze mit stattdessen.
a) aufgehért zu rauchen - Kaugummi kauen
Ich habe aufgehéirt zu rauchen. Stattdessen kaue ich Kaugummi,
b} kaum noch Fleisch kaufen - ich &fters Fisch kochen
¢) nicht mehr tiglich drei Stunden fernsehen - 8fter mal Musik hiren
d) weniger Uberstunden machen ~ mehr Zeit mit meinen Freunden verbringen
e} weniger Kaffee trinken - eine Kanne Friichtetee pro Tag trinken
) oft auf ein warmes Mittagessen verzichten - mittags nur ein Sandwich essen

Was ich lieber tun wiirde —~ Formulieren Sie S3tze mit stattdessen. Mehrere
Ldsungen sind mglich,

den Film zu Ende sehen | einen Mittagsschlaf machen | mein Buch weiterlesen 1 mit Eva
zum Baden gehen | noch ein Glas Wein bestellen | meine Lieblingssendung im Radio horen

a) Hausaufgaben machen
Ich muss meine Hausaufyaben machen.
Stattdessen wilrde ich jerzt lieber mein Buch weiterlesen.
Oder:
Statrdessen wiirde ich jetzt lieber mit Eva zum Baden gehen.
b) meinen Aufsatz fertig schreiben
¢ schiafen gehen .
d} meine E-Mails beantworten
e) nach Hause gehen
f) das Essen machen



SYNTAX
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als — wenn
_1_  Funktion
Mehrere Emu&cwmma.ﬁﬁﬁman mﬁm_nrmﬂﬂm
R.Hm.mMMmﬁoh. - : Handlung | Zeit
Als ich gestersi zur Schule ging, passierte  |einmalig Vergangenheir
etiwas Lustiges.
Wenn ich wieder nach Koln fahre, besuche |einmalig Zukunft
SRR ich Tante Helga.
(immer] wenn |{Immer] wenn ich »o%m hére loh wiederholt |Gegenwart
T dabei Musik, Vergangenheit
.@.&mm Mal) {Fedes Mai} wenn Onkel Eduard uns Zukunft
.Eau: besuchte, brachre er mir etwas mit.
.” - In Zukunfr werde ich [jedes Mal) vorher
K anrufen, wenn ich dich besuchen michte,
_Boﬁ Er ist immer gut mla:ﬁ. mo@m, ich ihn sehe.
wenn hat auch konditionale wmansEnm 5. Seite 170
2 Satzstrukturen
ﬂmﬂwﬂmm ~ Nebensatz Hauptsatz
Konnektor Verb
wmwu_ﬁsﬁ @nmﬂnﬁm etwas
Htmnmmm. ’ als ich zur Schule ging.
, Als ich gestern zur Schule | ging, passierte etwas
£ Lustiges,
4Ich. esse eine Kleinigkeir, \wenn ich Hunger bekomme.
e Wenn ich Hunger bekomme, | esse ich eine
_ Kieinigheir.

Hnﬂaaczwaoa. Vor bzw. nach Nebensitzen steht ein Komma.

3 Alternativen

Priposition + Nomen

| Bei threr Hochzeit waren meine bei + Dativ

‘{ Eltern noch sehr jung.

‘| Beim Kochen hire ich immer

| Musik,
_Em,,m% ein: Nﬂxn war, lernte sie thren | In ihrer Kindheit lernte Eike fhren |in + Dativ
,mumﬁ eren Mann kennen. | spdteren Mann kennen.
YAls. Max 18 Jahre alt war, machte er | Mit 18 Jahren machte Max mit + Dativ
iden Fihrerschein. | den Fiihrerschein.

an + Dativ

UAls Max seinen 18. Geburtstag felerte, | An seinem 18. Geburistag

imachte er seinen Fiihrerschein.

machte er seinen Fiihrerschein.

mamsﬂmnsn _um.hmz einer Lehrerin — Formulieren Sie Satze mit als.

qu b.me. Han:ma

w\ Sie war 18 Jahre alt, Ew sie das Abitur machte.

1981 Erstes Staatsexamen (machen) Sie war 23, ... A
1883 Zweites Staatexamen {machen) Sie war 25, ...

15984 Heirat (heiraten) Sie war 286, ...

1986 erstes Kind (hekommen) Sie war 30, ...

1989 Wiedereinstieg in den Beruf Sie war 33, ...

(wieder einsteigen)

— A

Problemfille ~ Formulieren Sie Fragen und antworten Sie mit erst als und dem

Prateritum.
a) das Ticket - am Check-in Schalter sein
Wann hast du das Ticket vermisst? Erst als ich am Check-in-Schaiter war.
b) den Schiissel - die Wohnungstiir aufschlieflen wellen
c) die Brieftasche ~ den Ausweis rausnehmen wollen
d) die Kamera ~ den Film einlegen wollen
¢} die Scheckkarte - an der Kasse sein

Antworten Sie jetzt mit erst wenn und dem Prisens.

a)

ein Vokabelkartei - die Wérter so nicht merken kénnen

Wann schaffst du dir endlich eine Vokabelkartei an? Erst wenn ich mir die Warter so
nicht mehr merken kann.

ein gutes Wérterbuch ~ in der Mittelstufe sein

einen Computer - mein neues Arbeitszimmer einrichten

ein neues Radic — das alte ganz kaputt sein

Wenn einer eine Reise tut ... - Formulieren Sie Sitze mit als oder wenn.

a)

b)
€
d)
€]

f)

Ich kam gestern am Flughafen an. Ich hatie etwas Wichtiges vergessen.

Als ich gestern am Flughafen ankam, hatie ich etwas Wichtiges vergessen. .
Wir kamen gestern am Flughafen an, Die Maschine war schon weg,

ich kam oft zu frith zum Flughafen. Das Flugzeug hatte Verspitung.

Frau Huber wollte ihren Pass vorzeigen. Sie fand ihn nicht in ihrer Handtasche,
Herr Martens kam in der Maschine zu seinem Platz. Jemand anderes saB dort,

Ich war oft verreist. Meine Pflanzen zu Hause sind immer vertrocknet,

Hermann — Formulieren Sie Sitze mit als.

a)

b)
c)
d)
g)

Bei seiner Geburt wog er nur knapp 1000 Gramm.

Als Hermann geboren wurde, wog er aur knapp 1000 Gramm.

Bei der Untersuchung im ersten Lebensjahr waren die Arzte hesorgt.

Mit 18 Monaten wog er 50 viel wie andere Kinder in diesem Alter.

Mit zwel Jahren konnte er bereits ganze Sitze sprechen.

Bei der Einschulung sah man kaum noch Unterschiede zu seinen Mitschiilern.
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withrend ~ solange - bis - seit - seitdem

Funktion

gnwwﬂn Handlungen, Zustinde gleichzeitig

wohne ich bei meinen Eltern.

zu Ende ist.

Ich warte, bis die Besprechung

... endet im Haupt-
satz, wenn sie im
Nebensatz beginnt.

vorsichtiger.

Seir er keine Sekretiirin mekr hat,
schreibt er alle Briefe selbst,
Seit er den Unfall katte, ist er

... beginnt in der
Vergangenheit,
dauert bis in die
Gegenwart.

“seitdem

Seitdem er einen ﬁoﬁ@ﬁmx har,
braucht er keine Sekretdrin mehr,

Handlung ... Zeit
Ich kann keine Musik horen, .. gleichzeitig Gegenwart
wihrend ich arbeite. Vergangenheit
Solange ich noch zur Schule gehe, ... gleichzeitig Zukunft

* m.&nxmn hat auch eine vorzeitige Funktion: Sclange du deine Aufgaben nicht gemachs hast,
gehst du nicht zum FuBball! = Handlung im Nebensatz vor der Handlung im Hauptsatz.

Satzstru _n.E «n n
Nebensatz Hauptsatz
Konnektor Verb
BET, Fbratcht wﬁ:m
hnww&naa mehr, seitldem]  |[er einen Computer hat.
Seit{dem) |er einen Computer hat, braucht er keine
Sekretdrin mehr.

Interpunkiion: Vor bzw. nach Nebens#tzen steht ein Komma.

>_ﬁm3m¢<n:
Priiposition + Nomen
Seir der Einfihrung flexibier seit + Dativ
Arbeitszeiten sind die
wb&mmr@ﬂnnﬂ zufriedener. Mitarbeiter zufriedener.
mbﬁ,m,g&u&mwnw konnen kurze private | Die Mitarbeiter kinnen wikrend | wihrend +
e n%azmmmwﬂnnrm fiihren, withrend sic | der Arbeitszeit kurze private Genitiv

hu.

Telefongespriiche fithren.

{auch: Dativ)

.S\a.ug ,wﬁ bitte, bis die Besprechung

Warten Sie bitte bis zum Ende
der Besprechung.

bis zu + Dativ

3 Ergidnzen Sie bis, seit{dem).

1. Einbruch - Formulieren Sie S3tze mit wihrend.

a) einkaufen sein Der Einbrecher kam, wikrend wir einkaufen waren. b) schlafen o im
Garten arbeiten d) vor dem Fernseher sizen e) im Kino sein f) das Abendessen machen

2. Vorschriften — Formulieren Sie S#tze mit wihrend.
a) anschnallen - das Flugzeug durch ein Gewirtter [iegen
Birte schnallen Sie sich an, wihrend das Flugzeug durch ein Gewitter fliegt,
b) elektronische Gerdte ausschalten - das Flugzeug landet
<) keinen Lirm machen - die Nachbarn Mittagspause machen
d) nicht aus dem Fenster lehnen - der Zug fahren
e] nicht sprechen - die Vorstellung laufen
f} nicht stéren - der Gast schiift

Kegelrobben im Wattenmeer .

Robben sind (a) sete dem Mittelalter an deutschen Klisten weit verbraitet. monz E PRRRN s -14
Mensch den Kiistenraum immer stérker besiedeit, haben sich die Robben an wenige sichere Strénde zuriick-
G820GeM {C} .irvrrenrererenen. Mitte des 20, Jahrhunderts haben Menschen die Robben gejagt. (d} O
die Jagd verboten wurde, nimmt die Zah! der Robban wieder zu, Eine kleing Kegelrobbenkolanie nahe den
Inseln Sylt und Ameum wird (@) ................... 1988 beobachtet und hetreut.

Die kieinen Robben werden im Friihling oder Herbst geboren. Taglick muss das Baby zwei Kile N::mwamz

{f} evirererensnnne 85 genug KBrpergewicht erreicht hat, Es dauert etwa eine Woche, () vuvinne
mowwm:wmg genug Fett hat, um im kalten Wasser der Nordses {iberleben zu kénnen, {h) w........
sowait ist, wird es von seiner Mutter dreimal am Tag mit Muttermilch gestiit ’

4. Lebensplane — Formulieren Sie Sitze mit solange ader bis. Achten Sie auf das

Gl

Tempus und stellen Sie den Nebensatz auch voran.

a) Niko noch Schiiler sein - kann sich kein Auto leisten - muss warten - Geld verdienen
Solange Niko noch Schiiler ist, kann er sich kein Aute leisten. Er muss warten, bis er selber
Geld verdient. Oder: Niko kann sich kein Auto leisten, solange er noch Schiller ist.

b) Barbara noch studicren — mit threm Studentenausweis viel Geld sparen — den Ausweis
behalten - Studium beenden

¢) Dennis noch keinen festen Job - bei seinen Eltern wohnen

d) Evelyns Kinder zur Schule gehen - die Familie in diesem Stadtteil bleiben ~ mit dem
Urnzug warten — Kinder die Schule wechseln

e) Petra in einer Wohngemeinschaft leben ~ Peter kennen lemen

.@. Wirtschaftsentwicklung — Formulieren Sie Nebensdtze mit seit, seitdem, bis.

a} Seit dem Abbau der Arbeitslosigkeit sind die Chancen gewachsen.

Seitfdem) die Arbeirsiosigheit abgebaut wurde, sind die Chancen gewachsen,
b} Bis zum Abschluss der Tarifverhandlungen bleiben die Unternehmer zuriickhaltend.
¢) Seit dem Anstieg der Inflationsrate sind die Chancen der Unternehmen gesunken.
d) Bis zum Riickgang der Staatsschulden bleiben die Aussichten schlecht.
e} Seit der Einfithrung der Oko-Steuer ist die Stimmung negativ.
f) Bis zur Reform der Steuergesetze halten sich die Investoren zurtick.



1. Funktion

TEMPORALSATZ (3):

bevor - nachdem - sobald

L e,

gnwwﬁn Handlungen/Sachverhalte nacheinander

- . Handlung Tempus -,
Du solltest es dir gut fiberlegen, Nebensatz nach im Haupt- sE.w
bevor du so viel Geld ausgibst. Hauptsatz Nebensatz gleich

Ich kontrolliere alle Rechnungen,
ehe ich sie bezahle.

Er bezahlt Rechnungen erst,
rachdem er eine Mahnungen
bekommen hat.

Nachdem er alles erledigt hatte,
ging er schlafen.

Nebensatz vor
Hauptsatz

Hauptsatz: Prisens
Nebensatz: Perfekt

Hauptsatz: Perfekt/

e

Er geht, sobald er aufgegessen hat.
Er ging, sobald er aufgegessen hatte.

Ich rufe dich an, sobald ich

2 Satzstrukturen

Priteritum
Nebensatz veor Nebensatz:
Hauptsatz; beide | Plusquamperfekt

foigen sofort oft gleich im Haupt-

.3 Alternativen

Jfertig bin. aufeinander und im Nebensatz
.H.H.M,wﬁﬂm\ﬁm[ Nebensatz Hauptsatz
) Konnektor Verb
bever ich zur Arbeir gehe.
Bevor ich zur Arbelt gehe, | riume ich noch
rasch mein Zimmer aufl

Interpunktion: Vor bzw. nach Nebensétzen steht ein Komma.

Pripositicn + Nomen

iSch “auf. -

evorich zur Arbeit gehe, riume R.m

auf.

Vor der Arbeit rdume ich rasch

vor + Datly

n%mﬁz § zu Abend gegessen habe,
Jentiich ‘oft noch ins Fitnesscenter.

Nach dem Abendessen gehe ich
oft noch ins Firnesscenter,

nach + Dativ

%;x

.Wa dld ich mit den Hausaufgaben
K 7 bin, E._.qm ich eine Freundin an.:
ﬁ!r.\llw’..:.

Gleich nach den Hausaufgaben
nufe ick eine Freundin an.

gleich/safort
nach + Dativ

1 Was machst du morgens? ~ Formulieren Sie Sitze mit bevor oder ehe,

S

a) Ich mache einen Spaziergang mit meinem Hund. - zur Arbeit gehen

Bevor/Ete ich zur Arbeit gehe, mache ich einen Spaziergang mit meinem Hund.
b) Ich kaufe noch rasch etwas fiir das Abendessen ein. - den Bus nehmen
¢) Ich lese Zeitung. - sich fertig machen
d) Ich gebe den Fischen etwas zu fressen. - aufriumen
e) Ich riume schrell noch auf, - das Haus verlassen
aFf.ommiavm%.ugmm:mmmmz

Ratschldge flr lhre Gesundheit — Formulieren Sie Sitze mit bevor.

Schlaf a] vor dem Aufstehen Kaffee oder Tee trinken

b) vor dem Schlafengehen ein Glas Tee trinken
Schlankheit c] vor dem Essen ein Glas Wasser zu sich nehmen
Fitness d) vor dem Frithstlick Frithsport oder Gymnastik

e} vor dem Joggen einige Stretching-Ubungen

a) Trinken Sie Kaffee oder Tee, bevor Sie aufstehen.

Alle haben es eilig = Formulieren Sie Sitze mit sobald.
a) abreisen - die Konferenz voritber sein
Ich reise ab, sobald die Konferenz voriber ist.
b) hier auszichen - eine neue Wohnung finden
¢} bei Freunden anrufen - die Hausaufgaben machen
d} wir kiinnen essen - der Tisch gedeckt sein
) nach Hause gehen - die Schule aus sein
f) zahlen - die Rechnung geschrieben sein
g frithstiicken - Gymnastik machen

Einen Lebenslauf nacherzihlen — Formulieren Sie $itze mit nachdem.
a) das Abitur - Studium fUr das Lehramt am Gymnasium.,
Nachdem sie das Abitur gemacht hatte, studierte sie fiir das Lehramt am Gymnasium.
b) funf Jahre Studium - Erstes Staatsexamen ablegen
¢} das Staatexamen - Referendarausbildung an einer Schule beginnen
d) die Referendaraushildung beenden - Zweites Staatexamen machen
) die Ausbildung beenden - heiraten
f) zwei Jahre verheiratet - erstes Kind bekommen

Wie benutze ich einen Computer? — Erg¥nzen Sie bevor ader nachdem.

(a) Bever du mit dem Computer arbeiten kannst, musst du den Netzschalter einschalter.

(B) srsrmrinsnsrisisssinnnes QU den Computer eingeschaltet hast, kannst du das Programm aufru~
fen, das du verwenden willst, (€) vvvneeverenscsniennnns. dl einen Text schretbst, 6ffnest du eine
Datel. (d] werinsissiscsssisssnseniennn.. dt1 deinie Datei speicherst, musst du entscheiden, wohin du sie
speichern willst, auf Diskette oder Festplatte. () Gleich v, du einen Text
geschrieben hast, kannst du ihn ausdrucken. [} ...cvvociescsnsienens du das Gerit abschaltest,
solltest du Datei und Programm schliefen.




-1 Warum ich keine Hausaufgabe machen konnte! - Formulieren Sie Sitze mit weil.
a} Es war einfach viel zu heifi.
Weil es einfack viel zu heil war.
b)"ich hatte den ganzen Nachmittag Kopfschmerzen.
¢ Ich war erschapft und bin vor Midigkeit eingeschlafen,
d) Mein Fiiller hat plétzlich nicht mehr funktioniert.
e) Mein Freund hat meine Schultasche versteckt,
f) Mein Hund hat das Aufgabenblatt gefressen.

isieht Q sehr schlecht.

SN ¥

_2_ Satzstrukturen

© Hauptsatz, wousmﬁoa auf Position 0 ,%,ﬂ Analysieren Sie Struktur und Bedeutung der Sdtze.
- Hauptsatz = A: Struktur + Bedeutung gleich: B: Struktur gleich, Bedeutung verschieden;
O v — - Vers C: Struktur verschieden, Bedeutung gleich AlE e
denn ich habe keine Zeir fir cine Familie. a) Hermann kindigt, weil er bei Hermann kiindigt, denn er verdient X
. seiner Firma zu wenig verdient, bhei seiner Firma zu wenig.
O Hauptsatz, ﬂnsnnﬁou. auf Position 3 b) Hermann kiindigt, EMH er keine Hermann kiindigt, da er keine Gehalts-
;H.Hm:vﬂuﬂ Hauptsatz Gehaltserhdhung bekommt. erhdhung bekommt.
Verb Konnektor ¢} Hermann kindigt, weil er seinge Wegen seiner langweiligen Titigkeit
wm.‘mw rmmwn allein. Ich habe ndmlich keine Zeit fiir eine Familie, Titigkeit langweilig findet. kiindigt Hermann.
- d) Weil er keine Gehaltserhdhung Wenn er keine Gehaltserh8hung
.F.,,.I 3. Seite 146 bekommt, kilndigt Hermann bekommt, kitndigt Hermann seinen Job.
0 vannmmﬂ seinen Job.
Eonnekior Lehensate Verb Hauprsacz 2=  In der Schule ~ Formulieren Sie Sdtze mit da oder weil. Stellen Sie den Nebensatz
weil ich keine Zeir fiir eine Familie | habe. % bei b), d), ¢} und g) voran.
da ich keine Zeit fiir eine Familic | habe. a) Vanessa will endlich Pause machen | schaut sie sténdig auf die Uhr.
Weil ich keine Zeit fiir cine Familie | habe, | iebe ich allein. Weil Vanessa endlich Pause machen will, schaut sie stindig auf die Uhr.
Da ich keine Zeit flir eine Familie |habe, |lebe ich allein. b} Doro lemt tiglich drei Stunden / sie braucht unbedingt bessere Noten.
¢} Sandra hat richt mehr so gute Noten { {ibt sie tiglich noch mehr.
Sﬁb: der Nebensatz zuerst steht, ist da stilistisch besser als weil. d) Dennis findet seine neue Lehrerin super [ sie so0 wenig Hausaufgaben aufgibt.
Interpunktion: Vor bzw. nach Nebensitzen steht ein Komma, e} Nico ist durch die Priifung gefallen [ er sich nicht kenzentrieren kann.
f) Kims Lieblingsfach ist Latein / sie da was {iber die alten Rémer erfihrt.

Der Nebensatz mit weil kann als Antwort ohne Hauptsatz stehen: Warum bist du nicht

gekommen? -

>_~nm_,:mﬁ_<ms

Wetl ich krank war.

Priposition

ich keine Familie haben.

Wegen meiner BerufStitigheit konnte

wegen + Genlitiv

Aufgrund meiner Berufstitigheit
konnte ich keine Famiiie haben.

aufgrund + Genitiv

Er zitterte vor Angst.

Er hat es aus Liebe zu dieser
Frau getan,

vorfaus + Nomen
ohne Artikel

g) Den Eltern sind die Schulerfolge sehr wichtig / sie an die Zukunft ihrer Kinder denken.

Formulieren Sie die S3tze mit den Pripasitionen wegen und aufgrund um.

a) Weil Helga einen schweren Unfall hatte, kann sie jetzt nicht mehr arbeiten.
Aufgrund/Wegen eines schweren Unfalls kann Helga jetzt nicht mehr arbeiten.

b) Weil Isabella ein Stipendium erhilt, kann sie einen Deutschkurs in Osterreich besuchen.
{nur aufgrund) )

c) Weil Sofia ein hervorragendes Zeugnis hat, kann sie studieren, was sie méchte. (nur
aufgrund)

d) Amelie kann nicht Medizin studieren, weil ihre Noten zu schlecht sind.

¢] Tobias hat die Schule verlassen, weil er groBe Probleme mit einem Lehrer hatte.

f] Die Schule in unserem Dorf wird geschlossen, weil akuter Schiilermange! herrscht.



2 Satzstrukturen

A Al

KONDITIONALSATZ 7

N :

RPN TP X, S

wenn — falls - sofern - sonst o

2]
Funktion ﬁfﬂﬁw
wa,u n§~§& sauer sein, wenn sic das merkt.” | Bedingung %WCF a
eJa,falls sie das merkt! Aber vielleicht merkt i

Uy

2,

wJa, falls. - c—tion LSO
S s nich.” | [ m\ F (A Py
: el . N W \\\w

4
&

€ Nebensatz

mm i - Nebensatz Hauptsatz

g ) ) Konnektor [: Verb

“Wir gehen spazieren, |wesn du Lust hast.

§ﬂ w\m&m& .%nﬁ.mamx_ weni du Lust hast, und essen unterwegs ein Eis,
: Wenn du Lust hast, gehen wir spazieren.

R o e

Genauso: falls, sofern ]
wenn kann auch temporale Bedeutung haber, $5° s. Seite 162

Interpunktion: Vor bzw. nach Nebensdtzen steht ein Komma.

) Hauptsatz, Konnektor auf Position 1 oder 3

F . Hauptsatz
W s Pos 1 Verb Pos 3

chbrauche deine Hilfe. Sonst werde ich nicht fertig.

Ich brduche deine Hilfe. | Ich | werde | sonst nicht fertig.

ternativen .

m&., Satz - ohne Konnektor ; Priposition Modalverb

ook ok : bei + Dativ (Konjunkziv 1)
wS\mS es.regnet, | Regnet es, gehen wir | Bel Regen gehen wir | Solire es regnen, gehen
gehen-ivir nicht | nicht in den Park. nicht in den Park. wir nicht in den Park.

ks

wle _.soam.}m .m_.&mnqammn - Form dtze,

m:u\mmdfwmu.mqn&i%ﬂanlﬁoﬁmﬁ:ams_mmsgoams‘h_nmummnn@_mmnnnm*mzﬁnmn
Computer ! einen besseren Wecker | einen Videorekorder

a) Ich will Nachrichten am Telefon aufzeichnen.
Sie brauchen einen Anrufbeantworter, wenn Sie Nachrichten am Telgfon aufzeichnen wollen.
b) Mich stirt die Brille beim Joggen.

[

¢} Ich wili im Internet surfen.

d) Ich wil  Jer Haus Anrufe annehmen.

e} Ich will moderne Computerspiele ausprobieren.
f) [ch komme oft zu spat zur Arbeit,

g) Ich will Femsehsendungen aufzeichnen.

Formulieren Sie die Sitze aus cccsm 1 nun ohne wenn,
a} Wollen Sie Nachrichten am Telefov-aufzeichnen, brauchen Sie einen Anrufoeantworter.

Armer Maritz! ~ Formulieren Sie Sdtze mit sonst.

a) Moritz, mach jetzt deine Hausaufgaben. - Du bekommst kein Eis.

Moritz, mach jetzt deine Hausaufpaben, sonst bekommsr du kein Eis.
Moritz, rdum dein Zimmer auf. - Du darfst nicht schwimmen gehen,
Moritz, wasch deine Hinde. - Du bekommst kein Abendessen.

Moritz, zieh dich warm an. - Du erkiltest dich.

Moritz, mach nicht so einen Krach, -~ Die Nachbarn beschweren sich wieder.
Moritz, sei nett zu deiner kleinen Schwester. - Ich bin nicht nett zu dir.

LLAN=N

oep

Lust, Zeit, Geld — Formulieren Sie Sitze mit wenn, falls oder sofern.
Lust haben (2] wir gehen heute Abend ins Theater (). wir gehen in die Picasso-
Ausstellung (¢) wir sehen uns das neue Kabarettprogramm an.

Zeit haben (d) ich besuche noch meine Freundin Elke (¢) ich lese noch meine
E-Mails (f) ich gehe endlich mal richtig gut essen (g) ich riume
endlich mal mein Zimmer auf

Geld brauchen {h} such dir einen Job in einem Lokal (i) leih dir etwas von deinen

Eltern (j) hol dir welches an dem Bankautomaten
(a) Wenn/Falls/Sofern du Lust hast, gehen wir heute Abend ins Theater.

Was machen Sie, wenn ...? Formulieren Sie wenn~-Sitze.
a) Sie haben eine Reifenpanne. Ich benutze ¢ine Taschenlampe.
h) Der Strom f3llt aus. Ich fahre mit dem Auto zu einer Tankstelte.
¢} Es kommen unerwartet Géste. Ich serviere Getriinke.
d) Sie treffen auf der Strafle einen Ich verabrede ein Treffen.
alten Klassenkameraden. Ich rufe Hilfe,
¢) Sie haben nichts zu Hause und die
Geschifte in der Nihe sind geschlossen.

a) Wenn ich eine Reifenpanne habe, rufe ich Hilfe.

Abh#ingig vom Wetter — Sagen Sie es anders.
a) Sollte es regnen, findet das Grillfest nicht statt.
Wenn es regret, finder das Grilifest nicht statt, oder:
Regnet es, findet das Grilifest nicht statt.
b) Sollte es heute noch schneien, kénnen wir morgen Ski fahren,
¢ Bel schlechtem Wetter gehen wir ins Museum,
d) Sollte der Pullover nicht wanm genug sein, musst du nock einen anzichen,
¢} Sollten Sie in der Nacht frieren, benutzen Sie die Decke.




AR
FINALSATZ.

damit ~ um ... zu

Funktion

m@%,.ﬁ%.wnn.macnﬁxnﬁm Nachthemd angezogen, | Absicht, \N\, i
,%w.wm%&w@,qnmg zu tiuschen. .

$nGrofmutter, was hast du fir grafle Ohren?*
LeDamit ich dich besser hiren kann.*

Satzstrukturen
w& Nebensatz Hauptsatz
fins Konnektor | : Verb
dch
damir ich ausgeruht bin.
Damit ich ausgeruht bin, schiafe ich tdglich
acht Stunden.
vich schilafe tiglich
Wmﬁ...wn::mmz“ um ausgeruht zu sein.

um ... Zu eleganter als demil; um ... zu kann damit ersetzen, wenn das Subjekt des
Nebensatzes mit dem Subjekt des Hauptsatzes identisch ist:
Ich mache diese Reise, damit ich mich erhole,
wew Ich mache diese Reise, um mich zu erholen.
oz steht vor dem Infinitiv-Verb
bei trennbaren Verben zwischen Vorsilbe und Verb: auszuschlafen,
zwischen Vollverb und Modalverb: schigfen zu kinnen.

Interpunktion: Vor bzw. nach Nebensitzen steht ein Komma.

Alternativen

Priiposition

Zur Beruhigung trinke ich eine zu + Dativ
Tasse Tee,

Fiirihre Karriere rut Jir + Akkusativ
sie alles.

OBUNGEN T

Sparsamkeit — Ergdnzen Sie um ... zu.
a) Man glaubt gar nicht, was Leute alles tun. - Geld sparen
Man glaubt gar nicht, was Leute alles tun, um Geld zu sparen,
b) Mein Nachbar zum Beispiel fhrt bel jedem Wetter mit dem Fahrrad ins Biiro, - das
Fahrgeld fiir den Bus sparen

b

¢} AuBerder kauft er fast nur Sonderangebote. - bloB kein Geld verschwenden

d) Swrom ¢ .n - Er dreht nie vor November die elekmische Heizung an, egal wie kalt es
draufen ist. . .

¢) Im Biro sammelt er das Papier und verwendet die Riickseiten fiir Notizen, - nicht 50 viel
Papier verbrauchen

f) Auf der Autobahn fihrt er nie schneller als 120 Kilometer. - Benzin sparen

gl weniger Steuern zu zahlen - Neulich hat er geheiratet.

Gesundheitstipps - Formulieren Sie Nebensétze.

a) sich vor Zivilisationskrankheiten schittzen - nicht mehr als 80 Gramm Fleisch am Tag
esser, :
Essen Sie nicht mehr als 80 Gramm Fleisch am Tag. um sich vor Zivilisationskronk-
heiten zu schitzen.
Um sich vor Zivilisationskrankheiten zu schiitzen, sollten Sie nicht mehr als 80 Gramm
Fleisch am Tag essen.

b) fit bleiben - sich tiglich eine Stunde im Ereien bewegen

¢) ein gesundes Herz behalten ~ Treppen steigen statt Lift zu fahren

d] Muskeln aufbauen - regelméBig ins Fitnessstudio gehen

€] Fett abbauen - so wenig tierisches Fett wie moglich essen

f) Erkiltungen vermeiden - im Winter einmal wochentlich in die Sauna gehen

g) Nerven beruhigen - vor dem Schlafengehen Mileh trinken

h) gut schlafen - die richtige Matratze kaufen

Was die Menschen alles tun ... = Formulieren Sie Sitze mit um ... zu. Wenn das
nicht mdglich ist mit damit,

a) Bewerber: einen guten Job bekommen

Was Bewerber alles tun, um einen guten Job zu bekommen.
Eltern: aus ihren Kindem etwas wird

Was Eltern alles tun, domit aus ihren Kindern etwas wird.
¢) Arzte: Leben retten

d} Frauen: schén sein

¢} Ménner: einen muskuldsen Kérper bekommen

f) Mitter: ihre Kinder genug Schlaf bekommen

g) Regierungen: die Arbeitslosigkeit bekampfen

k) Schiiler: ihre Lehrer ihnen weniger Hausaufgaben aufgeben

b

Richtig lernen — Formulieren Sie Satze mit um ... zu. Wenn das nicht méglich ist,
mit damit.

a) Wir * in der Klasse * oft Gruppenarbeit machen * alle sich méglichst viel am Unterricht
beteiligen

Wir machen in der Klasse oft Gruppenarbeit, damit sich alle méglichst viel am Unterricht
beteiligen.

Ich * sehen * gerne deutsche Filme im Original * mein Hérverstehen verbessern

Ich sehe gerne deutsche Film im Original, um mein Horverstehen zu verbessern.

¢) Manchmal * ich * auswendig lernen * kurze Texte * mir neue Sitze merken

d) Ich * meine Hausaufgaben sorgfiltig machen * schneller Fortschritte machen

¢} Ich *iibersichtlicher schreiben * meine Notizen besser lesen kénnen

) Ich * tiglich zehn neue Worter lemen * mein Wortschatz rasch wachsen

g) Ich * jeden Tag eine Viertelstunde (tben * das Lernen wird nicht zu anstrengend

b




2 Satzstruktur

" KONSEKUTIVSATZ

e oot ALt Ll

so dass ~ deshalb - infolgedessen

Funktion

will abnekmen. Deshalb isst er. | Folge
FzuriZeit mir noch Weintrauben, .,

St i

s'£.~§

© Nebensatz
j@ﬁuﬁ. , Nebensatz
S Konnektor Verb
¥Er‘war so hungrig, dass er nur noch ans Esscn denken | konnte.
Er hatte solchen/derartigen
Hunger. - - duss er nur noch ans Essen denken | konnte.
mmwcnmxuw nur _finf mal pro Tag, | sodass er keinen HeiBhunger mehr bekammt.

50 bzw. derartig stehen vor einem Adjektiv oder Adverb, z.B. kungrig,
solch- bzw, derartig- stehen vor einem Nomen, z.B. Hunger.

Interpunktion: Vor bzw. nach Nebensitzen steht ein Komma.

© Hauptsatz, Konnektor auf Position 1 oder 3

Hauptsatz
POs 1 Verb POs 3
Deshalb macht  |er eine Didit
Wm&t.ﬁmwﬂﬁ» sich nicht wokl. |Er macht | deshalb |eine Diit.

Genauso: alse, deswegen, daher, darum, folglick, infolgedessen.

- Priposition
0. viel geraucht, dass Infolge starken Rauchens ist seine infolge + Genitiv

esundheit geschadigt ist. | Gesundheit geschidipt,

Seine Gesundheit isr infoige starken
e . Rauchens geschidigt,
REstsind 50 viele (Mitarbeiter) Infolge von Erkrankungen kinnen infolge von + Dativ
;,w,qnnﬁx.nwwm wir den Termin wir den Termin nicht einhalten,
einhalien kinnen.

UBUNGEN :: 7.0 : :
Alles fing im Bein an -~ Formulieren Sie Sidtze mit dass.
a} Hans bekam Schmerzen im Knie (solch-) - er konnte nicht mehr laufen.

Hans bekam soiche Schmerzen im Knie, dass er nicht mehr laufer konnte.
b) Dann tat ihm plétzlich am rechten FuB ein Zeh weh (so) - er wollte keinen Schuh mehr
anziehen.

c) Schlie™# stieR er mit dem Bein hart gegen etwas (so), es wurde : 7
ganz L. .. :

d) AuBerdem bekam er gin Spannungsgefithl in der Brust (derartig)
er konnte nicht mehr richtig durchatmen.

¢} Seine Schultern waren verspannt (derartig), er konnte nicht langer als
eine Stunde am Schreibtisch arbeiten,

Schule - Verbinden Sie die Hauptsitze. Setzen Sie den Konnektor auf Position 1
oder 3.

a) Die Eltern denken an die Zukunft ihrer Kinder, Dennis findet sie super.

b} Die neue Lehrerin gibt wenig Hausaufgaben auf, Er kann sich nicht konzentrieren.
¢} Jana braucht unbedingt bessere Noten, Gute Noten sind thnen wichtig,
d} Nico hat letzre Nacht nur fiinf Stunden geschlafen.  Sie hat nicht mehr so gute Noten.
€} Sandra Gbt nicht mehr tiglich. Sie lernt tdglich drei Stunden.

a) Die Eltern denken an die Zukunjt ihrer Kinder. Darum sind ihnen gute Noten wichtig. /
fhnen sind deshalb gute Noren wichtig.

Ursachen und Folgen - Formulieren Sie Satze mit infolgedessen.
a) Er hatte cinen sehr stressigen Job - war fast nie zu Hause.
Er hatte einen sehr stressigen Job. Infolgedessen war er fast nie zu Hause,
b) Sie war gliicklich - sah {iber vieles hinweg,
¢ Er war ungliicklich - hatte oft schlechte Laune.
d} Sie hatte Geldsorgen - fithlte sich oft unter Druck.
e) Er hatte wenig Geld - konnte sich kaum etwas leister.
am_mEmﬂﬁsanngn.&wnﬂnmmn:é:m:w&nfan#.

Verbinden Sie die Sdtze mit darum, deshalb, deswegen und, wenn mdglich, mit so~
dass, so ... dass.
a) Ich muss morgen ausgeschlafen sein - ich gehe frith schlafen.
Ich muss morgen ausgeschlafen sein, deshalb/darum/deswegen gehe ich frith schlafen,
Ich gehe frith schiafen, sodass ick morgen ausgeschiafen bin.
Ich gehe so friih schiafen, dass ich morgen ausgeschlafen bin.
b] Ich brauche etwas frische Luft - ich gehe noch eine halbe Stunde Joggen.
¢) Ich hatte gestern hohes. Fieber ~ ich konnte nicht in den Kurs kommen.
d} Ich bin etwas schiichtern - ich besuche eine Selbsterfahrungsgruppe.
e) Ich bin heute schlecht gelaunt ~ ich méchte keinen sehen.
] lch habe eine Gehaltserhfhung bekommen - ick kann dich zum Essen einladen.
g) Wir schreiben morgen einen Test — ich muss heute Jernen.

Radrennen - Formulieren Sie Sitze mit deshalb, deswegen, darum.
a) Infolge eines Sturzes musste ein Fahrer ausscheiden.
Ein Fahrer stirzte, Deshalb musste er ausscheiden.
b) Infolge eines Radschadens musste einer aus dem Sieger-Team des Vortages aufgeben.
¢) Infolge eines Gewitters waren einige Straflen unpassierbar,
d} Infolge eines Unwetters waren die StraBen spiegelglatt,

€] Infolge einer Varletzung konnte der Sieger des letzten Rennens nicht mehr an den Start
gehen.
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obweh!l ~ trotzdem — mgsonw

1 mc:_éo: ,
aE &n Mannschaft ikr Bestes gegeben hat, Widerspruch,
n €s | ES .m:nm nicht-zu einem Sieg gereicht, Gegensatz -
2.  Satzstrukturen
© Nebensatz
Nebensatz Hauptsatz

Konnektor Verb
obwoh! ich stindig spare.
Obwoh! ich sténdig spare, reicht mein Geld nicht.

Genauso: ow.&ﬁnm
Interpunktion: Vor bzw. nach Nebensétzen steht ein Komma.

© Hauptsarz, xo:nnﬁoa auf Position 1 oder 3

umu.ﬁ%ﬁwmﬁ . Hauptsatz
, pos 1 Verb | Pos 3
mﬁn n::mnwﬁw hat sich | Trotzdem | hat es am Ende nicht zu einem
P

. Sieg gereicht.
Es hat trotzdem | am Ende nicht zu cinem
Sieg gereicht.

ﬁ&aw Gaamumﬁn

Genauso: dennoch.

3 >_ﬁm3m¢<m:

e o
el R

Emﬁ _m&uoﬂaos

Trotz des enormen Einsatzes
der Mannschaft hat es nicht
zu einem Sieg gereicht.

trotz + Genitiv
Q.R NESE die Mannschaft

Pip e

Chenorm ﬂéwmﬁmm hat.

SR

1. N:E .?.cﬁm_ 3; den mnmcza:m_ﬁznum — Formulieren Sie Sdtze mit obwohl,
a) eine Didt machen - sich heute ein 2weites Frithstiick génnen
Obwoh! ich eine Diit mache, ginne ich mir heute ein zweites Frihstick,
b) viel Zucker enthalten - ab und zu eine Cola trinken
¢} es ist nicht gesund - nicht auf Salz verzichten
d) viel Schokolade essen - nicht dick sein
€] Obst besser sein - zum Fernsehen lieher Kartoffelchips knabbern
f} der viele Rauch mir nicht gut tun ~ freitagabends in die Kneipe gehen

&

- zwar skeptisch,
d) .
- er sich fir das mm.ﬂim..,
: msu.nn_.msma

Tante Frieta ist vor kurzem am Magen operiert worden.

mit trotz .

a) Der Arzt hat thr jeden Sport verboten,

— Formulieren Sie Sitze

Sie [4uft schon wieder Ski.

Der Arzt hat ihr jeden Sport verboten, Trotzdem lduft sie schon wieder Ski.
b) Sie darf auf keinen Fall Alkoho! trinken. Sie trinkt schon wieder Bier,
¢) Sle miisste eigentlich noch ein paar Tage im Bet: bleiben. Sie steht schon wieder auf,
d) Sie soll das Rauchen aufgeben. Sie raucht schon wieder.
e] Sie soll fiinfma! am Tag Obst essen. Sie isst schon wieder Schweinebraten.

Sagen Sie es anders. — Formulieren Sie die Ubung 2 mit obwohifobgleich.
a) Obwohl/Qbgleich der Arzt ihr jeden Sport verboten hat, ldufr sie schon wieder Ski.

Fallstudien - Ergdnzen Sie obwahl, trotzdem, trotz.

Partnersuche

(a) Odwihl Heikd nicht hdss-
lich ist, findet er keine
Partnerin. Er ist auch 355
GUIML (B} evtenenrmsnsessisntnsionennas
hat sich noch keine aw ihn
interessiert. Ich habe ihm
geraten, ein Seminar fr
Singles zu besuchen, . .

(9 RSO AY- -t
einiges kostet. Im...»o ist..

c3<<m_aw....5am-.

()

Jeder weiB3, wie man seinen
Abfall reduzieren kann,
verhalten sich viele unver-
ninftig. Mein Nachbar hat
nur 5 Minuten zur Arbeit,
(€7 SN - 112 1
er téglich mit dem Auto.
7/37e J{~) RO
die Bahn hdufig gar nicht
teuer ist, fahren viele mit
dem Auto in den Urfaub.
Und das (A) ceeiceecriersnsrsnens
des Risikos, stundenlang im
Stau zu stehen.

FuBball - Formulieren Sie mit dennoch, trotzdem.

a} Der Spieler ist schon 30 - er ist fiir einen Profi nicht zu alt.

Berufschancen

Mein Freund Axel hat gera-
de ein sehr gutes Exarnen
gemacht. (i)
findet er keine Stelle.

() serimsereneissessamascrsesenes BF
neben dem Studium bei
verschiedenen Firmen ge-
arbeitet hat, hat erim
Morment keine Angebote.

{3 ... des
groBien Mangels in bestimm-
ten Berufen haben viele
Hochschulabsolventen groBe
Schwigrigkeiten, eine Steffe
zu finden.

Der Spieler ist schon 30, dennoch/trotzdem ist er filr einen Profi nicht zu alt,

b

Gegner.

Die Mannschaft besteht vorwiegend aus jungen Spielern - sie ist ein emst zu nehmender

¢ Das Foul war nicht eindeutig - der Schiedsrichter gab Elfmeter,

d) Der Club hat das Spiel verloren - er hat noch eine Chance, ins Finale zu kommen.

€] Die Regeln fiir .Abseits” habe ich schon oft gehodrt - sie sind mir immer noch nicht kar.
fi Die Stiirmer sind sehr stark - sie wurden nie richtig gefihrlich.

g) Unsere Abwehr zeigte einige Schwiichen - am Ende siegte unsere Mannschaft.

Reise mit Hindernissen ~ Formulieren Sie $itze mit trotz,
lange Anfahrt; unsere gute Laune nicht vetloren

2

Troiz der langen Anfahrt haben wir unsere gute Laune nicht verloren.
b) geringes Freizeitangebot: uns nicht gelangweilt
¢) horrende Preise; unser Budget nicht tiberschritten
d} kihles Wetter; im Meer gebadet
e miserables Essen; zugenommen




1.

2

3 Alternativen

ADVERSATIVSATZ

b Tt i e

aber - doch — sondern - withrend

s e
G

aloagant, U

Satzstrukturen

is E..wnw.w&mwma seine Frau Lotte dagegen schldft gerne lang.

Gegensatz

Er:lieqt nicht lange im Bett herum, sondern méchte gleich erwas unternekmen.

Hauptsatz
L Konnektor Verb
Elketlernt (zwar) gern, aber* (sie] | llernt) nicht genug.
Elke-lent gern. Doch sie  |lernt nicht genug.
%,:W@mﬂwnwnui Vokabeln, |sondern*™  |(sie) |konzentriert |sich auf die Grammatik.

* aber kann auch zuf Position 3 stehen,

** sondern steht nach einer Negation/Finschrinkung im ersten Hauptsatz, {7 s. Seite 146

@ Hauptsatz, Konnektor auf Position 1 oder 3

an i . Hauptsatz
Pos 1 Verb POS 3
Dagegen hat thr Bruder wenig Spal am Lernen.
thr Bruder hat dagegen wenig Spal am Lernen.
Genauso: jedech, hingegen
 Nebensatz o ce
EH i . Nebensatz Hauptsatz

Konnektor

Verh

withrend  |sie eher kooperativ  |ist.
Wihrend  |er Kritik offen dubert,

Interpunktion: Zwischen Haupt- und Nebensatz steht ein Komma.

TR T

Priposition

ist sie eher kooperativ,

nderer Meinung sind, ...

Entgegen der allgemeinen
Meinung ...

entgegen + Dativ

oot
S o

iErauciisind kooperativ, wahrend
ht sind.

Im Gegensatz zu vielen
Miinnern sind Frauen
kooperativ.

im Gegensatz
zu + Dativ

Widerspriiche ~ Formulieren Sie Sitze mit aber, doch, Jedoch, sondern.
a) Max: hat kaum Geld - stért thn nicht

Max hat kaum Geld, aber das stért thn nichr.

Mar kar kaum Geld, doch das stért thn nicht. -

Max kar kaum Geld, das stort thn jedoch nicht.

Lisa: nicht mehr Geld - mehr Zeit fiir ihre Kinder

Lisa witnscht sich nicht mehr Geld, sondern mehr Zeir fiir ihre Kinder.

¢) Richard: lebt allein ~ kommt mit dem Haushalt gut zurecht

d) Daniel: interessiert sich nicht fiir Computersplele — surft lieber im Internet
e) Charlotte: geschieden - sieht ihren Ex-Mann regelmiRig

) Julius: allein erziehender Vater - beklagt sich nie

g) Eva: liest nicht so gerne Biicher - lieber Zeitschriften

h) Sandra: viel Zeit - weiBl nichts damit anzufangen

b

Eine Wohnung mieten ~ Verbinden Sie die Sitze mit sondern. Uberlegen Sie,
welche Warter aus dem zweiten Satzteil wegfallen kinnen.

2) Bei einer Wohnung sollte man weniger an die GriBe denken. Man sollte an die lage denken.
Bei einer Woltnung sollte man weniger an die Grifle denken, sondern an die Lage.

Leute, die eine Wehnung besichtigen, haben oft kejn echtes Interesse. Sie wollen nur die
Preise vergleichen.

¢} Zum Besichtigungstermin war nicht der Vermieter gekommen. Der Mieter, der auszieht,
war da. : : .

Zu der Besichtigung bin ich nicht allein gegangen. Ich habe eine Freundin mitgenom-
men,

e) Die Energiekosten zihlen nicht zur Miete, Die Energiekosten zihlen zu den Nebenkosten.

b

=

Wohnungssuche ~ Formuliersn Sie Sitze mit aber, doch. Es gibt mehrere L8sungen.
a) die Wohnung liegt nach Norden: nicht dunkel
Die Wohnung liegt nach Norden, aber/doch sie ist nichr dunkel,
Die Wohnung liegt nach Norden, ist aber nicht dunkel,
b] die Fenster gehen zur Straflle raus; man hért nichts vom Verkehr
c) die Wohnung hat eine gute Lage; StraBe ist sehr laut
d} das Haus ist alt; ist total renoviert
¢) die Wohnung hat 160 Quadratmeter; wirkt klein und eng
f) die Wohnung hat einen Balkon; ist sehr klein

Wohnstile — Ergdnzen Sie dagegen, im Gegensatz zu, wihrend.
Mir gefallen alte Hiuser. Moderne Wohnblocks finde ich (a) &ﬁ«%«? unromantisch.

(b dem Geschmack der Mehrheit finde ich Reihenhiuser lang-
weilig. Der Traum vieler Leute ist eine Dachterrasse. Ich (€] wesestrensseranennn brauche keine,

(&) +eererssrsrrssennnnns ich micht auf hohe Zimmerdecken verzichten kénnte. Fiir meinen Freund
UWe {8) sitssemsemvereene, Kann ein Haus nicht modern genug sein, (N .. .. &r Altbau-

wohnungen regelrecht hasst.




indem — dadurch ... dass - je ... desto - als ~ wie - ohne dass

1. Fu :ﬁmo:
Tﬁ und Weise

Vergleich
m&:m WR ann:umuanw waren viel besser, als ich dachte.
2_  Satzstrukturen
mv znunmmmﬁ
Nebensatz
Konnektor Verb
et Film war. {genaujso gut, wie* wir erwartet haben.
a;:m war {noch) besser, als* wir erwartet haben.
o terke mir Worter, indem ich sie auf Kérichen | schreibe.
dch: ﬁqﬁﬁ.ﬁ meinen Wortschatz dadurch, |dass ich viel Zeitung lese.™
n\m .ﬁ.ﬂ.rm mir Wirter auch, . |ohne dass ) ich sie ins Vokabelheftr | schreibe.

T 5. auch Seite 38
** auch méglich: Dadurch, dass ich viel Zeitung lese, erweitere ich meinen Wortscharz,

@ Nebensatz, zweiteilige Konnektoren

Hauptsatz

Konnektor 2

] Qm.m« ich E:nn.mw Eﬂmmm%&n desto/umso besser merke ich sie mir.

Zwischen je und dem Komparativ bzw. destojumse und dem Komparativ diirfen keine ande-
ren Worter stehen.

Interpunktion: Vor bzw. nach Nebensétzen steht ein Komma.

] Emaﬁémﬁ

Infinitivsatz

zu + Infinitiv

ohne sie.ins Vokabelheft zu schreiben.

verklirzter Nebensatz: wie/als + Partizip Il

ar.sp gut, wie wir enwartet haben. | Der Film war so gut wie erwarter,

_wmmmmﬁ nw wir erwartet haben. Der Film war besser als erwartet,

A
@u

Die Priifung ~ Verbinden Sie die Sitze mit als oder wie.

a)
b)
c)
d)
e)
f

g
h

a}

Die Priifung war leichter, annehmen

Der Lesetext war nicht so lang, befilrchten

Die Aufgaben waren so schwer, erwarten -
Die Priiferin war netter, erwarten

Die Pritfung dauerte linger, es sich vorstellen

Beim Horverstehen wurde nicht so schrell gesprochen, befitrchten
Die Zeit verging schneller, glauben

Ich war schneller fertig, hoffen

Die Prifung war leickter, als ich angenommen habe. / ... hatte.

Formulieren Sie die Sitze ¢), d) und f) von Ubung 1 in der verkiirzten Version.

b}

Der Lesetext war nickt so lang wie beflirchtet,

Lerntechnik ~ Formulieren Sie Sdtze mit indem oder dadurch, ammm,

al

b)
c}
d)
€]
fl
gl

Weinproduktion ~ Formulieren Sie Vergleichssitze mit je ... destofumso. |

a)

oeo

Wortschatz erweitern - Wérter im Zusammenhang lernen

leh erweitere meinen Wortschatz, indem ich Worter im Zusammenhang lerne.

Ich erweitere meinen Werischatz dadurch, dass ich Worter im Zusammenhang lerne.
Wortschatz erweitern - Vokabeln regelmiBig wiederholen

Wortschatz erweitern - Vokabeln in ein Heft notieren , .
Grammatikregeln lernen - ein Merkheft anlegen

Grammatikregeln lernen — Regeln itbersichtlich mc»wnuaﬁcns

Lernstoff erarbeiten ~ Notizen farbig markieren und tbersichtlich anordnen

Auf eine Priifung vorbereiten - den Lemstoff zwei- bis dreimal wiederholen

e

Die Traube bleibt lange am Stock. Der Wein wird sfi5.

Je linger die Traube am. Stock bleibt, desto/umso siiBer

wird der Wein.

Der Wein lagert lange. Er wird wertvoll.

Die Ernte ist klein. Der Wein wird teuer.

Die produzierte Menge ist gering. Der Preis ist hoch.

In Europa wird viel Wein produziert. Die Preise sinken stark.
Der Wein ist trocken. Er ist heutzutage bei den Kunden beliebt.

Ohne SchweiB kein Preis ~ Formulieren Sie Nebensitze mit ohne dass.

a}

Katharina hat den Wettbewerb gewonnen, chne sich besonders anzustrengen.
Katharing hat den Wetthewerb gewonnen, ohne dass sie sich besonders angestrengt hat.
Peter l3uft mit 46 Jahren noch Marathon, ohne tiglich zu trainieren.

Elfie arbeitet ﬂwm:nr bis zu zwblf Stunden, ohne sich zu beklagen.

Karsten muss Uberstunden machen, chne dafiir bezahlt zu werden,

Erik tut sehr viel fr seine Kollegen, ohne stindig dariiber zu reden.

Luise méchte endlich ein paar Kilo loswerden, aber méglichst ohne hungern zu miissen.
Henry fihrt am lieksten Fahrrad, ohne den Lenker festzuhalten,




